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भचूमका 
 
  वचैदक काल के आरम्भ स ेही गचणत चवद्या को सवो ि स्थान चदया गया ह।ै भारतवष ि में गचणत 
की समदृ्ध परम्परा रही ह ै। इचतहास के अत्यन्त प्रािीन काल स ेही भारतीय मनीचषयों एव ंगचणतज्ञों न े
इस क्षते्र में श्रषे्ठ काय ि चकया ह।ै भारतीय परम्परा में गणिे दवैज्ञ न ेअपन ेग्रन्थ बचुद्धचवलाचसनी में गचणत 
की पचरभाषा चनम्नवत की ह-ै 

गण्यत ेसखं्यायत ेतद्गचणतम।् तत्प्रचतपादकत्वने तत्सजं्ञ ंिास्त्रम ् उच्यत।े 
 अर्ा ित ्  गणना के आधार को बतान ेवाला िास्त्र गचणत िास्त्र कहलाता ह।ै पाचणनीय धातपुाठ 
में गण-सखं्यान ेधात ुह,ै चजस धात ुका अर् ि हैं- गणना करना । गण धात ुमें इति ् प्रत्यय करन ेस ेगचणत 
िब्द चनष्प न ह,ै अत: भारतीय चिन्तन में गचणत अत्यन्त प्रािीन काल स ेचवद्या चविषे र्ा।  
 परुातन ज्ञान का उपयोग एव ंप्रािीन उपलचियों के तारतम्य स ेआधचुनक गचणत को उ नत 
बनान ेके उद्दशे्य स ेइस पाठ्यपसु्तक में वचैदक गचणत के सार् ससृं्कत ज्ञान प्रणाली में उपलि गचणतीय 
सङ्कल्पनाओ ंका समाविे चकया गया ह ै। वचैदक गचणत के द्वारा गणनाओ ंको सरल करन ेका प्रयास 
चकया गया ह ै। 
 वत िमान वचैिक पचरदृश्य में बदलत ेपचरविे के सार् गचणत चिक्षण का साम जस्य बनाकर परूे 
भारतवष ि के वचैदक चवद्याचर् ियों को गचणत चवषय में अचधगम स्तर की दक्षता प्रदान करन ेके चलए रािीय 
चिक्षा नीचत 2020 में चनचहत - ििा ि, चवश्लषेण, उदाहरण एव ंअनपु्रयोग जसै ेमखु्य चसद्धान्तों की दृचि को 
ध्यान में रखत ेहुए वचैदक चवद्याचर् ियों के अनरुूप पाठ्यक्रम एव ंपाठ्य पसु्तकों का चनमा िण चकया गया ह।ै 
 पाठ्यपसु्तक की भाषा बहुत ही सरल और सहज ह ैचजसस ेचवद्याचर् ियों को समझन ेमें सगुमता 
होगी। वदेभषूण चद्वतीय (सातवी समकक्ष) वष ि की इस पाठ्यपसु्तक में कुल 10 अध्याय हैं, जो प्राय: परू े
भारतवष ि के कक्षा-7 गचणत पाठ्यक्रम के समकक्ष ह।ैपाठ्यपसु्तक में कई पाठ्य चबन्दुओ ंको ससृं्कत ज्ञान 
प्रणाली के वचैदक प्रमाणों के सार्-सार् ब्राह्मसु्फट चसद्धान्त, िलु्बसतू्र, आय िभ टीयम ्, लीलावती एव ं
बीजगचणतम ् आचद ग्रन्थों के सन्दभों को भी सचिचलत चकया गया ह ैचजसस ेवचैदक चवद्यार्ी आधचुनक 
गचणत के सार् प्रािीन गचणतीय सङ्कल्पनाओ ंको भी समझन ेमें सक्षम होंग ेएव ंअपनी भारतीय परम्परा 
की गचरमा का अनभुव कर सकें ग।े पवू ि कक्षा के अनभुव को दोहरात ेहुए, पाठ्यपसु्तक के अध्यायों की 
रिनाए ँवदे चवद्यालय के वदे भषूण चद्वतीय वष ि पाठ्यक्रम के आवश्यकता के अनसुार की गई ह।ै अध्याय 
1 में पणूा िङ्क सखं्या के गणुधमि एव ंपणूा िङ्क सखं्याओ ंके सार् सचिया को चवस्तार स ेप्रस्ततु चकया गया 



 

 

ह।ैअध्याय 2 में चभ न एव ंदिमलव सखं्याओ ंके मध्य योग, अन्तर, गणुन एव ंभाग की सचिया को 
चवस्तार स ेप्रस्ततु चकया गया ह।ै अध्याय 3 में वचैदक गचणत के सतू्रों के माध्यम स ेयोग, अन्तर, गणुन 
एव ंभाग की सचिया का वण िन प्रस्ततु ह।ै अध्याय 4 में आकंडों का प्रबन्धन के अन्तगित आकंडों को 
व्यवचस्थत करन ेके सार् आकंडों का समान्तर माध्य, माचध्यका ज्ञात करना बताया गया ह।ै अध्याय 5 
में सरल समीकरण को हल करना तर्ा वाक्यों को समीकरण के रूप में चलखना इत्याचद का वण िन प्रस्ततु 
ह।ै अध्याय 6 में रेखा एव ंकोण के अन्तगित चवचभ न प्रकार के कोणों के सार् चतय िक ्छेदी रेखा द्वारा 
बनन ेवाले कोणों का चवस्तार स ेवण िन चकया गया ह।ै अध्याय 7 में राचियों की तलुना के अन्तगित 
अनपुात, समानपुात, प्रचतित के सार् चकसी वस्त ुस ेसम्बचन्धत क्रय एव ंचवक्रय मलू्य का वण िन चकया 
गया ह।ै अध्याय 8 में पचरमये सखं्याओ ंका वण िन चवस्तार स ेप्रस्ततु ह।ै अध्याय 9 में पचरमाप एव ं
क्षते्रफल के अन्तगित वग ि, आयात, समान्तर ितभु ुिज, चत्रभजु, वतृ्त का क्षते्रफल ज्ञात करन ेके सतू्रों का 
चवस्तार स ेवण िन ह।ै अध्याय 10 में समचमचत के अन्तगित रेचखक सचमचत, परावत िन समचमचत, घणू िन 
समचमचत आचद को प्रस्ततु चकया गया ह।ै 
पाठ्यपसु्तक में वचैदक चवद्याचर् ियों की गचणत की समझ को चवकचसत करन ेके सार्-सार् तथ्यों की पनुः 
खोज करन ेकी दक्षता का चवकास करन ेके चलए चवचभ न गचतचवचधया ँदी गई हैं। चजन्हें ‘करो और सीखो’ 
का नाम चदया गया ह,ै सार् ही चवद्याचर् ियों के अवबोधन एव ंपचरप वता के स्तर को बढ़ान ेके चलए प्रत्यके 
अध्याय के अन्त में महत्त्वपणू ि सङ्कल्पनाओ ंएव ंपचरणामों को “ हमन ेसीखा ” के रूप में स्थान चदया 
गया ह ै। 
 भारत की समदृ्ध परम्पराओ ंऔर भारतीय गचणतज्ञों द्वारा गचणत में चकय ेगए योगदान के प्रचत 
चवद्याचर् ियों की समझ बनान ेके चलए पाठ्यपसु्तक के अन्त में भारतीय गचणतज्ञों का गचणत में योगदान 
का भी उ लेख चकया गया ह।ै  
 पाठ्यपसु्तक में उपलि गचणतीय सङ्कल्पनाओ ं को समझकर वचैदक चवद्यार्ी प्रचतयोगी 
परीक्षाओ ं की तयैारी में सक्षम होंग।े उक्त पसु् तक के अ्‍ ययनोपरा्‍ त चवद्यार्ी कक्षा सातव  की 
NCERT तर्ा चवषय चविषे स ेसम्बचन्धत पसु् तकों का अ्‍ ययन करें। 
 लेखक पाठ्यपसु्तक के त्रचुट सधुार हते ुप्रचेषत सकारात्मक सझुाव के चलए आपका कृतज्ञ होगा।   
  



 

 

प्रस्तावना 
(रािीय चिक्षा नीचत-2020 के आलोक में) 

 

चिक्षा मन्त्रालय (उच्चतर चिक्षा चवभाग), भारत सरकार न ेमाननीय चिक्षा मन्त्री जी (तत्कालीन 
मानव ससंाधन चवकास मन्त्री) की अध्यक्षता में रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान की स्थापना चदल्ली में 20 
जनवरी, 1987 को सोसायटी पञ्जीकरण अचधचनयम, 1860 के तहत की र्ी। भारत सरकार न ेवदेों की 
श्रचुत परम्परा का सरंक्षण, सवंध िन, प्रसार और चवकास के चलए प्रचतष्ठान की स्थापना का सकंल्प सखं्या 
6-3/85-SKT-IV चदनाङ्क 30-3-1987 को भारत के राजपत्र में अचधसचूित चकया र्ा। वदेों के 
अध्ययन की श्रचुत परम् परा (वदे सचंहता, पद पाठ स ेघनपाठ तक, वदेाङ्ग, वदे भाष्य आचद), वदेों का पाठ 
सरंक्षण, वचैदक स्वर तर्ा वजै्ञाचनक आधार पर वदेों की व्याख्या का दाचयत् व वदे चवद्या प्रचतष्ठान को चदया 
गया र्ा। वष ि 1993 में राष्‍ट रीय वदे चवद्या प्रचतष्‍ट ठान के काया िलय को उज्जनै में स्थानान्तचरत करन ेके 
पश् िात ् सगंठन का नाम महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान कर चदया गया। वत िमान में यह 
सगंठन मध्यप्रदिे सरकार द्वारा प्रदत्त भचूम- पचरसर, महाकाल नगरी, उज्जनै में चस्थत ह।ै रािीय चिक्षा 
नीचत-1986 के सिंोचधत नीचत-1992 और काय िप्रणाली (प्रोग्राम ऑफ एक् िन)-1992 में भी वचैदक 
चिक्षा को बढ़ावा दने ेके चलए रािीय वदेचवद्या प्रचतष्ठान को उत्तरदाचयत्व चदया गया र्ा। भारत के प्रािीन 
ज्ञान कोष, मौचखक परम्परा और इस तरह की चिक्षा के चलए पारंपचरक गरुुओ ंको सयंोचजत करन ेके 
उद्दशे् य को 1992 के काय िप्रणाली (प्रोग्राम ऑफ एक् िन) में उले्लचखत चकया गया र्ा। 

राि की आकाकं्षाओ ंके अनरुूप, रािीय स्तर पर वदे और ससृं्कत चिक्षा के चलए एक बोर्ि 
की स्थापना के पक्ष में रािीय सहमचत, जनादिे, नीचत, चवचिि उद्दशे्य और काया िन्वयन रणनीचतयों 
के अनरुूप, भारत सरकार के माननीय चिक्षा मन्त्रीजी की अध्यक्षता में महासभा और िासी पचरषद 
के समाविे में ‘’महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोर्ि” की स्थापना 2019 में हुई ह।ै 
MSRVVP का वदे ससृं्कत चिक्षा बोर्ि भी वचैदक चिक्षा का एक भाग ह ैऔर MSRVVP के 
उद्दशे्यों की पचूत ि के चलए आवश्यक ह ैजसैा चक MOA और चनयमों में सकंल्पना की गई ह।ै महचष ि 
सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोर्ि को चिक्षा मन्त्रालय,भारत सरकार तर्ा भारतीय 



 

 

चविचवद्यालय सघं, केन्द्रीय माध्यचमक चिक्षा बोर्ि, रािीय िचैक्षक अनसुन्धान एवं प्रचिक्षण पचरषद,् 
नई चदल्ली स ेमान्यता प्राप्त ह।ै   

यहा ँयह भी उले्लखनीय ह ैचक भारत सरकार के चिक्षा मन्त्रालय द्वारा वष ि 2015 में श्री एन. 
गोपालस्वामी (पवू ि िनुाव आयकु्त) की अध्यक्षता में गचठत सचमचत ‘’ससृं्कत के चवकास के चलए चवजन 
और रोर्मपै - दस वषीय पचरप्रके्ष्य योजना’’ की चरपोटि में अनिुसंा की गई ह ैचक माध्यचमक चवद्यालय 
स्तर तक वदे ससृं्कत चिक्षा के पाठ्यक्रम मानकीकरण, सबंद्धता, परीक्षा मान्यता, प्रमाणीकरण के चलए 
राष्‍ट रस् तर पर वदे ससं् कृत परीक्षा बोर्ि की स्थापना की जाए। सचमचत की अनिुसंा र्ी चक प्रार्चमक स्तर 
का वचैदक एव ंससृं्कत अध्ययन अचभप्ररेक, सम् प्ररेक एव ंआनन्ददायी होना िाचहए। आधचुनक चिक्षा 
के चवषयों को वचैदक और ससृं्कत पाठिालाओ ंमें सन्तचुलत रूप स ेसचिचलत करना भी आवश् यक ह।ै 
इन पाठिालाओ ंकी पाठ्यक्रम सामग्री को समकालीन समाज की आवश्यकताओ ंके अनरुूप और 
प्रािीन ज्ञान का उपयोग करत ेहुए आधचुनक समस्याओ ंका समाधान खोजन ेके चलए प्रारूचपत चकया 
जाना िाचहए। 

वदे पाठिालाओ ंके सबंधं में सचमचत न ेयह ससं् तचुत की ह ैचक ससृं्कत और आधचुनक चवषयों की 
श्रणेीबद्ध सामग्री के पचरिय के सार्-सार् वदे पाठ कौिल सवंध िन और वदे उच्चारण में मानकीकरण की 
आवश्यकता ह ैताचक वदे छात्र अन्ततः वदे भाष्य के अध्ययन तक पहुिं सकें  और छात्रों को आग ेकी 
पढ़ाई के चलए मखु्यधारा में लाया जा सके। उचित स्तर पर वदेों के चवकृचत पाठ के अध्ययन पर बढ़ावा 
चदया जाना िाचहए। सचमचत के सदस्यों न ेयह भी चितंा व्यक्त की ह ैचक वचैदक सस्वर पाठ परूे भारत में 
समान रूप स ेनह  फैला ह,ै इसचलए वचैदक सस्वर पाठ की िचैलयों और चिक्षण पद्धचत की क्षते्रीय 
चवचवधताओ ंमें हस्तक्षपे चकए चबना चस्थचत में सधुार के चलए उचित कदम उठाया जाना ह।ै 

यह भी अनभुव चकया गया चक वदे और ससृं्कत अचवभाज्य हैं और एक दूसरे के परूक हैं और 
दिे भर में सभी वदे पाठिालाओ ंऔर ससृं्कत पाठिालाओ ंके चलए परीक्षा मान्यता और सम् बद्धता की 
समस्याए ँसमान ह,ै इसचलए दोनों के चलए एक सार् वदे ससं् कृत हते ुएक बोर्ि का गठन चकया जा सकता 
ह।ै सचमचत न ेयह पाया चक बोर्ि द्वारा आयोचजत परीक्षाओ ंको काननूी रूप स ेवधै मान्यता प्राप्त होनी 
िाचहए, जो चिक्षा की आधचुनक बोर्ि प्रणाली के सार् समानता रख।े सचमचत न ेपाया चक महचष ि सान्दीपचन 



 

 

रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान उज्जनै को ‘’महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चवद्या पचरषद’्’ के नाम स े
परीक्षा बोर्ि का दजा ि चदया जाय,े चजसका मखु्यालय उज्जनै में रह।े परीक्षा बोर्ि होन ेके अचतचरक्त अब 
तक जो सभी वदे काय िक्रम और वदे पर गचतचवचधया ँहैं, व ेसभी प्रचतष्‍ट ठान में जारी रहेंग।े 

वचैदक चिक्षा का प्रिार भारत की गौरविाली ज्ञान परम् परा का एक व्यापक अध्ययन ह ैऔर 
इसमें वचैदक अध्ययन (वदे सचंहता, पद पाठ स ेघनपाठ तक, स्वर का सम्यक ्प्रयोग ज्ञान आचद), सस्वर 
पाठ कौिल, मन्त्र उच्चारण और ससृं्कत ज्ञान प्रणाली सामग्री की बहुस्तरीय श्रचुत परम् परा सचिचलत 
ह।ै प्रचतष्ठान में NEP 2020 अनरुूप 3 + 4 (सात साल तक) के वदे अध्ययन की योजना में पारम् पचरक 
छात्रों को मखु्य धारा में लान ेकी नीचत के पचरप्रके्ष् य में अन्य चवचभन्न आधचुनक चवषयों जसै ेससृं्कत, 
अगं्रजेी, मातभृाषा, गचणत, सामाचजक चवज्ञान, चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष आचद 
पाठ्यक्रम के अनसुार तर्ा वचैदक चिक्षा पर केचन्द्रत नीचत चनधा िरक चनकायों में रािीय सहमचत, समय 
की उपलिता के आधार पर सभी अध्ययन सयंोचजत हैं। अध्ययन की यह योजना NEP 2020 के 
पचरप्रके्ष् य में भारतीय ज्ञान प्रणाली पर ध्यान केच्‍ ित करन ेवाले पाठ्यक्रम सामग्री में आधचुनक ज्ञान के 
सार् एव ंभारतीय ग्ररं्ों स ेतयैार वचैदक ज्ञान के उपयकु्त सामग्री के सार् ह।ै  

प्रचतष्ठान बोर्ि की वदे पाठिालाओ,ं गरुु चिष्य ईकाइयों और गरुुकुलों में, पाठ्यक्रम मखु्य रूप 
स ेसम् पणू ि सस्वर कण्ठस्थीकरण के सार् सपंणू ि वदे िाखा का अध्ययन होता ह ैतर्ा ससृं्कत, अगं्रजेी, 
मातभृाषा, गचणत, चवज्ञान, सामाचजक चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष और SUPW 
जसै ेअचतचरक्त सहायक चवषयों के सार् वदे अ्‍ ययन होता ह।ै  

यह सविचवचदत तथ्य ह ैचक वदेों की 1131 िाखाए ँसस्वर पाठ के सार् र्,े अर्ा ित ् 21 ऋग्वदे में, 
101 यजवुदे में, 1000 सामवदे में और 9 अर्विवदे में। समय के सार् इन िाखाओ ंकी एक बडी सखं्या 
चवलुप्त हो गई और वत िमान में केवल 10 िाखाए,ँ अर्ा ित ् ऋग्वदे में एक, यजवुदे में 4, सामवदे में 3 
और अर्विवदे में 2 सस्वर पाठ के रूप में चवद्यमान हैं, चजन पर भारतीय ज्ञान प्रणाली आधाचरत ह,ै इन 
10 िाखाओ ंके सबंधं में भी बहुत कम प्रचतचनचध वदेपाठी पचंर्त ह ैजो श्रचुत परम् परापपाठपवदे ज्ञान 
परम् परा को उसके प्रािीन और पणू ि रूप में सरंचक्षत चकय ेहुए हैं। जब तक श्रचुत परम् परा के अनसुार 
वचैदक चिक्षा पर मलूरूप स ेध्यान नह  चदया जाएगा, तब तक यह व्यवस्था सदुृढ़ नह  हो पायगेी। वचैदक 



 

 

श्रचुत परम् परा की श्रचुत अध्ययनों के पहलुओ ंको सामा्‍ यपअ्‍ ययन में स् कूल में न तो पढ़ाया जाता ह ै
और न ही चकसी सू्कली चिक्षा के पाठ्यक्रम में सचिचलत चकया जाता ह,ै और न ही सू्कलोंपबोर्ों के 
पास उन्हें आधचुनक सू्कल पाठ्यक्रम में सचिचलत करन ेऔर सञ्चाचलत करन ेकी चविषेज्ञता ह।ै 

वचैदक छात्र जो श्रचुत परम् परा प वदे का पाठ सीखत ेहैं, व ेदूर-दराज के गावँों, सीमावती गावँों 
आचद में वदे गरुुकुलों में, वदे पाठिालाओ ंमें, वचैदक आश्रमों में हैं, और वदे अध्ययन के चलए उनका 
समप िण लगभग 1900 - 2100 घटें प्रचतवष ि  ह।ै जो अन्य सू्कल बोर्ि की सीखन ेकी प्रणाली के समय 
स ेदोगनुा ह ैऔर वचैदक छात्रों को ‘’गरुु-मखु-उच्चारण अनचु्चारण’’ - वदे गरुु के सामन ेबठैकर िब्दिः 
उच्चारण सीखना होता ह,ै सपंणू ि वदे, िब्दिः उच्चारण (उदात्त, अनदुात्त, स्वचरत आचद) के सार् कण् ठस्थ 
करना होता ह ैऔर स्मचृत के बल पर चबना चकसी पसु्तकपपोर्ी को दखे।े  

ज्ञात हो चक इस प्रकार के वचैदक अध्ययन, वदे मन्त्रपाठ की रीचत, गरुु चिष्य की अखण् र् मौचखक 
परम् परा स ेप्रिचलत क्रम के कारण वदेों के मौचखक प्रसारण को मानवता की अमतू ि सासृं्कचतक चवरासत 
रूप में यनूसे्को-चवि मौचखक चवरासत सिूी में मान्यता प्राप्त हुई ह।ै इसचलए, सचदयों परुानी वचैदक चिक्षा 
(श्रचुत परम् परापसस्वर पाठपवदे ज्ञान परम् परा) की प्रािीनता और सम् पणू ि अखण् र्ता को बनाए रखन े
के चलए सयुोग्य काय िनीचत की आवश्यकता ह।ै इसचलए, प्रचतष्ठान और इस बोर्ि न ेरािीय चिक्षा नीचत-
2020 द्वारा चनधा िचरत कौिल और व्यावसाचयक चवषयों के सार्-सार् आधचुनक चवषयों जसै ेससृं्कत, 
अगं्रजेी, मातभृाषा, गचणत, सामाचजक चवज्ञान, चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दििन, योग, वचैदक कृचष आचद 
के सार् चवचिि प्रकार के वदे पाठ्यक्रम को अपनाया ह।ै  

कोई भी व्यचक्त तब सखुी होकर जी सकता ह ैजब वह परा-चवद्या और अपरा-चवद्या दोनों का 
अध्ययन करता ह।ै वदेों में स ेभौचतक ज्ञान, उनकी सहायक िाखाए ँऔर भौचतक रुचि के चवषय अपरा-
चवद्या कहलात ेर्।े सवोच्च वास्तचवकता का ज्ञान, उपचनषदों की अचंतम खोज, परा-चवद्या कहलाती ह।ै 
वदे और उसके सहायक के रूप में अध्ययन चकए जान ेवाले चवषयों की कुल सखं्या 14 ह।ै चवद्या की 
14 िाखाए ँय ेहैं - िार वदे, छह वदेागं, मीमासंा (पवू ि मीमासंा और उत्तर मीमासंा), न्याय, परुाण और 
धमििास्त्र। आयवुदे, धनवुदे, गन्धविवदे और अर् ििास्त्र सचहत िौदह चवद्याए ंअठारह हो जात ेहैं। सचदयों 



 

 

स ेभारत उपमहाद्वीप में सभी चिक्षा ससृं्कत भाषा में ही र्ी, क्योंचक इस उपमहाद्वीप में लम् ब ेसमय तक 
ससृं्कत बोली जान ेवाली भाषा रही। इसचलए वदे भी सलुभता स ेसमझ ेजात ेर्।े 

तक्षचिला के चवद्यालयों के सम् ब्‍ ध में अठारह चिल्प-या औद्योचगक और तकनीकी कला और 
चिल्प का उले्लख चकया गया ह।ै छान्दगे्य उपचनषद ् तर्ा नीचत ग्रन्थों में भी इन का चववरण ह।ै 
चनम्नचलचखत 18 कौिलपव्यावसाचयक चवषय अध्ययन के चवषय बताए गए हैं- (1) गायन सङ्गीत (2) 
वाद्य सङ्गीत (3) नतृ्य (4) चित्रकला (5) गचणत (6) लेखािास्त्र (7) इञ्जीचनयचरङ्ग (8) मचूत िकला (9) 
प्रजनन (10) वाचणज्य (11) चिचकत्सा (12) कृचष (13) पचरवहन और काननू (14) प्रिासचनक प्रचिक्षण 
(15) तीरंदाजी, चकला चनमा िण और सनै्य कला (16) नय ेवस्त ुया उपज का चनमा िण । उपय ुिक्त कला 
और चिल्प में तकनीकी चिक्षा के चलए प्रािीन भारत में एक प्रचिक्ष ुप्रणाली चवकचसत की गई र्ी। चवद्या 
और अचवद्या मनषु्य को इस प्रपिं में सन्तिु जीवन व्यतीत करन ेके चलए समर् ि और परलोक में मचुक्त 
योग्य चसद्ध करती ह ै। 

दुचनया की सबस े परुानी सभ्यताओ ं में सव ि प्रर्म भारतीय सभ्यता में िास्त्रों, चवज्ञान और 
प्रौद्योचगकी को सीखन ेकी एक चविाल एव ंसदुृढ परम् परा रही ह।ै भारत प्रािीन काल स ेही ऋचषयों, 
ज्ञाचनयों और सतंों की भचूम के सार्-सार् चवद्वानों और वजै्ञाचनकों की भचूम भी रही ह।ै िोध स ेपता िला 
ह ैचक भारत सीखन ेचसखान े(चवद्या-आध्याचत्मक ज्ञान और अचवद्या- भौचतक ज्ञान) के क्षते्र में चवि गरुु 
तो र्ा ही, सचक्रय रूप स ेभी सम् पणू ि प्रपञ्च में योगदान द ेरहा र्ा और भारत में आधचुनक चविचवद्यालयों 
जसै ेसीखन ेके चविाल के्‍ ि स्थाचपत चकए गए र्,े जहा ँहजारों चिक्षार्ी आत ेर्।े प्रािीन ऋचषयों द्वारा 
खोजी गई कई चवज्ञान और प्रौद्योचगकी तकनीकी, सीखन ेकी पद्धचतया,ँ चसद्धा्‍ तों और तकनीकों न ेकई 
पहलुओ ंपर हमार े चवि के ज्ञान के मलू चसद्धा्‍ तों को बनाया और प्रबल चकया ह,ै खगोल चवज्ञान, 
भौचतकी, रसायन चवज्ञान, गचणत, चिचकत्सा, प्रौद्योचगकी, ध्वन्यात्मकता, व्याकरण आचद पर दुचनया में 
भारत का योगदान समझा जाता ह।ै प्रत्यके भारतीय बालक, बाचलका द्वारा इस महान ् दिे का 
गौरवाचन्वत नागचरक होन ेके कारण इन चवषयों का ज्ञान प्राप्त कर लेना िाचहय।े भारत की ससंद के प्रविे 
द्वार पर उदृ्धत ‘’वसधुवै कुटुम्बकम ्’’ जसै े भारत के चविार और चवचभन्न अवसरों पर सवंधैाचनक 
प्राचधकरणों द्वारा उदृ्धत कई वदे मतं्र के अर् ि वदेों के अध्ययन स ेही ज्ञात होत ेहैं और उन पर मनन करके 



 

 

ही वास् तचवक प्ररेणा प्राप्त की जा सकती ह।ै वदेों और सम् पणू ि वचैदक साचहत्य में "सत ्, चित, आनदं" के 
रूप में सभी प्राचणयों की अ्‍ तचन िचहत समानता पर जोर चदया गया ह।ै 

यह भी उले्लख चकया गया ह ैचक वदे वजै्ञाचनक ज्ञान के स्रोत हैं और हमें आधचुनक समस्याओ ंके 
समाधान के चलए वदेों और भारतीय िास्त्रों के स्रोतों की ओर पनुः चनष्ठा स ेदखेना होगा। जब तक छात्रों 
को वदेों का पाठ, िदु्ध वचैदक ज्ञान सामग्री और वचैदक दििन को आध्याचत्मक ज्ञान और वजै्ञाचनक ज्ञान 
के रूप में नह  पढ़ाया जाता ह,ै तब तक आधचुनक भारत की आकाकं्षा को परूा करन ेके चलए वदेों के 
स्‍ दिे का प्रसार पणू ि रूप स ेसम् भव नह  ह।ै 

वदे की चिक्षा (वचैदक मौचखक एव ंश्रचुत परंपरापवदे पाठपवदे ज्ञान परम् परा) केवल धाचम िक 
चिक्षा नह  ह।ै यह कहना अनचुित होगा चक वदेों का अध्ययन केवल धाचम िक चनदिे ह।ै वदे केवल 
धाचम िक ग्र्‍ र् नह  हैं और इनमें केवल धाचम िक चसद्धा्‍ त ही नह  हैं, बचि वदे िदु्ध ज्ञान के कोष ह,ै 
मानव जीवन की कुञ्जी वदेों में ह ैइसचलए, वदेों में चनदिे या चिक्षा को केवल "धाचम िक चिक्षापधाचम िक 
चनदिे" के रूप में नह  माना जा सकता ह।ै   

2004 की चसचवल अपील सखं्या 6736 में माननीय सवोच्च न्यायालय (AIR 2013: 15 SCC 
677); (चनण िय की चदनाङ्क- 3 जलुाई 2013), जसैा चक माननीय सवोच्च न्यायालय के चनण िय में यह 
स्पि ह ैचक वदे केवल धाचम िक ग्र्‍ र् नह  हैं। वदेों में गचणत, खगोल चवज्ञान, मौसम चवज्ञान, रसायन 
चवज्ञान, हाइड्रोचलक्स, भौचतक चवज्ञान और प्रौद्योचगकी, कृचष, दििन, योग, चिक्षा, काव्यिास्त्र, व्याकरण, 
भाषा चवज्ञान आचद के चवषय सचिचलत हैं, चजन्हें माननीय भारतीय सवोच्च न्यायालय द्वारा प्रकाचित 
चकया गया ह।ै  
रािीय चिक्षा नीचत-2020 के अनपुालन में प्रचतष्ठान एव ंबोर्ि के माध्यम स ेवचैदक चिक्षा - 

रािीय चिक्षा नीचत-2020 में भारतीय ज्ञान प्रणाली ‘ससृं्कत ज्ञान प्रणाली’ के रूप में भी जाना 
जाता ह,ै उनके महत्त्व और पाठ्यक्रम में उनका समाविे और चवचवध चवषयों के सयंोजन में लिीले 
दृचिकोण को मजबतूी स ेप्रदचि ित चकया गया ह।ै कला एव ंमानचवकी के छात्र भी चवज्ञान सीखेंग,े प्रयास 
करना होगा चक सभी व्यावसाचयक चवषय और व्यावहाचरक कौिलों (सॉफ्ट चस्कल्स) को प्राप् त करें। 
कला, चवज्ञान और अन्य क्षते्रों में भारत की गौरविाली परम् परा इस तरह की चिक्षा की ओर बढ़न ेमें 



 

 

सहायक होगी। भारत की समदृ्ध, चवचवध प्रािीन और आधचुनक ससृं्कचत और ज्ञान प्रणाचलयों और 
परम् पराओ ंको सयंोचजत करन ेऔर उसस ेप्ररेणा पान ेहते ुयह नीचत बनायी गयी ह।ै भारत की िास्त्रीय 
भाषाओ ंऔर साचहत्य के महत्त्व, प्रासचङ्गकता और स्ु‍ दरता की उपके्षा नह  की जा सकती ह।ै ससृं्कत, 
सचंवधान की आठव  अनसुिूी में वचण ित एक महत्त्वपणू ि आधचुनक भाषा ह ैयचद सम् पणू ि लचैटन और ग्रीक 
साचहत्य को चमलाकर भी इसकी तलुना की जाए तो भी वह ससं् कृत िास् त्रीय साचहत् य की बराबरी नह  
कर सकता। ससृं्कत साचहत्य में गचणत, दििन, व्याकरण, सङ्गीत, राजनीचत, चिचकत्सा, वास्तकुला, 
धातचुवज्ञान, नाटक, कचवता, कहानी, और बहुत कुछ (चजन्हें “ससृं्कत ज्ञान प्रणाचलयों” के रूप में जाना 
जाता ह)ै के चविाल भण् र्ार हैं । चवि चवरासत के चलए इन समदृ्ध ससृं्कत ज्ञान प्रणाली चवरासतों को न 
केवल पोषण और भचवष्य के चलए सरंचक्षत चकया जाना िाचहए बचि हमारी चिक्षा प्रणाली के माध्यम 
स ेिोध कराकर इ्‍ हें बढ़ात ेहुए नए उपयोगों में भी रखा जाना िाचहए। इन सबको हजारों वषों में जीवन 
के सभी क्षते्रों के लोगों द्वारा, सामाचजक-आचर् िक पषृ्ठभचूम के एक चवस्ततृ जीवन्त दििन के सार् चलखा 
गया ह ै। ससृं्कत को रूचिकर और अनभुावात्मक होन े के सार्-सार् समकालीन रूप स ेप्रासचङ्गक 
चवचधयों स ेपढ़ाया जाएगा । ससृं्कत ज्ञान प्रणाली का उपयोग चविषे रूप स ेध्वचन और उच्चारण के 
माध्यम स ेह।ै फाउंर्िेन और मा्‍ यचमक सू्कल स्तर पर ससृं्कत की पाठ्यपसु्तकों को ससृं्कत के माध्यम 
स ेससृं्कत पढ़ान े(एस ्.टी.एस ्.) और इसके अ्‍ ययन को आन्‍ ददायी बनान ेके चलए सरल मानक ससृं्कत 
(एस ्.एस ्.एस ्.) में चलखा जाना ह।ै ध्वन्यात्मकता और उच्चारण वदेों की मौचखक परम् परा पर लाग ूहोता 
ह।ै वचैदक चिक्षा ध्वन्यात्मकता और उच्चारण पर आधाचरत ह।ै 

कला और चवज्ञान के बीि, पाठ्यक्रम और पाठ्यतेर गचतचवचधयों के बीि, व्यावसाचयक और 
िकै्षचणक धाराओ,ं आचद के बीि कोई स्पि चवभदे नह  चकया गया ह।ै सभी ज्ञान की एकता और 
अखण् र्ता को सचुनचचितत करन ेके चलए, एक बहु-चवषयक दुचनया के चलए चवज्ञान, सामाचजक चवज्ञान, 
कला, मानचवकी और खले के बीि एक बहु-चवषयक (Multi-Disciplinary)  एव ंसमग्र चिक्षा 
के चवकास पर बल चदया गया ह।ै नचैतकता, मानवीय और सवंधैाचनक मलू्य जसै,े सहानभुचूत, दूसरों 
के चलए सिान, स्वच्छता, चििािार, लोकताच्‍ त्रक भावना, सवेा की भावना, साव िजचनक सम् पचत्त के 



 

 

चलए सिान, वजै्ञाचनक चि्‍ तन, स्वतन्त्रता, उत्तरदाचयत् व, बहुलतावाद, समानता और न्याय पर जोर 
चदया गया ह ै। 

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चबन्दु कं्र. 4.23 में अचनवाय ि चवषयों, कौिलों और क्षमताओ ंका 
चिक्षाक्रमीय एकीकरण के चवषय में चनदिे ह।ै चवद्याचर् ियों को अपन ेव्यचक्तगत पाठ्यक्रम को िनुन ेमें 
बडी मात्रा में लिीले चवकल्प चमलेगें, लेचकन आज की तजेी स ेबदलती दुचनया में सभी चवद्याचर् ियों को 
एक अचे्छ, सफल, अनभुवी, अनकूुलनीय और उत्पादक व्यचक्त बनन ेके चलए कुछ चवषयों, कौिलों और 
क्षमताओ ंको सीखना भी आवश् यक ह।ै वजै्ञाचनक स्वभाव और साक्ष्य आधाचरत सोि, रिनात्मकता 
और नवीनता, सौंदय ििास्त्र और कला की भावना, मौचखक और चलचखत अचभव्यचक्त और सवंाद, स्वास्थ्य 
और पोषण, िारीचरक चिक्षा, िारीचरक दक्षता, स्वास्थ्य और खले, सहयोग और टीम वकि , समस्या को 
हल करन ेऔर ताचकिक चि्‍ तन, व्यावसाचयक एक्सपोजर और कौिल, चर्चजटल साक्षरता, कोचर्गं और 
कम्प्यटेूिनल चि्‍ तन, नचैतकता और नचैतक तकि , मानव और सवंधैाचनक मलू्यों का ज्ञान और अभ्यास, 
चलङ्ग सवंदेनिीलता, मौचलक कत िव्य, नागचरकता कौिल और मलू्य, भारत का ज्ञान, पया िवरण सम् ब्‍ धी 
जागरूकता, चजसमें पानी और ससंाधन सरंक्षण, स्वच्छता और साफ-सफाई, समसामचयक घटना और 
स्थानीय समदुायों, राज्यों, दिे और दुचनया द्वारा चजन महत्त्वपणू ि मदु्दों का सामना चकया जा रहा ह ैउनका 
ज्ञान, भाषाओ ंमें प्रवीणता के अलावा, इन कौिलों में सचिचलत ह।ै बच्चों के भाषा कौिल सवंध िन के 
चलए और इन समदृ्ध भाषाओ ंऔर उनके कलात्मक चनचध के सरंक्षण के चलए, साव िजचनक या चनजी सभी 
चवद्यालयों में सभी छात्रों को भारत की एक िास्त्रीय भाषा और उसस ेसम् बच्‍ धत साचहत्य सीखन ेका 
कम स ेकम दो साल का चवकल्प चमलेगा। 

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के  चबन्दु कं्र. 4.27 में “भारत का ज्ञान” के चवषय में महत्त्वपणू ि चनदिे 
ह।ै “भारत का ज्ञान” में आधचुनक भारत और उसकी सफलताओ ंऔर िनुौचतयों के प्रचत प्रािीन भारत 
का ज्ञान और उसका योगदान - भारतीय ज्ञान प्रणाली जसै े गचणत, खगोल चवज्ञान, दििन, योग, 
वास्तकुला, चिचकत्सा, कृचष, इजंीचनयचरंग, भाषा चवज्ञान, साचहत्य, खले के सार् –सार् िासन, 
राजव्यवस्था, सरंक्षण आचद जहा ँभी प्रासचङ्गक हो, चवषयों में सचिचलत चकया जाएगा। इसमें औषधीय 



 

 

प्रर्ाओ,ं वन प्रब्‍ धन, पारम् पचरक (जचैवक) फसल की खतेी, प्राकृचतक खतेी, स्वदिेी खलेों, चवज्ञान और 
अन्य क्षते्रों में प्रािीन और आधचुनक भारत के प्ररेणादायक व्यचक्तत्वों पर ज्ञानदायी चवषय हो सकें ग।े 

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चबन्दु कं्र. 11.1 में समग्र और बहु-चवषयक चिक्षा की ओर प्रवतृ्त 
करन ेके चनदिे हैं।  भारत में समग्र एव ंबहु-चवषयक चवचध स ेसीखन ेकी एक प्रािीन परम् परा पर बल 
चदया गया ह,ै तक्षचिला और नाल्‍ दा जसै ेचविचवद्यालयों के उले्लख सचहत 64 कलाओ ंके ज्ञान के रूप 
में गायन और चित्रकला,  वजै्ञाचनक क्षते्र जसै ेरसायनिास्त्र और गचणत, व्यावसाचयक क्षते्र जसै ेबढ़ई का 
काम और कपड ेचसलन ेका काय ि, व्यावसाचयक काय ि जसै ेऔषचध तर्ा अचभयाच्‍ त्रकी और सार् ही सार् 
सम्प्रषेण, ििा ि और वाद-सवंाद करन ेके व्यावहाचरक कौिल (सॉफ्ट चस्कल्स) भी सचिचलत ह ै। यह 
चविार ह ैचक गचणत, चवज्ञान, व्यावसाचयक चवषयों और सॉफ्ट चस्कल सचहत रिनात्मक मानव प्रयास 
की सभी िाखाओ ंको 'कला' माना जाना िाचहए, चजसका मलू भारत ह।ै 'कई कलाओ ंके ज्ञान' या चजस े
आधचुनक समय में प्राय: 'उदार कला' कहा जाता ह ै(अर्ा ित ्, कलाओ ंकी एक उदार धारणा) की इस 
धारणा को भारतीय चिक्षा में वापस लाया जाना िाचहए, क्योंचक यह ठीक उसी तरह की चिक्षा ह ैजो 
21व  सदी के चलए आवश्यक ह।ै  

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चबन्दु कं्र. 22.1 में  भारतीय भाषाओ,ं कला और ससृं्कचत का 
सवंध िन हेत ुचनदिे हैं। भारत ससृं्कचत का समदृ्ध भण्र्ार ह ै– जो हजारों वषों में चवकचसत हुआ ह,ै और 
यहॉ ं की कला, साचहचत्यक कृचतयों, प्रर्ाओ,ं परम्पराओ,ं भाषायी अचभव्यचक्तयों, कलाकृचतयों, 
ऐचतहाचसक एव ंसासृं्कचतक धरोहरों के स्थलों इत्याचद में पचरलचक्षत होता हुआ चदखता ह।ै भारत में 
भ्रमण, भारतीय अचतचर् सत्कार का अनभुव होना, भारत के आकष िक हस्तचिल्प एव ंहार् स ेबन ेकपडों 
को खरीदना, भारत के प्रािीन साचहत् य को पढ़ना, योग एव ं ध्यान का अभ्यास करना, भारतीय 
दििनिास्त्र स ेप्रचेरत होना, भारत के अनपुम त्यौहारों  में भाग लेना, भारत के वचैवध्यपणू ि सङ्गीत एव ं
कला की सराहना करना और भारतीय चफल्मों को दखेना आचद ऐस ेकुछ आयाम हैं चजनके माध्यम स े
दुचनया भर के करोडो लोग प्रचतचदन इस सासृं्कचतक चवरासत में सचिचलत होत ेहैं, इसका आनन्द उठात े
हैं और लाभ प्राप्त करत ेहैं। 



 

 

यही सासृं्कचतक एव ंप्राकृचतक सम् पदा ह ैभारत की इस सासृं्कचतक सम् पदा का सरंक्षण, सवंध िन 
एव ंप्रसार, दिे की उच्चतर प्रार्चमकता होनी िाचहए क्योंचक इस दिे की पहिान के सार्-सार् इसकी 
अर् िव्यवस्था के चलए भी बहुत महत्त्वपणू ि ह।ै  

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चबन्दु कं्र. 22.2  में कलाओ ंके चवषय में चनदिे हैं। भारतीय कला 
एव ंससृं्कचत का सवंध िन राि एव ंराि के नागचरकों के चलए महत्त्वपणू ि ह ै। बच्चों में अपनी पहिान और 
अपनपेन के भाव तर्ा अन्य ससृं्कचतयों और पहिानों की सराहना का भाव पदैा करन ेके चलए सासृं्कचतक 
जागरूकता और अचभव्यचक्त जसैी प्रमखु क्षमताओ ंको बच्चों में चवकचसत करना जरूरी ह।ै बच्चों में अपन े
सासृं्कचतक इचतहास, कला, भाषा एव ं परम् परा की भावना और ज्ञान के चवकास द्वारा ही एकता, 
सकारात्मक सासृं्कचतक पहिान और आत्म-सिान चनचम ित चकया जा सकता ह ै। अत: व्यचक्तगत एव ं
सामाचजक कल्याण के चलए सासृं्कचतक जागरूकता और अचभव्यचक्त का योगदान महत्त्वपणू ि ह ै। 

प्रचतष्ठान की मखु्य वचैदक चिक्षा (वदेों की श्रचुत या मौचखक परम् परापवदे पाठपवचैदक ज्ञान 
परम् परा) सचहत अन्य आवश्यक आधचुनक चवषय- ससृं्कत, अगं्रजेी, मातभृाषा, गचणत, सामाचजक 
चवज्ञान, चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दििन, योग, वचैदक कृचष, भारतीय कला, SUPW आचद महचष ि 
सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोर्ि की पाठ्य पसु्तकों की न वपस्रोत भारतीय ज्ञान परम्परा (IKS) 
चवषयों की अनपु्रचवचि (इनपटु) पर आधाचरत हैं। य ेसभी चनदिे रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चदिाचनदिेों 
के अनरुूप ह।ै रािीय चिक्षा नीचत 2020 एव ंमहचष ि सान्दीपचन रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान, उज्जनै के 
िचैक्षक चि्‍ तकों, प्राचधकरणों के परामिि एव ंनीचत को ध्यान में रखत ेहुए प्रारूप पसु्तकें  पीर्ीएफ फॉमटे 
में उपलि करायी गयी हैं। इन पसु्तकों को भचवष्य में NCF के अनरुूप अद्यतन चकया जाएगा और 
अ्‍ त में चप्र्‍ ट रूप में उपलि कराया जाएगा। 

महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान, उज्जनै के रािीय आदिि वदेचवद्यालय के अध्यापक 
महानभुावों न,े वदे अध्यापन (वचैदक मौचखक एव ं श्रचुत परम् परापवदे पाठपवदे ज्ञान परम् परा) में 
समचप ित आिायों न,े सम् बद्ध वदे पाठिालओ ं के ससृं्कत एव ं आधचुनक चवषयों के अध्यापकों न,े 
आधचुनक चवषय पाठ्यपसु्तकों को इस रूप में प्रस्ततु करन ेमें चपछले दो वषों में अर्क पचरश्रम चकया 
ह।ै उन सभी को हृदय की गहराई स ेधन्यवाद समप िण करता हँ। राि स्तर के चवचवध चविषेज्ञों न े



 

 

समय-समय पर पधार कर पाठ्यपसु्तकों में गणुवत्ता लान ेमें चविषे सहायता प्रदान की ह।ै उन सभी 
चविषेज्ञों एव ंचवद्यालयों के अध्यापक महानभुावों को भी धन्यवाद अचप ित करता हँ। अक्षर योजना हेत,ु 
चित्राङ्कन हेत,ु पजे सचेटंग हते ुमरेे सहयोगी कमििाचरयों न ेकाय ि चकया ह,ै उन सभी को हृदय की गहराई 
स ेकृतज्ञता समप िण करता हँ।  

पाठ्य पसु्तकों की गणुवत्ता में सधुार लान ेके चलए रिनात्मक आलोिना सचहत सभी सझुावों 
का स्वागत ह।ै 

आपचरतोषात ् चवदुषा ंन साध ुमन्य ेप्रयोगचवज्ञानम।् 
बलवदचप चिचक्षतानाम ् आत्मन्यप्रत्यय ंितेः॥  

    (अचभज्ञानिाकुन्तलम ् १.०२) 
(जब तक चवद्वानों को पणू ि स्‍ तचुि न हो जाए तब तक चवचिि प्रयोग को सब तरह स ेसफल नह  मानता 
क्योंचक प्रयोग में चविषे योग्यता प्राप्त चवद्वान भी पहले प्रयोग के सफलता में आिस्त नह  रहता ह।ै) 

 
प्रो. चवरूपाक्ष चव जड्डीपाल ्

सचिव 
महचष ि सान्दीपचन रािीय वदेचवद्या प्रचतष्ठान, उज्जनै 

महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोर्ि 
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अध्याय 1 
परू्ा ाङ्क 

 प्रिय बटुकों! हम परू् ा की कक्षा में परू् ा सखं्या एर् ं परू्ा ाङ्क सखं्याओ ं का 
अध्ययन कर चकेु हैं और हम जानत ेहैं प्रक परू्ा ाङ्क सखं्या, परू् ा सखं्या (0, 1, 2, 3, 
......) एर् ंऋर्ात्मक सखं्या (– 1, – 2, – 3, – 4, ......) सप्रिप्रित होती हैं। 
आपन ेपरू्ा ाङ्क सखं्या के गप्रर्तीय सप्रियाओ ंमें योग एर् ंव्यर्किन (अन्तर) करना 
सीखा था। इस अध्याय में हम परू्ा ाङ्क के गरु्न एर् ं प्रर्भाजन (गरु्न एर् ंभाग) 
सप्रियाओ ं का अध्ययन करेंग।े  
आइय,े परू् ा कक्षा में परू्ा ाङ्क के बारे में प्रकए गए अध्ययन को दोहरात ेहैं। 
पनुरार्िोकन – 
   नीच ेसखं्या रखेा पर परू्ा ाङ्कों को िदप्रश ात प्रकया गया ह।ै  

 
उपय ुाक्त दी गई सखं्या रेखा पर कुछ अप्रङ्कत परू्ा ाङ्क –5, –1, 3 एर् ं6 ह।ै अप्रङ्कत 
परू्ा ाङ्कों को आरोही क्रम (बढ़त ेक्रम) में प्रिखें। हम जानत ेहैं प्रक सखं्या रेखा पर 
दायीं ओर जान ेपर सखं्या बढ़ती ह।ै  
अतः,     – 4  <  – 2  <  1  <  5  
साथ ही परू् ा कक्षा में यह भी पढ़ा ह ैप्रक जब हम परू्ा ाङ्क सखं्याओ ंको जोड़त ेहैं तब- 
1. यप्रद दो धनात्मक परू्ा ाङ्कों को जोड़ा जाता ह ैतो हमें एक धनात्मक परू्ा ाङ्क 

िाप्त होता ह।ै उदाहरर् :   (+ 2) + (+ 4)  = + 6 
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2. जब दो ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्कों को जोड़ा जाता ह ैतो हमें ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क िाप्त 
होता ह।ै उदाहरर् : (– 2) + (– 4) = – 6   

3. जब एक धनात्मक एर् ं एक ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क को जोड़ा जाता ह ै तब बड़ े
परू्ा ाङ्क में स ेछोटा परू्ा ाङ्क घटाया जाता ह,ै साथ ही बड़ी परू्ा ाङ्क सखं्या का 
प्रचह्न िगाया जाता ह।ै उदाहरर् : (+ 4) + (– 2) = + 2  

4. एक ऋर्ात्मक सखं्या का ऋर्ात्मक एक धनात्मक िाप्त होता ह।ै 
 उदाहरर् : – (– 4) =  + 4 
परू्ा ाङ्क  सखं्या के गरु्धमा  
 योग के प्रिय े 

1) योग एर् ंव्यर्किन के अन्तगात सरं्रक गरु्: 
 जब दो या अप्रधक परू्ा ाङ्क  को योग (जोड़) एर् ंव्यर्किन प्रकया जाता ह ैतो 
पप्ररर्ाम (हि) पनुः एक परू्ा ाङ्क  सखं्या िाप्त होती ह ैअतः हम कह सकत ेहैं। प्रक 
परू्ा ाङ्क  सखं्या योग एर् ंव्यर्किन के सापके्ष सरं्रक प्रनयम का पािन करती ह ै। 
जसै:े       योग :          17 + 13   =   30   एक परू्ा ाङ्क  सखं्या ह।ै     
      (−17)  + 3  =  (−14)   एक परू्ा ाङ्क  सखं्या ह।ै     
 व्यर्किन:              7 – 9  =  (− 2)  एक परू्ा ाङ्क  सखं्या ह।ै     
       7 − (− 3)  =  10   एक परू्ा ाङ्क  सखं्या ह।ै    
व्यापक रूप में प्रकन्हीं दो परू्ा ाङ्क  a एर् ंb के प्रिए हम कह सकत ेहैं (a + b) तथा 
(a − b) एक परू्ा ाङ्क सखं्या ह।ै 
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2) क्रमप्रर्प्रनमये गरु्: 
  प्रकन्हीं दो परू्ा ाङ्क  सखं्याओ ंके योग में क्रम बदि दने ेपर उसका पप्ररर्ाम 
(हि) समान िाप्त होता ह।ै अतः हम कह सकत ेहैं प्रक परू्ा ाङ्क  सखं्या योग के 
सापके्ष क्रमप्रर्प्रनमये गरु् का पािन करती ह ै। 
जसै:े  8   +   (− 9)     =      (− 1 )      =   (− 9)  +   8  

(− 13 ) +   10      =      (−3)        =   10  +  (− 13) 
 व्यापक रूप में प्रकन्हीं दो परू्ा ाङ्क  a एर् ंb के प्रिए हम कह सकत ेहैं प्रक- 

  a   +   b     =      b   +   a 
3) साहचय ा गरु् :  

परू्ा ाङ्क सखं्याओ ंके योग में समहू बदि दने ेपर पप्ररर्ाम (हि) समान िाप्त 
होता ह ैअतः हम कह सकत ेहैं प्रक परू्ा ाङ्क सखं्या योग के सापके्ष साहचय ा गरु् का 
पािन करती ह।ै 
जसै:े  (−  5) + [ (− 4) + (− 3) ]   =   [ (− 5) +  (− 4) ] + (−3)    
        (− 5) + (− 7)     =   (− 9) + (− 3) 
                      (− 12)   =    (− 12)  
व्यापक रूप में प्रकन्हीं दो परू्ा ाङ्क  a , b  एर् ं c के प्रिए हम कह सकत ेहैं प्रक- 

( a + b ) + c   =   a + ( b + c ) 
3) योज्य तत्समक :  

प्रकसी परू्ा ाङ्क  सखं्या में शनू्य का योग (जोड़) करन ेपर र्हीं परू्ा ाङ्क  सखं्या 
िाप्त होती ह ै अतः हम कह सकत े हैं सभी परू्ा ाङ्क  सखं्याओ ं के प्रिय े 0 योज्य 
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तत्समक ह।ै जसै:े   7   +  0   =   7    
        (−7)  +  0   =  (−7)   
         व्यापक रूप में प्रकसी परू्ा ाङ्क  सखं्या a के प्रिए- 
  a   +  0      =    a     =      0   +   a 
 गरु्न के प्रिय े 
1) सरं्रक गरु्: 

दो परू्ा ाङ्क  सखं्याओ ंके गरु्न करन ेपर उनका गरु्नफि सदरै् एक परू्ा ाङ्क  
सखं्या िाप्त होती ह।ै अतः हम कह सकत े हैं परू्ा ाङ्क सखं्या गरु्न के सापके्ष 
सरं्रक प्रनयम का पािन करती ह ै।जसै े:    (−20)  × (−10) =  200   
एक परू्ा ाङ्क  सखं्या ह।ै     

  (−3)  × (2)      =  (−6)   एक परू्ा ाङ्क  सखं्या ह।ै     
व्यापक रूप में प्रकन्हीं दो परू्ा ाङ्क  a एर् ंb के प्रिए हम कह सकत ेहैं (a × b) भी 
एक परू्ा ाङ्क  सखं्या ह।ै 
2) साहचय ा गरु् :  

परू्ा ाङ्क  सखं्याओ ंके गरु्न में सखं्याओ ंके समहू बदि दने ेपर पप्ररर्ाम 
(हि) समान िाप्त होता ह ैअतः हम कह सकत ेहैं प्रक परू्ा ाङ्क  सखं्याओ ंमें गरु्न के 
सापके्ष साहचय ा गरु् का पािन का पािन करती ह।ै 
जसै:े  (− 3) × [ (− 4) × (− 2) ]  =   [ (− 3) ×  (− 4) ] × (− 2)  
            (− 3) × ( 8 )  =   ( 12 ) × (− 2) 
            (− 24)   =   (− 24)  
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व्यापक रूप में प्रकन्हीं दो परू्ा ाङ्क  a ,b एर् ं c के प्रिए हम कह सकत ेहैं प्रक- 
( a × b ) × c   =   a × ( b × c ) 

3) क्रमप्रर्प्रनमये गरु्: 
  प्रकन्हीं दो परू्ा ाङ्क  सखं्याओ ंके गरु्न में क्रम बदि दने ेपर उनका पप्ररर्ाम 
(हि) समान िाप्त होता ह।ै अतः हम कह सकत ेहैं परू्ा ाङ्क  सखं्या गरु्न के सापके्ष 
क्रमप्रर्प्रनमये गरु् का पािन करती ह ै।जसै:े 

(−20)  ×  3   =  3  × (−20) 
             (−60)  =  (−60)   

व्यापक रूप में प्रकन्हीं दो परू्ा ाङ्क  a एर् ंb के प्रिए हम कह सकत ेहैं प्रक- 
𝐚   ×    𝐛   =     𝐛  ×   𝐚 

4) शनू्य स ेगरु्न :  
 जब प्रकसी परू्ा ाङ्क  सखं्या में शनू्य (0) स ेगरु्ा प्रकया जाता ह ैतो गरु्नफि 
में शनू्य (0)ही िाप्त होता ह।ै जसै े:  5  ×  0  =   0   =  0  ×  5  

(− 4)  ×  0  =   0   =  0  × (− 4) 
व्यापक रूप में प्रकसी परू्ा ाङ्क  सखं्या a के प्रिए- 

a   ×   0  =  0  =   0   ×  a 
5) गरु्ात्मक तत्समक : 

प्रकसी परू्ा ाङ्क  सखं्या में एक(1) स ेगरु्ा करन ेपर गरु्नफि में र्हीं परू्ा ाङ्क  
सखं्या िाप्त होती ह ै।अतः हम कह सकत ेहैं की एक (1) परू्ा ाङ्क  सखं्याओ ंके प्रिए 
गरु्ात्मक तत्समक ह।ैजसै े:    5  ×  1  =      5   =   1  ×  5  
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          (−4)  ×  1  = (−4)  =   1  × (− 4)  
व्यापक रूप में प्रकसी परू्ा ाङ्क  सखं्या a के प्रिए- 
𝐚   ×    𝟏     =      𝐚    =      𝟏   ×   𝐚   

परू्ा ाङ्कों के योग – बीजगप्रर्तम ् में परू्ा ाङ्क सखं्याओ ंके योग एर् ंव्यर्किन करन े
के रीप्रत बताई गयी ह।ै 
  योग ेयपु्रतः स्यात ् क्षययोः स्वयोर्ा ा धनर् ायोरन्तरमरे् योगः । 

(बीजगप्रर्तम ्, धनर् ासङ्किनम ्, प.ृ 5) 
 अथा ात ् , ऋर्ात्मक सखं्याओ ंका योग ऋर्ात्मक तथा धनात्मक सखं्याओ ं
का योग धनात्मक होता ह।ै धनात्मक एर् ंऋर्ात्मक सखं्याओ ंका अन्तर ही योग 
होता ह।ैउदाहरर्ाथ ा :  
 1. (+ 3) + (4) = + 7  2. (– 4) + (– 3) = – 7 
 3. (+ 7) + (– 2) = (+ 5) 4. – 2 + (+ 8) = (+ 6) 
परू्ा ाङ्कों के व्यर्किन (अन्तर) - 
  सशंोध्यमान ंस्वमरृ्त्वमपे्रत स्वत्व ंक्षयस्तद्यपु्रतरुक्तर् च ॥ 

(बीजगप्रर्तम ्, धनर् ाव्यर्किनम ्, प.ृ 7) 
 अथा ात ् ,यप्रद घटन े र्ािी राप्रश (सशंोध्यमान) धनात्मक हो तो ऋर्ात्मक 
तथा ऋर्ात्मक हो तो धनात्मक हो जाती ह ैतथा बाद में “योग यपु्रत..... स्यात” के 
आधार पर हि िाप्त करत ेहैं। 
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उदाहरर्ाथ ा :  
  1. (– 3) – (– 3)     =      – 3 + 3     =     0 
  2. (+ 4) – (+ 5)    =         4 – 5   =  – 1 
  3. (+10) – (+ 4)   =       10 – 4   =     6 
  4. – 12 – (– 4) =   – 12 + 4   =  – 8 
नीच ेदी गई सारर्ी को परूा करें - 

परू्ा ाङ्कों के योग  परू्ा ाङ्कों के घटार् 
  3  4     3 – 5  
–3 12     4   4  
  5   6     4 – 5  
  4 –1   –5   1  
–3  4     3   6  

परू्ा ाङ्कों की तिुना - 
 आपको स्मरर् होगा प्रक तिुना प्रचह्न  (< , >  एर् ं= )का ियोग कर हम दो 
परू्ा ाङ्क सखं्याओ ंकी तिुना करत ेहैं । 
1. – 14 < 14  4. 13 > – 15 

2. 13 > 10  5. 20 <   10 

3. – 13 < 10  6. 30 > – 15 
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िश्नार्िी 1.1 
1) अमरनाथ का तापमान अिग-अिग समय में अप्रङ्कत कर प्रड़ग्री सेंटीग्रडे 

(cº) में सखं्या रेखा पर िदप्रश ात प्रकया गया ह ै- 

 
 1. सखं्या रेखा को दखेकर प्रन न प्रदनाङ्कों में अमरनाथ का तापमान  
  बताइय े? 
  (अ) 26 जनर्री  ......... (ब) 25 प्रदसम्बर ......... 
  (स) 25 फरर्री  ......... (द) 25 माच ा  ......... 
 2. क् या 26 जनर्री का तापमान 25 माच ा के तापमान स ेअप्रधक ह ै? 
 3. सबस ेगमा तापमान प्रकस माह में था ?  
2) िशान्त बैंक में 500 रुपय े जमा करता ह।ै एक महीन े बाद 100 रुपय े

प्रनकाि िेता ह।ै यप्रद प्रनकािी गई राप्रश को ऋर्ात्मक (–) सखं्या के रूप में 
प्रिखत ेहैं तो जमा की गई राप्रश को प्रकस रूप में प्रनरूप्रपत करेंग े? प्रनकािी 
गई राप्रश के बाद प्रकतनी राप्रश खात ेमें शषे रहगेी  ? 

3) हि करें - 
 1. (– 4) + (+ 3)    2. 15 – 8 + 2 
 3. 400 + (– 100) + 200  4. 23 – 7 – 5 
 5. – 27 + (– 3) + 30   3. 400 – 100 +3 
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4) प्रन न में तिुना प्रचह्न   (< ,   =   एर् ं  >)   िगाइए - 
 1. – 4 + 3 + 2       1 + 3 + 4 
 2. 30 + (– 4) + (– 9)   4 + (–9) + 30 
 3. 6 + 7 – 13            13 –7 –6 
 4. 0 + 1 – 3                1 – (–3) + 0 
 5.  18 – 12 – 1             20 – 10 – 5 
5) प्ररक्त-स्थानों की पपू्रत ा कीप्रजए - 
 1.  15  –  3   =     8 –  ...... 
 2. 18 + ......  =   18 
 3. 8 –   ......  =     0 
 4. 12  +  4    =  13  + ...... 
 5. 15 + ......  =  18 + 12 
 
 सोप्रचए - 
1. फ्रीज में बफा  को जमन ेके प्रिए प्रकतन ेतापमान की जरूरत होती ह ै? 
2. गमा पानी को उबािन ेके प्रिए अप्रधक तापमान की आर्श्यकता होती ह।ै 
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परू्ा ाङ्कों का गरु्न - 
 ब्रह्मसु्फटप्रसद्धान्त में परू्ा ाङ्क सखं्याओ ंके गरु्नफि ज्ञात करन ेके प्रिए प्रन न 
श्लोक बताया गया ह।ै 

ऋर्मरृ्धनयोघा ातो धनमरृ्योध ानर्धो धन ंभर्प्रत। 
शनू्यर्ायो:  खधनयो: खशनू्ययोर्ा ा र्ध: शनू्यम ् ॥ 

(ब्रह्मसु्फटप्रसद्धान्त:कु टकाध्याय,33) 
 उपय ुाक्त श्लोक में बताया गया ह ैप्रक ऋर्ात्मक और धनात्मक अङ्क का गरु्ा 
करन ेपर गरु्नफि ऋर्ात्मक िाप्त होता ह।ैदो धनात्मक एर् ंऋर्ात्मक अङ्कों का 
गरु्नफि धनात्मक िाप्त होता ह,ै साथ ही शनू्य का प्रकसी धनात्मक या ऋर्ात्मक 
अङ्क का गरु्नफि शनू्य िाप्त होता ह।ै ब्रह्मसु्फटप्रसद्धान्त के अप्रतप्ररक्त बीजगप्रर्त 
में भी परू्ा ाङ्क सखं्याओ ंकी गरु्न के बारे में बीजगप्रर्त गरु्नम ् प.ृ 8 में उले्लख 
प्रमिता ह।ै 
(i) धनात्मक परू्ा ाङ्कों का ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क स ेगरु्न - 
  3 × 2  =   2 + 2 + 2        =    6 
  3 × (– 2)  =   (–2) + (–2) + (–2)   =   –6   
इसी िकार,  
  4 × (–3)   =   (–3) + (–3) + (–3) + (–3)   =  – 12 
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गरु्न कीप्रजए : 
  3 ×( – 5)  =  5 × (– 3)    
हि :  3 × (– 5)  =   (–5) + (–5) + (–5)       =  – 15 
या 5 × (– 3)  =   (–3) + (–3) + (–3) + (–3) + (–3)   =  – 15 
 करो और सीखो - 
 1. – 5 × 4 = ......   2. 3 × – 4 = ......  
 3. 2 × – 4 = ......   4. 2 × – 8 = ......  
 5. – 5 × 6 = ......   6. 3 × – 3 = ...... 
 7. 3 × –6 = ......   8. 7 × –3 = ......  
 

 इस प्रर्प्रध का उपयोग करत े हुए हमन े दखेा प्रक “धनात्मक परू्ा ाङ्क को 
ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क स ेगरु्ा करन ेपर ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क िाप्त होता ह।ै” 
(ii) दो ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्कों का गरु्न - 
 दो ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्कों का गरु्नफि एक धनात्मक परू्ा ाङ्क होता ह।ै हम दो 
ऋर्ात्मक सखं्याओ ं के रूप में गरु्ा करत े हैं तथा गरु्नफि के परू् ा में (+) 
धनात्मक का प्रचह्न िगात ेहैं।उदाहरर् :  
(i) (– 10) × (– 7) 
हि:  यहााँ (– 10) एर् ं(– 7) दोनों ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क हैं।  
 तब, (– 10) × (– 7)  =   +  70  =   10 ×  7 
(ii) (– 5) × (– 2)  
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हि:   = (+ 10)    या     10  
  व्यापक रूप में दो धनात्मक परू्ा ाङ्कों a तथा b के प्रिए-  

a × b   =   (– a) × (– b)   =    (– a) . (– b) 
 करो और सीखो - 
प्रन न का गरु्न ज्ञात कीप्रजए - 
 (i)  (–6) × (–7) (ii) (–25) × (–4) (iii) (–9) × (–7) 
 

(iii) तीन या अप्रधक ऋर्ात्मक सखं्या का गरु्न - 
 हमें ज्ञात ह ै प्रक दो ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्कों का गरु्नफि धनात्मक परू्ा ाङ्क होता 
ह।ै तीन या अप्रधक ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क का गरु्नफि क्या हो सकता ह ै? 
गरु्न की क्रमप्रर्प्रनमयेता - 
हम जानत ेहैं प्रक परू् ा सखं्याओ ंके प्रिए गरु्न क्रमप्रर्प्रनमये होता ह ै। क्या हम कह 
सकत ेहैं प्रक परू्ा ाङ्कों के प्रिए भी गरु्न क्रमप्रर्प्रनमये ह ै।  
 प्रन नप्रिप्रखत सारर्ी को दपे्रखए और परूा कीप्रजए - 
क्र. कथन - 1 कथन - 2 प्रनष्कष ा 
1    7 × 5   =  35    5 × 7 = 35 7 × 5 = 5 × 7 
2 (–1) × 3  = – 3 3 × (–1) = ......  
3 4 × (–5)  = –20 (–5) × 4 = –20  
4    6 × 11  = ...... 11 × ..... = ......  
6 10 × –12 = ...... –12 × ..... =  ......  

a × b = b × a 
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रोचक तथ्य - 
 प्रन नप्रिप्रखत कथनों एर् ंपप्ररर्ामी गरु्नफिों पर प्रर्चार कीप्रजए :- 
  +1  =  (–1) × (–1)   
  –1  =   (–1) × (–1) × (–1)   
         +1  =  (–1) × (–1) × (–1) × (–1)   
  –1  =   (–1)× (–1) × (–1) × (–1) × (–1)   
         +1  =  (–1) × (–1) × (–1) × (–1) × (–1) × (–1)    
 उपय ुाक्त गरु्नफि के पप्ररर्ामों  स ेअथ ा हुआ, प्रक यप्रद परू्ा ाङ्क (–1) को सम 
सखं्या बार गरु्ा प्रकया जाता ह ैतो गरु्नफि पप्ररर्ाम (+1) ह ैऔर यप्रद परू्ा ाङ्क  
(–1) को प्रर्षम सखं्या बार गरु्ा प्रकया जाता ह ैतो गरु्नफि पप्ररर्ाम (–1) ह ै। 
आइए , प्रन न उदाहरर्ों के हि दखेत ेहैं - 

(i) (– 3) × (– 4)  
हि:   (– 3) × (– 4)   =   12  

 (ii)     (– 3) × (– 2) × (– 2) 
 हि:     [(– 3) × (– 2)] × (– 2) 
  = (6) × (– 2) 
  = – 12 
 (iii) (– 3) × (– 3) × (– 2) × (– 1)   
 हि:     [(– 3) × (– 3)] × [(– 2) × (– 1)] 
        =    9 × 2 
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        =    18 
 (iv)     (– 1) × (– 1) × (– 2) × (– 3) × (– 4 )  
 हि:    [(– 1) × (– 1)] × [(– 2)  × (– 3)] × (– 4) 
        =    1 × 6 ×( – 4) 
        =    [1 × 6] ×( – 4) 
         =    6 ×( – 4)        =    – 24 
उपय ुाक्त उदाहरर्ों को दखेकर हम कह सकत ेहैं, प्रक 
 (i) दो ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्कों का गरु्नफि धनात्मक परू्ा ाङ्क होता ह।ै 
 (ii) तीन ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्कों का गरु्नफि ऋर्ात्मक होता ह।ै 
 (iii) चार ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्कों का गरु्नफि धनात्मक होता ह।ै 
 (iv) पााँच ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्कों का गरु्नफि ऋर्ात्मक होता ह।ै 
अतः हम दूसरे शब्दों में कह सकत ेहैं प्रक “यप्रद गरु्न के प्रिए ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्कों 
की सखं्या सम हो, तो उनका गरु्नफि धनात्मक परू्ा ाङ्क िाप्त होता ह ै तथा 
ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्कों की सखं्या प्रर्षम होन े पर उनके गरु्नफि का पप्ररर्ाम 
ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क िाप्त होता ह।ै” 
 करो और सीखो -  

 प्रन न को हि करें - 
(1)  (– 3) × (– 2) × (– 1)  =    (2)  (– 2) × (– 3) × (– 1) = 
(3)  (– 4) × (– 5)  =    (4)  (– 2) × (– 9)   = 
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परू्ा ाङ्कों का शनू्य स ेगरु्न - 
 ब्रह्मसु्फटप्रसद्धान्त में परू्ा ाङ्क सखं्याओ ंके साथ शनू्य स ेगरु्नफि के सम्बन्ध 
में प्रन न श्लोक प्रमिता ह।ै  

शनू्यर्ायो:  खधनयो: खशनू्ययोर्ा ा र्ध: शनू्यम ् ॥ 
(ब्रह्मसु्फटप्रसद्धान्त:कु टकाध्याय,33 ब ) 

 उपय ुाक्त श्लोक में बताया गया ह ैप्रक प्रकसी भी धनात्मक या ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क 
को शनू्य स ेगरु्ा करन ेपर शनू्य िाप्त होता ह।ै शनू्य का शनू्य स ेगरु्ा करन ेपर 
गरु्नफि शनू्य िाप्त होता ह।ैइसके अप्रतप्ररक्त शनू्य स ेगरु्न की रीप्रत बीजगप्रर्तम ् 
(खगरु्ाप्रदष ुकरर् सतू्र ं प.ृ5) में भी बताई गयी ह ै प्रजस ेव्यापक रूप में हम कह 
सकत ेहैं प्रक प्रकसी भी परू्ा ाङ्क a के प्रिए- a  ×  0  =    0    =   0  ×  – a  
            2 × 0   =   0     =   0  × (– 2)  
उदाहरर् : गरु्न करें:   (– 3) × (– 2) × (– 1) × 0 
हि :   (– 3) × (– 2) × (– 1) × 0 
   =   [ – 3 × – 2] × [(– 1) ×  0] 
   =   6 × 0 
   =    0 
परू्ा ाङ्कों का प्रर्भाजन (भाग) – 
 बीजगप्रर्तम ् में परू्ा ाङ्क सखं्याओ ंके भागफि के सम्बन्ध में प्रन न श्लोक 
प्रमिता ह।ै    
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भागहारऽेप्रप चरै् ंप्रनरुक्तम ् । 
(बीजगप्रर्तम ्, भजनम ्, प.ृ 11) 

उपय ुाक्त श्लोक स ेहम समझ सकत ेहैं प्रक परू्ा ाङ्क सखं्याओ ं के गरु्न करन ेमें जो 
प्रचह्नों के गरु्न प्रनयम ियोग प्रकय ेजात ेहैं र्हीं प्रनयम परू्ा ाङ्क सखं्याओ ंके भागफि 
में भी ियोग प्रकय ेजात ेह।ै 
आइय ेहम उदाहरर् समझत ेहैं, प्रक प्रर्भाजन (भाग) गरु्न की प्रर्परीत िप्रक्रया ह।ै  
प्रन न उदाहरर् को दपे्रखए :  4   ×   5   =   20 

20 ÷ 4 = 5 या  20 ÷ 5 = 4 
इस िकार हम कह सकत ेहैं प्रक ित्यके गरु्न कथन (4 × 5 = 20) के प्रिए दो 
प्रर्भाजन (भाग) कथन (20 ÷ 4 = 5, 20 ÷ 5 = 4) प्रिख सकत ेहैं। 
क्र. गरु्न कथन सगंत दो भाग कथन 
1. 3 × – 5  = –15 (– 15) ÷ 3 = – 5, (– 15) ÷ (– 5) = 3 
2. – 2 × – 7  = 14 14 ÷ (–2) = – 7, 14 ÷ (– 7) = (–2) 
3. 3 × – 2  = – 6 ....................,   .................... 
4. (+ 6) × (+ 2)  = ......... ....................,   .................... 
नोट : परू्ा ाङ्कों का भाग भी परू् ा सखं्याओ ंकी तरह ही करत ेहैं केर्ि हमें यह ध्यान 
रखना होता ह ैप्रक पप्ररर्ाम धनात्मक या ऋर्ात्मक होगा। 
 व्यापक रूप ,  a ÷ (– b) = (– a) ÷ b 
   जहााँ b या – b शनू्य नहीं ह।ै 
उदाहरर् : 6 को 3 स ेभाग दकेर भागफि ज्ञात कीप्रजए। 
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हि :  6 ÷ 3  
  =    6

3
     =    2 

ब्रह्मसु्फटप्रसद्धान्त में परू्ा ाङ्क सखं्याओ ंके प्रर्भाजन कर भागफि ज्ञात करन ेके प्रिय े 
प्रन न श्लोक प्रमिता ह।ै 

धनभकं्त धनमरृ्हृतमरृ् ंधन ंभर्प्रत ख ंखभकं्त खम ् । 
भक्तमरृ्ने धनमरृ् ंधनने हृतमरृ्मरृ् ंभर्प्रत ॥ 

(ब्रह्मसु्फटप्रसद्धान्त:,कु टकाध्याय: 34) 
 उपय ुाक्त श्लोक में परू्ा ाङ्क सखं्या के प्रर्भाजन के बार ेमें बताया गया ह ैप्रक धनात्मक 
को धनात्मक या ऋर्ात्मक को ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क स े भाग दने े पर भागफि धनात्मक 
सखं्या िाप्त होता ह ै साथ ही धनात्मक को ऋर्ात्मक अथर्ा ऋर्ात्मक को धनात्मक 
सखं्या स ेभाग दने ेपर भागफि ऋर्ात्मक सखं्या िाप्त होती ह।ै 
1) ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क   ÷   धनात्मक परू्ा ाङ्क   =   ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क 
उदाहरर् : (–10) ÷ 2 
हि :  (–10) ÷ 2 
    =    (− 10)

2
     =   (– 5) 

2) धनात्मक परू्ा ाङ्क ÷ ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क = ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क 
उदाहरर् : 20 ÷ (– 2) 
हि :  20 ÷ (– 2) 
   =    20

(− 2)
     =    (– 10)  

3) धनात्मक परू्ा ाङ्क ÷ धनात्मक परू्ा ाङ्क = धनात्मक परू्ा ाङ्क 
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उदाहरर् :  60 ÷ 2 
हि :  60 ÷ 2 
  =    60

2
 =    30  

 
4) ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क ÷ ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क = धनात्मक परू्ा ाङ्क 
उदाहरर्  : (–100) ÷ (– 50)   
हि :  (–100) ÷ (– 50)   
  =  (−100)

(−50 )
     =    2  

 
 करो और सीखो - 
 (i) −25

5
  (ii) –25 ÷ –5  (iii) 40 ÷ – 20  

BODMAS (कोकाभागयुोघ) 
  का करके पपु्रन भाग कर, प्रफर गरु् िेह सजुान । 
  ता पीछे धन ऋर् कर, प्रभ न रीप्रत यह जान ॥ 
BODMAS (कोकाभागयुोघ) प्रनयम प्रर्प्रभ न गप्रर्तीय समस्याओ ं जसै े
सरिीकरर् को हि करन ेकी यपु्रक्त में स ेएक ह।ै  

BODMAS (कोकाभागयुोघ) 
को   =   कोष्ठक   : (  ) , {  },  [  ] 

 का   =  के प्रिए *       : (  )2  या  √00   * = घाताङ्क 
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 भा    =  भाग          :     ÷ 
 ग ु   =  गरु्ा   :     × 
 यो   =  योग   :     + 
 घ   =  घटार्  :      – 
प्रन न को सरि करें - 
उदाहरर् 1:  3 × (– 2) + 1 
हि :  [3 × (– 2)] + 1 
 = – 6 + 1 
 = – 5 
उदाहरर् 2:    (– 4) ÷ 2 + 3 – 1 
हि :  – 2 + 3 – 1 
  = – 3 + 3  
         =       0 
उदाहरर् 3:    15 ÷ 3 × 4 + 3 – 1 
हि :  सर्ािथम क्रमशः (÷, ×, +, –) 
  15 ÷ 3 × 4 + 3 – 1 
 तब, = 5 × 4 + 3 – 1 
  = 20 + 3 – 1 
  = 23 – 1 
  = 22 
उदाहरर् 4:    2 – 3 × 4 + 18 ÷ 3 
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हि :     सर् ािथम क्रमशः (÷, ×, +, –) 
  = 2 – 3 × 4 + 6 
  = 2 – 12 + 6  = 2 – 6  = – 4 
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िश्नार्िी 1.2 
1. प्रन नप्रिप्रखत का गरु्नफि ज्ञात करें - 
 (i)  4 × (–3)    (ii)  12 × (–1) 
 (iii)  30 × 10    (iv)  4 × (–3) × ( –2) 
 (v)  (–5) × (–3) × (–2)  (vi)  (–5) × 0 × (–1) 
 (vii) (–124) × 0   (viii) (–1)× (–1) 
 (ix)  (–1) × (–1) × (–1)  (x) (–1) × (–5) × ( –1) 
2. परू्ा ाङ्क सखं्याओ ंका गरु्न कर प्रन न सारर्ी को परू् ा करें - 

× 4 –2 –1  3 

  1     
–3     
  4     
–2   +2 – 6 

3. प्रन न सर्ािों को हि कर भागफि ज्ञात करें - 
 (i)  (–25) ÷ 5    (ii)  (–35) ÷ (–35) 
 (iii)  15 ÷ (–3)    (iv)  (–28) ÷ (7) 
 (v)  [–6 ÷ 2] ÷ [3 ÷ 1]  (vi)  [30 ÷ 5] ÷ [6 ÷ (–3)] 
 



 

 

22 

4. परू्ा ाङ्क सखं्याओ ंका भागफि ज्ञात कर सारर्ी को परू् ा करें - 
÷ –20 100 –60 
–1    
–4    
2    
5    

5. प्रन न को BODMAS का ियोग हि करें - 
 (1) 2 × (–4) + 3   (2) (–8) ÷ 2 + 3 
 (3) 4 × (–2) + 3 × (–1)  (4) 5 × (–4) – 20 + 10 
 (5) 2 × 4 ÷ (–2) + 2  (6) 12 ÷ 2 × 4 + 5 – 3 
 (7) 20 ÷ 5 × 3 + 4 – 8    (8) 20 ÷ 5 × 2 – 8 
 हमन ेसीखा - 
1. परू्ा ाङ्क सखं्याओ ं के सगं्रह में परू् ा सखं्या (0, 1, 2, 3, .....) और उनके 

ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क (–1, –2, –3, .....) सप्रिप्रित ह।ै 
2. दो धनात्मक परू्ा ाङ्क को जोड़न ेपर धनात्मक परू्ा ाङ्क िाप्त होता ह ैतथा दो 

ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क को जोड़न ेपर ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क िाप्त होता ह।ै 
3. एक धनात्मक एर् ंऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क को जोड़न े पर बड़ े परू्ा ाङ्क में स ेछोटे 

परू्ा ाङ्क को घटात ेहैं। साथ ही बड़ ेपरू्ा ाङ्क का प्रचह्न िाप्त पप्ररर्ाम में िगात ेहैं। 
4. एक ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क का ऋर्ात्मक एक धनात्मक िाप्त होता ह।ै 
 उदाहरर् :    – (–9)   =    9   या   + 9 
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5. परू्ा ाङ्कों के गरु्न में हमन ेयह भी सीखा ह ैप्रक - 
 1. एक धनात्मक परू्ा ाङ्क का ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क स े गरु्ा करन े पर 

ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क िाप्त होता ह।ै 
   3 × (– 2)  = – 6  या (– 3 )× 2 = – 6 
 2. ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क को ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क स ेगरु्ा करन े पर गरु्ाफि 

धनात्मक परू्ा ाङ्क िाप्त होता ह।ै 
      (– 2) × (– 3 )=  6  या + 6 
6. परू्ा ाङ्क के भाग (प्रर्भाजन) की िप्रक्रया में हम दखेत ेहैं प्रक यप्रद  - 
 1. धनात्मक परू्ा ाङ्क को ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क स े भाग प्रदया जाए या 

ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क को धनात्मक परू्ा ाङ्क स ेभाग प्रदया जाए तो भागफि 
का पप्ररर्ाम ऋर्ात्मक िाप्त होता ह।ै 

      −15

3
 =  – 5 

 2. एक ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क को ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क स ेभाग दने ेपर भागफि 
धनात्मक परू्ा ाङ्क िाप्त होता ह ै। 

    (−15)

(−5)
 =  3 

 3. प्रकसी परू्ा ाङ्क a के प्रिए हमनें सीखा प्रक - 
  (i)  a ÷ 0 = 𝑎

0
   (पप्ररभाप्रषत नहीं ह।ै) 

  (ii) a ÷ 1 = a ह।ै 
  (iii) 0 ÷ a = 0 

a
  ह।ै  (यप्रद a ≠ 0) 
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7. BODMAS (कोकाभागयुोघ) का प्रनयम - BODMAS के प्रनयमों में 
सर् ािथम क्रमशः कोष्ठक,का (घाताङ्क), भाग, गरु्ा, योग एर् ंघटार् को हि     
करत ेहैं।  
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अध्याय 2 
प्रभ न एर् ंदशमिर् 

 र्पै्रदक बटुकों ! आपन ेपरू् ा कक्षा में प्रभ न एर् ंदशमिर् के बारे में अध्ययन 
प्रकया ह।ै प्रभ नों के अध्ययन में उप्रचत प्रभ न, अनपु्रचत (प्रर्षम)प्रभ न, प्रमश्र प्रभ न, 
तलु्य प्रभ न तथा समान हर र्ािे प्रभ नों के योग एर् ंव्यर्किन (अन्तर) के बार ेमें 
भी अध्ययन प्रकया ह ैर्हीं दशमिर् के अध्याय में हमनें दशमिर् सखं्या की तिुना, 
योग एर् ंव्यर्किन का अध्ययन कर चकेु हैं। इस अध्याय में हम परू् ा अध्ययन को 
पनुरार्पृ्रि करत ेहुए प्रभ न  एर् ंदशमिर् सखं्याओ ंके गरु्न एर् ंभागफि के बारे में 
अध्ययन करेंग|े 

त्र्यप्रर्श्च म ेत्र्यर्ी च म ेप्रदत्यर्ाट ्च म ेप्रदत्यौही च म े
प चाप्रर्श्च म ेप चार्ी च म ेप्रत्रर्त्सश्च म ेप्रत्रर्त्सा  
च म ेतयु ार्ाट ्च म ेतयुौही च म ेयज्ञने कल्पन्ताम ् ॥ 

 ( यजरु्दे : 18/26 ) 
 अथा ात ् , काि की पप्ररभाषा में अप्रर् शब्द का अथ ा आधा र्र् ा होता ह ै । 
यजरु्दे के उपय ुाक्त र्दे म त्र स ेप्रभ न एर् ंदशमिर् सखं्या बनती ह ै। यजरु्दे म त्र 
में त्र्यप्रर् और प चाप्रर् शब्द स ेडढ़े एर् ंढाई का बोध होता ह।ैप्रजन्हें प्रभ न में 1 
1

 2 
 या 3

 2 
 एर् ं2 1

 2 
 या 5

 2 
 के रूप में तथा दशमिर् में 1.5 एर् ं2.5 आप्रद के रूप में 

प्रिखा जाता ह।ै  



 

 

26 

 आइय,े प्रपछिी कक्षा के अध्ययन को दोहरात े हैं। प्रन न में स े उप्रचत एर् ं
अनपु्रचत (प्रर्षम) प्रभ न को पथृक करें। 
  8

9
    ,    5

3
    ,    19

6
    ,    25

3
    ,    11

6
    ,    3

4
    ,    19

12
  

  5

9
    ,    7

3
    ,    19

16
    ,    9

3
    ,      1

6
    ,    5

4
    ,    19

17
  

उपय ुाक्त प्रभ न सखं्याओ ंमें स ेप्रर्षम प्रभ नों को प्रमप्रश्रत प्रभ न में बदप्रिए । 
उदाहरर् : प्रभ न 3

5
 की तीन तलु्य प्रभ न प्रिप्रखए । 

हि : 3
5
  की तलु्य तीन प्रभ न  

 (i)     3
5
     =    3×2

5×2
     =    6

10
    

 (ii) 3

5
     =    3×3

5×3
     =    9

15
   

 (iii) 3
5
     =    3×4

5×4
     =    12

20
 

अतः, तलु्य प्रभ न    6
10
  =  9

15
 ,    12

20
  =  3

5
 

समान प्रभ न सखं्या के योग एर् ंव्यर्किन(अन्तर) 
 िीिार्ती गप्रर्त में प्रभ न सखं्याओ ंके योग एर् ंअन्तर ज्ञात करन ेकी प्रर्प्रध 
प्रन न श्लोक में बताई ह।ै  

योगोऽन्तरं तलु्यहराशंकाना ंकल्प्यो हरो रूपमहारराश:े। 
(िीिार्ती,प्रभ न सङ्कप्रितव्यर्कप्रित े: 3) 

 अथा ात ् , समान हर र्ािी प्रभ न  सखं्याओ ंमें अशं के मध्य योग एर् ंअन्तर 
प्रकया जाता ह ैतथा हर (समान हर)परू् ार्त ् रहता ह।ैहर न होन ेपर, हर के स्थान पर 
1 की कल्पना करना चाप्रहय।ेजसै े: 3

1
 , 5
1
  ,
4

1
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उदाहरर् : शभुम न ेअपन ेघर की दीर्ार के 3
5
 भाग का रंगकमा (पेंट) प्रकया तथा 

  उसकी बहन बिुबिु न ेदीर्ार का 1
5
 भाग पर रंगकमा (पेंट) प्रकया। उन 

  दोनों न ेप्रमिकर कुि प्रकतना रंगकमा (पेंट) प्रकया। 
हि : शभुम द्वारा प्रकया गया रंगकमा (पेंट)  = 3

5
 

 बिुबिु द्वारा प्रकया गया रंगकमा (पेंट)  = 1

5
 

तब िश्नानसुार,  दोनों द्वारा प्रकया गया दीर्ार का रंगकमा (पेंट) 
  = 3

5
  +  1

5
      +  = 

  = 3+1

5
 = 4

5
 

अथा ात ् , दोनों न ेप्रमिकर 4
5
 भाग दीर्ार का रंगकमा (पेंट) प्रकया। 

उदाहरर् :  5
6
  में स े 2

6
  को घटाइय े। 

हि :  5

6
−
2

6
      +  = 

 = 5−2

6
 = 3

6
 या 1

2
 

 उपय ुाक्त उदाहरर्ों स ेआप समान प्रभ नों को योग एर् ंव्यर्किन करना सीख 
चकेु हैं। आइय,ेअब हम प्रभ नों के हर समान नहीं होन ेकी प्रस्थप्रत में योग और 
व्यर्किन (अन्तर) करना सीखत े हैं। सर्ािथम िाप्त प्रभ नों को समान हर में 
बदिना चाप्रहए और प्रफर आग ेबढ़ना चाप्रहए। 
प्रभ नों का योग एर् ंव्यर्किन (अन्तर) - 
 िीिार्ती गप्रर्त में प्रभन्न सखं्याओ ं के समान हर बनाकर योग एर् ं
व्यर्किन (अन्तर) ज्ञात करन ेके प्रिए प्रन न श्लोक प्रमिता ह।ै 
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अन्योन्यहाराप्रभहतौ हराशंौ राश्यो: समचे्छदप्रर्धानमरे्म ् । 
प्रमथो हराभ्यामपर्प्रि ाताभ्या ंयद्वा हराशंौ सपु्रधयाऽत्र गणु्यौ॥ 

 (िीिार्ती,प्रभ नपप्ररकमा ाष्टकम ् 1 ,प.ृ35 ) 
 अथा ात ् ,प्रभ नों के समान हर बनान ेके प्रिए िथम राप्रश के हर को दूसरी राप्रश 
के अशं एर् ंहर तथा दूसरी राप्रश के हर को िथम राप्रश के अशं एर् ंहर स ेगरु्ा 
करके तलु्य हर (समान हर) बनाया जाता ह।ै तलु्य हर होन ेके बाद यप्रद प्रभ नों को 
योग करना हो ,तो अशंो का योग कर नीच ेमें तलु्य हर को रखन ेस ेयोग होता ह ै
और यप्रद अन्तर करना हो तो अशंों के मध्य अन्तर कर नीच ेमें तलु्य हर को रखन े
पर प्रभ नों का अन्तर ज्ञात करत ेहैं।  
उदाहरर् : 2

5
  और  1

4
  का योगफि ज्ञात कीप्रजए । 

हि :    2
5
  +  1

4
   

 (हर 5 और 4 का िघिुम समापर्त्य ा = 20)  
 अतः,   2

5
  +  1

4
   

  = 2×4

5×4
  +  1×5

4×5
   

  = 8

20
  +  5

20
   =    8+5

20
    =    13

20
      

उदाहरर् : 1 2
3
  और  2 1

5
  का योग कीप्रजए । 

हि :  1
2

3
  +  2 1

5
     

= 5

3
  +  11

5
   

प्रमश्र प्रभ न को सरि करन ेपर 
1
2

3
  =  5

3
 

2
1

5
  =  11

5
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(हर3 र् 5 का िघिुम समापर्त्य ा=15)  
 अतः,    5×5

3×5
  +  11×3

5×3
   

  = 25

15
  +  33

15
   =   25+33

15
    =   58

15
 

उदाहरर् :  5
6
  में स े 1

5
  को घटाइय े। 

हि : यहााँ दी गई प्रभ न 5
6
  एर् ं 1

5
   के हर समान नहीं होन ेके कारर् सर्ािथम  

 तलु्य प्रभ न बनान ेकी आर्श्यकता ह।ै 
  5

6
  –  1

5
   

   (हर 6 र् 5 का िघिुम समापर्त्य ा = 30 ह।ै) 
 अतः,    5×5

6×5
  –  1×6

5×6
   

 =  25

30
  –  6

30
    

 = 25 − 6

30
   

 = 19

30
   

उदाहरर् :  1 1
6
  –  2 1

4
  ज्ञात कीप्रजए । 

हि :  1
1

6
  –  2 1

4
   

  या 7

6
  –  9

4
   

   ( हर 6 र् 4 का िघिुम समापर्त्य ा = 12 ह।ै) 
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 = 7×2

6×2
  –  9×3

4×3
   

 =  14

12
  –  27

12
    

 = 14 − 27

12
   

 = −13

 12
   

प्रभ न का प्रभ न स ेगरु्न - 
 दो प्रभ नों का गरु्न करन े के प्रिय ेउनके अशंों एर् ंहरों को अिग-अिग 
गरु्ा प्रकया जाता ह ैऔर प्रफर गरु्नफि को प्रन न रूप में प्रिखा जाता ह ै- 

प्रभ नों का गरु्नफि = अशंों का गरु्नफिहरों का गरु्नफि  

हम जानत ेहैं प्रक गरु्ा का अथ ा ह ैबार-बार जोड़ना । 
3 × 5   =    5 + 5 + 5    =   15 

एक प्रभ न का परू् ा सखं्या स ेगरु्ा  
उदाहरर्: यप्रद हम 2 का  1

5
  में गरु्ा करना ह ैअथा ात ्  1

5
  को दो बार जोड़ना ह।ै 

हि:  2 ×
1

5
    

 = 1

5
  +   1

5
    

 = 1+1

5
   =    2

5
   

नोट :  प्रभ न में ‘का’ (×) गरु्न को प्रनरूप्रपत करता ह।ै 
उदाहरर् : 20  का   1

2
   प्रकतना होगा। 

हि :         20  का  1
2
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  = 20 ×
1

2
   

  = 20

2
     

  = 10  
उदाहरर् :  20 का  3 1

2
  प्रकतना होगा। 

हि :  20 का 3 1
2
   

 = 20 ×
7

2
 

 = 20×7

2
  

 = 140

2
 = 70 

एक प्रभ न का दूसर ेप्रभ न में गरु्न – 
 प्रभ न  सखं्याओ ंके गरु्नफि ज्ञात करन ेके प्रिए िीिार्ती में प्रन न श्लोक 
प्रमिता ह।ै 

अशंाहप्रतश्छेदर्धने भक्ता िब्ध ंप्रर्प्रभ न ेगरु्न ेफिं स्यात।् 
(िीिार्ती,प्रभ न गरु्नम ् : 4 अ ) 

 अथा ात ् प्रभ न सखं्याओ ं के गरु्न में अशंों के गरु्नफि को, हरों के  
गरु्नफि स ेभाग दने ेपर प्रभ न  सखं्याओ ंका गरु्नफि िाप्त होता ह।ै 
आपन ेदखेा ह ैप्रक दो परू् ा सखं्याओ ंका गरु्नफि उन दोनों सखं्याओ ंमें स ेित्यके 
स ेबड़ा होता ह।ै उदाहरर्ाथ ा -    

3  ×  4   =   12   और   12   >   4 ,  12  >  3 
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उपय ुाक्त उदाहरर् को समझकर दो प्रभ नों को गरु्न कीप्रजए एर् ंिाप्त गरु्नफि के 
मान को प्रदए गए प्रभ नों स ेतिुना कीप्रजए ? 
आइय े,प्रन न सारर्ी को परू् ाकर हम दो उप्रचत प्रभ नों के गरु्नफि की चचा ा करत े
हैं। 
𝟐

𝟑
× 
𝟒

𝟓
=  

𝟖

𝟏𝟓
 𝟐

𝟑
 <  

𝟖

𝟏𝟓
  ,

𝟒

𝟓
 <  

𝟖

𝟏𝟓
 गरु्नफि ित्यके 

प्रभ न स ेकम ह ै। 
𝟏

𝟓
× 
𝟐

𝟕
=  
…

…
 …………  ,   …………  

𝟑

𝟓
× 
…

𝟖
= 
𝟐𝟏

𝟒𝟎
 …………  ,   …………  

𝟐

…
× 
𝟒

𝟗
=  

𝟖

𝟒𝟓
 …………  ,   …………  

 आप दखेत ेहैं प्रक जब दो उप्रचत प्रभ नों को गरु्ा प्रकया जाता ह ैतो गरु्नफि 
दोनों प्रभ नों स ेकम होता ह ै। अथा ात ् दो उप्रचत प्रभ नों के गरु्नफि का मान दोनों 
में स ेित्यके स ेछोटा होता ह ै। पााँच और उदाहरर्ों को बनाइए और उपय ुाक्त कथन 
को सत्याप्रपत कीप्रजए ।आइय,े हम एक उप्रचत और एक प्रर्षम प्रभ न को गरु्ा 
करत ेहैं ।उदाहरर्ाथ ा   2

3
 और 7

5
 प्रभ न का गरु्नफि ज्ञात कीप्रजए । 

हम दखेत ेहैं प्रक :  2
3
 ×  

7

5
  =   

14

15
    

   यहााँ ,       14
15 
  <   

7

5
   और     14 

15
 >  

2

3
  

 िाप्त गरु्नफि( 14
15
 ), गरु्न में उपयोग प्रकए गए प्रर्षम प्रभ न 7

5
 स ेकम ह ै

और उप्रचत प्रभ न 2
3
  स ेअप्रधक ह ै। 
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  करो और सीखो: 

गरु्न कर गरु्नफि की जााँच कीप्रजए । 
(क) 6

5
×
2

7
         (ख)    8

3
×
4

5
 

ियास कीप्रजए :- 
 प्रन नप्रिप्रखत प्ररक्त-स्थानों को परू् ा कीप्रजए। 
 (अ) 1

2
×
1

7
= 

1×1

2×7
 =    

.…

.…
  (ब) 1

5
×
1

7
= 

….

….
     =     

….

….
 

 (स) 1

7
×
1

2
 =  

….

….
   =    

….

….
   (द) 1

7
×
1

5
= 

….

….
     =     

….

….
 

उदाहरर् : राम एक घण्टे में प्रकसी पसु्तक का 1
3
 भाग पढ़ता ह ै। र्ह 2 1

2
 घण्टों में 

पसु्तक का प्रकतना भाग पढ़ िेगा ? 
हि : राम द्वारा 1 घण्टे में पसु्तक का पढ़ा हुआ भाग =   1

3
 

 इसप्रिए , 2 1
2
 घण्टे में उसके द्वारा पसु्तक का पढ़ा हुआ भाग =  2 1

2
×
1

3
 

आइए , हम  5
2
×
1

3
  गरु्नफि ज्ञात करत ेहैं । हम जानत ेहैं प्रक   5

2
= 

1

2
× 5 

इसप्रिए, 5

2
 ×  

1

3
  =   

 1

 2
 ×  

1

3
×  5  =   

1

6
× 5  =   

5

6
 

अत:, राम 2 1
2
 घण्टों में पसु्तक का 5

6
 भाग पढ़गेा। 

1. उप्रचत प्रभ नों के मध्य गरु्न ज्ञात कीप्रजए - 
 (i)  1

3
×
2

5
     =    1 × 2

3 × 5
    =   2

15
  

 (ii)  5
6
×
2

5
     =    5 ×2

6 × 5
    =   10

30
    या    1

3
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2. अनपु्रचत(प्रर्षम) प्रभ नों के मध्य गरु्न ज्ञात कीप्रजए - 
 (i)  3

5
 ×  

7

2
   =    7 × 3

5 × 2
    =    21

10
  

 (ii)  11
2
×
3

4
   =    11 ×3

2 × 4
   =    33

8
    

3. प्रमश्र प्रभ न के मध्य गरु्न ज्ञात कीप्रजए - 
 (i)  1 2

3
× 3

2

2
  

  =    5
3
×
8

2
  =    5 ×8

3 × 2
   =  40

6
    या    20

3
 

 (ii)  3 1
2
× 1

3

4
  

  =    7
2
×
7

4
  =    7 ×7

2 × 4
   =  49

8
  

िीिार्ती गप्रर्त में प्रदया गया उदाहरर् िश्न:  
सत्र्यशंरूपप्रद्वतयने प्रनघ् न ंसस‍ तमाशंप्रद्वतय ंभर्ते ् प्रकम।् 

अध ंप्रत्रभागने हत ंच प्रर्प्रद्ध दक्षोऽप्रस प्रभन् न ेगरु्नाप्रर्धौ चते।्। 
   (िीिार्ती गप्रर्त प्रभन् नगरु्न ेकरर्सतू्र,ं अत्रोद्दशेक: 42) 

       ह ेप्रमत्र ! यप्रद आप प्रभन् न सखं् या के गरु्न में समथ ा हो तो ततृीयाशं स ेयतु दो 
(2+ 2

3
 =  

7

3
  ) स‍ तमाशं सप्रहत दो (2+ 1

7
 =  

15

7
  ) स ेएर् ंअध ा (1

2
 ) को प्रत्रभाग 

(1
3
 ) स ेगरु्ा कर गरु्नफि बताओ।  

हि: उपय ुाक्त िश्न को प्रर्द्याथी स्वय ंहि करें। 
उदाहरर् : एक आश्रम में कुि 25 प्रर्द्याप्रथ ायों में स ेप्रर्द्याप्रथ ायों का 1

5
 भाग सामर्दे 

तथा कुि प्रर्द्याप्रथ ायों का  3
5
  भाग अथर्ार्दे का अध्ययन करत ेहैं।तब 

बताइय:े 
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 (i) प्रकतन ेप्रर्द्याथी सामर्दे का अध्ययन करत ेहैं ? 
 (ii) प्रकतन ेप्रर्द्याथी अथर्ार्दे का अध्ययन करत ेहैं ? 
हि : आश्रम में अध्ययन करन ेर्ािे कुि प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्या = 25 हैं। 
 (i) प्रकतन ेप्रर्द्याथी सामर्दे का अध्ययन करत ेहैं ? 
  सामर्दे में कुि प्रर्द्याप्रथ ायों का 1

5
 भाग अध्ययन करता ह।ैतब, 

    =    25 का  1
5
  

    =    25 × 1
5
  

    =    5   
  अतः, सामर्दे का अध्ययन करन ेर्ािे प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्या =  5 हैं। 
 (ii) प्रकतन ेप्रर्द्याथी अथर्ार्दे का अध्ययन करत ेहैं ? 
  अथर्ार्दे में कुि प्रर्द्याप्रथ ायों का 3

5
 भाग अध्ययन करता ह।ैतब, 

    =    25 का  3
5
 

    =    25 × 3
5
  

    =    15  
 अत:,अथर्ार्दे का अध्ययन करन ेर्ािे प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्या = 15 हैं।   
प्रभ नों का व्यतु्क्रम (िप्रतिोम) - 
 ऐसी शनू्यतेर (≠  0) सखं्याए ाँ प्रजनका परस्पर गरु्नफि 1 ह।ै र् े सखं्याए ाँ  
एक-दूसर ेके व्यतु्क्रम प्रभ न कहिाती हैं। प्रभ न 2

5
 के अशं एर् ंहर को परस्पर बदिन े

पर 5
2
 िाप्त होता ह।ैअतः,   2

5
× 

5

2
  =  1 यहााँ  2

5
 का व्यतु्क्रम 5

2
 ह।ै 

इसी िकार, 7 का व्यतु्क्रम 1
7
 होगा। 
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 सोप्रचए :    𝟏
𝟑
   का व्यतु्क्रम क्या होगा ? 

एक प्रभ न का दूसरी प्रभ न स ेभाग 
िीिार्ती गप्रर्त में प्रभ न सखं्याओ ंके भागफि ज्ञात करन ेके प्रिए प्रन न श्लोक 
प्रमिता ह।ै 

छेद ंिर् ंच पप्ररर्र्त्त्ा हरस्य शषे: कायोऽथ भागहरर् ेगरु्नाप्रर्प्रधश्च। 
(िीिार्ती,प्रभ नभागहारा:, 4 अ ) 

 अथा ात ् , प्रभ न  सखं्या के भाग के प्रिए िथम प्रभ न  सखं्या को दूसरी प्रभ न  
सखं्या के व्यतु्क्रम (अशं एर् ंहर को परस्पर बदिन ेपर) स ेगरु्न कर भागफि िाप्त 
होता ह।ै 
(i) परू् ा सखं्या का प्रभ न स ेभाग -  
 प्रकसी परू् ा सखं्या को एक प्रभ न स ेभाग करन ेके प्रिए उस परू् ा सखं्या को 
उस प्रभ न के व्यतु्क्रम स ेगरु्ा कर दते ेहैं। 
उदाहरर् :    4 ÷ 3

5
   

 हम जानत ेहैं, प्रक  3
5
  का व्यतु्क्रम  5

3
  होता ह।ै 

हि :     4 × 5

3
 

  =    20
3

 
(ii) परू् ा सखं्या स ेप्रभ न का भाग - 
उदाहरर् :  3

2
÷ 4  

 हम जानत ेहैं,प्रक 4 का व्यतु्क्रम  1
4
  होता ह।ै 
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हि :   3
2
× 

1

4
  

  =    3
8
   

(iii) एक प्रभ न स ेदूसर ेप्रभ न का भाग - 
उदाहरर् :  1

3
÷
5

4
    

हि : हम जानत ेहैं ,प्रक   5
4
 का व्यतु्क्रम 4

5
 होता ह।ै 

  =    1
3
× 

4

5
  

  =    1×4
3×5

  
  =    4

15
   

(iv) प्रमश्र प्रभ नों के मध्य भाग - 
   3

1

2
÷ 2

5

3
 

   प्रमश्र-प्रभ नों को सरि करन ेपर-  
  = 7

2
÷
11

3
  

 हम जानत ेहैं, प्रक  11
3
 का व्यतु्क्रम 3

11
 होता ह।ै 

  = 7

2
× 

3

11
  

  = 7×3

2×11
  

  = 21

22
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िीिार्ती गप्रर्त में प्रदया गया उदाहरर् िश्न:  
सत्र्यशंरूपप्रद्वतयने पञ्च त्र्यशंने ष्‍  ं र्द म ेप्रर्भ‍ य। 

दभीयगभा ाग्रसतुीक्ष् र्बपु्रद्धश्चदेप्रस्त त ेप्रभन् नहृतौ समथा ा।। 
   (िीिार्ती गप्रर्त प्रभन् नगरु्न ेकरर्सतू्र,ं अत्रोद्दशेक: 43) 

 ह ेप्रमत्र! यप्रद आपकी बपु्रद्ध, प्रभन्न के भाग में कुशाग्र की तरह तीक्ष्ण हो तो 5 
को  (2+ 1

3
 ) एर् ं1

6
  को 1

3
  भाग दकेर भागफि (िप्र‍ ध) बताओ। 

हि: उपय ुाक्त िश्न को प्रर्द्याथी स्वय ंहि करें।  
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िश्नार्िी 2.1 
1.  हि कीप्रजए (योगफि ज्ञात करें) - 
 (i)  2

3
+
1

7
    (ii)   4

3
+
2

3
 

 (iii)   5
2
+
3

4
    (iv)   4

5
+
3

2
 

 (v)  9
2
+
1

3
    (vi)    2

4
+
3

5
 

 (vii)  3 1
2
+ 2

1

7
    (viii)  5 2

1
+ 3

5

2
 

 (x) प्रमप्रश्रत प्रभ न 2 4
5
  और 3 5

6
 का योगफि ज्ञात कीप्रजए ।  

2. सरि कीप्रजए (व्यर्किन (अन्तर)) - 
 (i) 4

5
−
3

5
    (ii) 5

3
−
1

2
 

 (iii) 6
5
−
5

6
    (iv) 5

6
−
8

3
 

 (v) 11

3
−
5

6
   (vi) 7

5
−
9

2
 

 (vii)  5
6
  में स े3

4
 को घटाइय े। (viii)  4 2

5
  – 1 2

5
  हि करें ।  

3.  गरु्न कर सरितम रूप में प्रिप्रखए - 
 (i) 8 ×

2

5
  (ii) 2

3
× 4  (iii) 5

3
× 6  

 (iv) 5
7
× 3  (v) 5

7
×
2

3
   (vi) 15 × 5

15
 

 (vii) 20 × 3

4
  (viii) 3

8
×
3

4
  (ix) 12

5
× 3  

 (x) 18

2
×
9

4
  (xi) 3

4
×
5

7
   (xii) 3

8
×
2

7
  

4. प्रन नप्रिप्रखत को हि कीप्रजए - 
 (i)  3

4
 का  5

7
   (ii) 27  का  1

3
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 (iii) 50 का 1
5
   (iv) 24 का  3

4
 

5. प्रन नप्रिप्रखत के िप्रतिोम (व्यतु्क्रम) ज्ञात कीप्रजए - 
 (i) 3

7
  (ii)   7

2
    (iii)    3    (iv)      1

4
       (v)    2

6
 

6. प्रन नप्रिप्रखत को भाग कर सरितम रूप में प्रिप्रखए - 
 (i) 18 ÷ 

3

2
   (ii) 5 ÷ 3 4

5
 

 (iii) 4 ÷  1 1
4
   (iv) 4 ÷ 3

8
 

7. प्रन नप्रिप्रखत को ज्ञात कीप्रजए - 
 (i) 7

3
÷  2   (ii) 5 3

4
÷ 4  (iii) 6

15
÷ 5 

 (iv) 7
3
÷  5   (v) 2

7
÷ 7  (vi) 1 1

2
÷ 3  

8. हि कीप्रजए - 
 (i) 3

4
÷
5

3
    (ii) 2

7
÷
3

7
   (iii) 2

8
÷
3

5
   

 (iv) 2 1
3
÷
3

5
   (v) 4 1

5
÷ 2

1

3
  (vi) 1 1

2
÷ 2

1

2
 

9. गीता के 700 श्लोकों में िद्य ु न न े 2
7
 तथा र्नृ्दार्न न े3

7
 भाग कण् स्थ प्रकया। 

 तो बताइय ेप्रक - 
 (1) िद्य ु न न ेप्रकतन ेश्लोकों को कण् स्थ प्रकया ?  
 (2) र्नृ्दार्न न ेप्रकतन ेश्लोकों को कण् स्थ प्रकया ? 
दशमिर् सखं्याओ ंका पनुरार्िोकन 
आपन ेप्रपछिी कक्षा में दशमिर् सखं्याओ ंके बारे में अध्ययन प्रकया ह।ै  
आइए ,परू् ा अध्ययन को दोहरात ेहैं। प्रन न सखं्या पप्रढ़ए। 
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 25.2  = प चीस दशमिर् दो 
 3.34  = तीन दशमिर् तीन चार 
 13.25 =  
 3.425 = 
प्रन न सारर्ी को दपे्रखए और प्ररक्त-स्थानों की पपू्रत ा कीप्रजए - 
सकैड़ा 
100 

दहाई 
10 

इकाई 
1 

दशाशं 
𝟏

𝟏𝟎
 

शताशं 
𝟏

𝟏𝟎𝟎
 

सहस्त्ाशं 
𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎
 

सखं्या 

4 2 5 3 2 1 425.321 
6 ..... 8 4 ..... 8 628.428 
..... 1 ..... 3 2 ..... 514.321 
..... 2 ..... ..... 2 4 128.324 

इन सखं्याओ ंका प्रर्स्ताप्ररत रूप में इस िकार प्रिख सकत ेहैं। 
     421.321    =   4×100 + 2×10 + 5×1 + 3× 1

10
 + 2× 1

100
 + 1× 1

1000
 

इस िकार स ेउपय ुाक्त सारर्ी की सखं्याओ ंको प्रर्स्ताप्ररत रूप में प्रिप्रखए । 
दशमिर् सखं्या की तिुना  
छात्रार्ास स ेमप्रन्दर की दूरी 12.37 मीटर तथा प्रर्द्यािय की दूरी 12.48 मीटर ह ै
तो बताइय ेछात्रार्ास स ेमप्रन्दर और प्रर्द्यािय में स ेप्रकसकी दूरी अप्रधक ह ै? 
यप्रद हम उपय ुाक्त प्रस्थप्रत पर प्रर्चार करें तब दखेत ेहैं प्रक- 
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1. दशमिर् के बायीं ओर की सखं्या समान ह।ै अतः हम दशमिर् के दायीं 
ओर के अङ्कों की तिुना करत ेहैं। 

2. दशाशं के स्थान स ेशरुु करत ेहुए दशमिर् प्रबन्दु के दायीं तरफ के अङ्कों की 
तिुना करन ेपर हम यह दखेत ेहैं, प्रक 3 < 4  

 अतः, 12.37 < 12.48  
 अतः छात्रार्ास स ेप्रर्द्यािय की दूरी अप्रधक ह।ै 
 करो और सीखो - 
 प्रन न में स ेकौन-सी दशमिर् सखं्या छोटी ह ै- 
 1. 356.12 और 356.02 
 2. 786.237 और 786.257 
मदु्रा, िम्बाई और भार की छोटी इकाई को बड़ी इकाई में पप्ररर्प्रत ात करन ेके प्रिए 
हम दशमिर् का ियोग करत ेहैं।   
 
13 ग्राम  =    13

1000
  प्रक.ग्रा. =  0.013 प्रक.ग्रा. 

138 पसै े =    138
100

  रुपय े    =  1.38   रुपय े
341 मीटर =    341

1000
 प्रक.मी   =  ........  प्रक.मी. 

याद रखें - 
1 प्रक.मी  =   1000 मीटर 
1 प्रक.ग्रा. =   1000 ग्रा.  
1 रुपय े   =   100 पसै े
1 मीटर    =   100 स.ेमी. 

 ियास करें - 
1. 53 ग्राम   =   ......... प्रक.ग्रा.   2.   188 पसै े =  ......... रुपय े
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दशमिर् सखं्या योग एर् ंव्यर्किन (अन्तर)  
उदाहरर्: सखं्या 21.37 एर् ं13.12 का योगफि ज्ञात कीप्रजए। 
हि:      21.37 
 + 13.12  
     34.49 
उदाहरर् : सखं्या 3.4 और 12.460 को जोप्रड़ए - 
हि :        3.400 
 +   12.460 
      15.860 
उदाहरर् : 5.34 में स े2.78 घटाइय े। 
हि :  इकाई  दशाशं शताशं 
     5 . 3 4 
  – 2 . 7 8 
     2    .      5 6 
उदाहरर् : 3 में स े0.34 घटाइय।े 
हि:  इकाई  दशाशं शताशं 
     3 . 0 0 
  – 0 . 3 4 
   2 . 6 6 
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परू् ा सखं्या में स ेसखं्या को जोड़न ेर् घटान ेके प्रिए परू् ा सखं्या के बाद दशमिर् 
िगाकर उतन ेही शनू्य िगाए जात ेहैं, प्रजसमें दूसरी सखं्या में दशमिर् के बाद 
अङ्क हो।  
ध्यान रखें - दशमिर् के बाद प्रकतन ेभी शनू्य िगान ेपर सखं्या के मान में कोई  
  पप्ररर्त ान नहीं होता ह।ै 
उदाहरर् : कृष्णा और िशान्त कुत े बनर्ान े के प्रिए 5 मीटर 75 स.ेमी. कपड़ा 

खरीदा। यप्रद कृष्णा को कुता ा बनान ेमें 2 मीटर 50 स.ेमी. कपड़ ेकी 
जरूरत होती ह ैतो बताए ाँ प्रक िशान्त के कुता ा प्रसिर्ान ेके प्रिए प्रकतना 
कपड़ा शषे बचा ? 

हि :   कुत ेके प्रिए कुि खरीदा गया कपड़ा =     5 मीटर 75 स.ेमी. 
  कृष्णा के कुत ेमें काम आया कपड़ा   =     2 मीटर 50 स.ेमी.  
 तब,  िशान्त के प्रिए शषे बचा कपड़ा       =      5.75 मीटर 
              –   2.50 मीटर 
               3.25   मीटर 
 अतः कुता ा प्रसिर्ान ेके बाद शषे बचा कपड़ा 3 मीटर 25 स.ेमी. ह।ै 
दशमिर् सखं्या के गरु्न 
 जब प्रकन्हीं दो दशमिर् सखं्याओ ंका गरु्न प्रकया जाता ह ैतो सर्ािथम हम 
उन्हें परू् ा सखं्याओ ंकी तरह गरु्न करत ेहैं। इसके बाद गरु्न होन ेर्ािी सखं्याओ ं
के दशमिर् के दाप्रहनी ओर स ेअङ्कों को प्रगनकर िाप्त गरु्नफि सखं्या के दाप्रहनी 
ओर स ेकुि उतन ेही अङ्कों के बाद दशमिर् िगा दते ेहैं। 
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उदाहरर् : गरु्नफि ज्ञात कीप्रजए । 
हि :      1.1 × 1.2  
 सर्ािथम हम परू् ा सखं्याओ ंप्रक तरह गरु्ा करत ेहैं।   
     11 × 12     =   132 
 अब दशमिर् के बाद के अङ्क प्रगनकर गरु्नफि में दशमिर् िगात ेहैं। 
    1.1 × 1.2     =   1.32 
उदाहरर् : एक घर में िप्रतप्रदन 1.5 िीटर दूध प्रिया जाता ह ैतो बताइय े15 प्रदनों 

में घर में कुि प्रकतना दूध प्रिया गया ? 
हि :  1 प्रदन में प्रिया दूध - 1.5 िीटर 
 िश्नानसुार,  
  15 प्रदनों में प्रिया गया दूध = 15 × 1.5 या  1.5 × 15 
     = 1.5 × 15 
     = 22.5  िीटर 
 दशमिर् के बाद के अङ्क प्रगनकर दशमिर् िगान ेपर  = 22.5 िीटर 
 अतः 15 प्रदनों में 22 िीटर 500 प्रम.िी. दूध प्रिया गया। 
 करो और सीखो -  

प्रन न के गरु्नफि ज्ञात करें - 
 (1)  3.2 × 2.3  (2) 1.2 × 1.5 
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इन्हें भी समझो -  
(1) 1.25 × 10  
 पहिे सामान्य गरु्ा करत ेहैं     =  1250 
 दशमिर् के बाद अङ्क प्रगनकर दशमिर् िगान ेपर  = 12.50 
(2) 1.25 × 100  
 पहिे सामान्य गरु्ा करत ेहैं        =  12500 
 दशमिर् के बाद अङ्क प्रगनकर दशमिर् िगान ेपर   = 125.00 
(3) 1.25 × 1000  
 पहिे सामान्य गरु्ा करत ेहैं        =  125000 
 दशमिर् के बाद अङ्क प्रगनकर दशमिर् िगान ेपर   = 1250.00 
दशमिर् सखं्याओ ंके प्रर्भाजन (÷) - 
 दो दशमिर् सखं्या के भाजन के प्रिए दोनों सखं्याओ ंमें दशमिर् के बाद 
अङ्कों की सखं्या समान कर दशमिर् को हटा सकत ेहैं। उसके बाद सामान्य रीप्रत 
स ेभाग दते ेहैं। 
उदाहरर् :  2.4 को 2 स ेभाग दीप्रजए।   
हि :  हम जानत ेहैं,प्रक 2.4 को 2.4

10
  के रूप में प्रिखा जा सकता ह,ैक्योंप्रक 2.4 

 को प्रर्स्ताप्ररत रूप में (2 × 1 + 4 × 1

10
) में प्रिखा जाता ह।ै 

अतः ,       2.4 ÷ 2  
 = 24

10
 ÷ 2  

(प्रभ नों के भाग में हमन ेसीखा प्रक भाग के 
प्रिए 2 के व्यतु्क्रम 1

2
 स ेगरु्ा करना होगा।) 
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 = 24

10
×
1

2
  

 = 24×1

10×2
    =     24

20
   = 1.2 

इन्हें भी समझ े - 
उदाहरर् :  42.31 ÷ 10 
हि :  42.31

 100
÷
10

1
 

 = 4231

100
×

1

10
 

 = 4231

1000
    = 4.231 

उदाहरर्: 42.31 ÷ 100 
हि :  42.31

100
÷
100

1
 

 = 4231

100
×

1

100
 

 = 4231

10000
  

 = 0.4231 
उदाहरर्: 42.31 ÷ 1000 
हि :  42.31

100
÷ 1000 

 = 4231

100
×

1

1000
 

 = 4231

100000
  

 = 0.04231 

हम जानत ेहैं। 
(1) दशमिर् सखं्या को प्रभ न बनाना - 
  4.2 = 4.2

10
   

(2) प्रभ न सखं्या को दशमिर् में प्रिखें -  
 32

100
 = 0.32 
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 प्रकसी परू् ा सखं्या में दशमिर् सखं्या स ेभाग - 
उदाहरर्: 32 ÷ 0.8 
हि :  32 ÷

8

10
 

 = 32 ×
10

8
 

 = 32×10

8
   

 = 320

8
   =  40 

 प्रकसी दशमिर् सखं्या में दशमिर् सखं्या स ेभाग -  
उदाहरर्:   3.15 ÷ 0.5  
हि : 3.15 ÷ 0.5  
 = 3.15

100
÷
0.5

10
  

 = 315

100
×
10

5
   

 = 315×10

100×5
   

 = 3150

500
    =  6.3 
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िश्नार्िी 2.2 
1. प्रन न सखं्याओ ंका योगफि ज्ञात करें - 
 1)     3.5  2)     3.123  3)    3.45 
  + 4.12   + 31.21   + 5.26 
 
2. प्रन न सखं्याओ ंका गरु्नफि ज्ञात कीप्रजय े- 
 1)     3.4  2)    4.57  3)    13.45 
  ×  2.7   × 4.31   – 12.20 
 
3. हप्रष ाि स‍ जी मण्डी स े3 प्रक.ग्रा. 250 ग्रा. प्रमची, 12 प्रक.ग्रा. 750 ग्राम आलू 

और टमाटर 500 ग्राम खरीदा तो बताइय,े हप्रष ाि न ेकुि प्रकतन ेप्रक.ग्रा. स‍ जी 
खरीदी ? 

4. 48 प्रक.मी. स े40.7 प्रक.मी. प्रकतना कम ह ै? 
5. प्रन न सखं्याओ ंका गरु्नफि ज्ञात करें - 
 1) 7 × 3.4   2) 81.2 × 2 
 3) 0.08 × 3   4) 3 × 0.21  
 5) 3.73 × 0.10  6) 0.37 × 10 
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 7) 1.42 × 100  8) 3.42 × 100 
 9) 14.3 × 1000  10) 1.42 × 1000 
6. एक आयत का क्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए, प्रजसकी िम्बाई 3.4 स.ेमी. एर् ंचौड़ाई 

1.2 स.ेमी. ह।ै 
7. प्रन न सखं्याओ ंका गरु्नफि ज्ञात करें - 
 1) 3.4 × 4.2  2) 6.25 × 2.5  3) 2.4 × 0.2 
 4) 12.3 × 1.2 5) 0.08 × 3.4  6) 13.4× 0.8 
8. प्रन न सखं्याओ ंका भागफि ज्ञात कीप्रजए।  
 1) 0.8 ÷ 2  2) 0.42 ÷ 6   3) 4.2 ÷ 10 
 4) 98.6 ÷ 10  5) 86 ÷ 100   6) 8.05 ÷ 100 
 7) 1.3 ÷ 1000 8) 4.32 ÷ 1000 
9. प्रन न सखं्याओ ंका भागफि ज्ञात कीप्रजए। 
 1) 1.2  ÷  0.4   2) 3.6  ÷  0.6 
 3) 1.25  ÷   0.5  4) 0.48   ÷   0.4 
 हमन ेसीखा - 
1. इस अध्याय में हमन ेप्रभ न एर् ंदशमिर् सखं्या (योग एर् ंअन्तर ) गरु्ा एर् ं

भाग की सप्रिया का अध्ययन प्रकया ह।ै जब प्रभ न सखं्या के हर समान न 
हो, तब प्रभ न सखं्याओ ंके योग एर् ंव्यर्किन (अन्तर) करन े के परू् ा हम े
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िाप्त प्रभ नों को समान हर में बदिना चाप्रहए और प्रफर आग े हि करना 
चाप्रहए । 

2. दो प्रभ न सखं्याओ ंके मध्य गरु्नफि - 
प्रभ नों का गरु्नफि = अशंों का गरु्नफि

हरों का गरु्नफि  
3. एक प्रभ न सखं्या के अशं और हर को आपस में बदिन ेदने ेस ेव्यतु्क्रम प्रभ न 

िाप्त होती ह।ै  
 जसै े:     2

7
  का व्यतु्क्रम िप्रतिोम प्रभ न 7

2
 िाप्त होता ह।ै 

4. प्रभ नों के भागफि में हमन ेसीखा - 
 1) एक परू् ा सखं्या को प्रभ न स ेभाजन करन ेके प्रिए परू् ा सखं्या को प्रभ न 

के व्यतु्क्रम स ेगरु्ा करना।  
 जसै े:     3 ÷ 12

1
     =     3 × 1

12
     =     3

12
 

 2) एक प्रभ न को परू् ा सखं्या स ेभाजन का तात्पय ा ह ै प्रक प्रभ न को परू् ा 
सखं्या के व्यतु्क्रम स ेगरु्ा करत ेहैं।  

 जसै े:  12 ÷ 3     =     12 × 1

3
     =     12

3
     =     4 

 3) एक प्रभ न का दूसरे प्रभ न स ेभाजन करन ेका तात्पय ा ह ैप्रक प्रभ न को 
दूसरे प्रभ न के व्यतु्क्रम स ेगरु्ा करत ेहैं । 

 जसै े:  8

12
÷
4

3
     =     8

12
×
3

4
     =     8×3

12×4
     =     24

48
 

5. प्रकन्हीं दो दशमिर् सखं्याओ ंको जोड़न ेर् घटान ेके परू् ा हम इनके दशमिर् 
के बाद शनू्य िगा दते ेहैं प्रजतन ेप्रक दूसरी सखं्या के बाद अङ्क हों और बाद में 
हि करत ेहैं।  
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 (दशमिर् के बाद शनू्य िगान ेस ेसखं्या में कोई पप्ररर्त ान नहीं होता ह।ै) 
6. दो दशमिर् सखं्याओ ंका गरु्ा हम परू् ा सखं्या की तरह गरु्नफि ज्ञात 

करत ेहैं। इसके बाद में दशमिर् प्रबन्दु बढ़ाया जाता ह।ै  
 जसै े:   3.2 × 10   = 32.0 
   3.2 × 100  = 320.0 
   1.32 × 1000 = 1320.00 
7. दो दशमिर् सखं्याओ ंके भाजन करन ेके प्रिए दोनों सखं्याओ ंमें दशमिर् 

के बाद अङ्कों की सखं्या समान कर दशमिर् को हटा सकत ेहैं तथा उसके 
बाद सामान्य रीप्रत स ेभाग दते ेहैं। 

8. दशमिर् सखं्या के 10, 100, 1000 स ेभाजन के प्रिए दशमिर् प्रबन्दु स े
प्रजतन ेशनू्य होत ेहैं उतनी बार दशमिर् बायीं और बढ़त ेहैं। 
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अध्याय 3 

र्पै्रदक गप्रर्त 
 प्रिय र्पै्रदक बटुकों ! आपन ेपरू् ा कक्षा में एकाप्रधकेन परू्रे्, एकन्यनूने परू्रे्        
(19  18), प्रर्नकुिम ् सखं्या और अन्तयोद ाशकेऽप्रप सतू्र द्वारा गरु्न करना 
सीखा था। इस अध्याय में हम परू् ा अध्ययन को दोहरात ेहुए, अन्य सतू्रों के माध्यम 
स ेयोग, व्यर्किन, गरु्न एर् ंभाग सप्रिया करना सीखेंग े, प्रजसस ेआपकी गर्ना 
सरि एर् ंअप्रतशीघ्र हो जाती ह।ै  
आइय,े परू् ा प्रकए गए अध्ययन को दोहरात ेहैं। 
 1. सखं्या 18 का एकाप्रधकेन ........... ह ै। 
 2. सखं्या 135 में 3 का एकाप्रधकेन परू्रे् करन े पर बनन े र्ािी नर्ीन 

सखं्या  235 होगी। 
 3. सखं्या 105 का एकन्यनूने 104 होता ह।ै 
 4. सखं्या  1345 में सखं्या 4 का एकन्यनूने परू्रे् करन ेपर बनन ेर्ािी 

नर्ीन सखं्या 1245 होगी। 
 5. प्रर्चिन – 
   (आधार : 10)    (आधार : 100) 
  13 का प्रर्चिन  =  + 3   102 का प्रर्चिन  =  + 02 
  95 का प्रर्चिन  =  – 5   103 का प्रर्चिन  =  + 03 
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 6. प्रर्नकुिम ् सखं्या –  
 सामान्य सखं्या को प्रर्नकुिम ् सखं्या में बदिना - 

 1. 7 का प्रर्नकुिम ् सखं्या   =   10 – 3   =  13̅ 
 2. 28 का प्रर्नकुिम ् सखं्या =   30 – 2   = 32̅ 
 प्रर्नकुिम ् सखं्या को सामान्य सखं्या में बदिना - 

 1. 24̅3 प्रर्नकुिम ् सखं्या को सामान्य सखं्या = 163 
 2. 34̅53̅ प्रर्नकुिम ् सखं्या को सामान्य सखं्या = 2647 
 3. 53̅4̅ प्रर्नकुिम ् सखं्या को सामान्य सखं्या = 474̅ 

पनुः बदिन ेपर 
= 466 

 अतः, 53̅4̅ का  प्रर्नकुिम ् सखं्या को सामान्य सखं्या :  466 ह ै। 
7. गरु्न करें - 
  प्रर्िोकनम ् सतू्र    अन्त्ययोदाशकेऽप्रप सतू्र 
  3 4 × 1 1         3  5   3  7 
 = 0  [  3  4  ]  0    ×  3  5       × 3  3 
  0 + 3 / 3 + 4 / 4 + 0     1225  1221 
  3 / 7 / 4 
  3 7 4 
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 करो और सीखो - 
 1. 345 में 4 का एकन्यनूने परू्रे् ............ होगा । 
 2. 345 में 4 का एकाप्रधकेन परू्रे् ........... होगा । 
 3. 1005 का प्रर्चिन ............... ह ै। 
 4. यप्रद 45 × 11 ........... ह ै। 
 5. यप्रद 47 × 43 ............ ह ै। 
 सङ्किन (योग)  

 प्रपछिी कक्षा में आपन ेर्पै्रदक गप्रर्त के सतू्र एकाप्रधकेन स ेयोग करना सीखा था । 

जसै े:   
. 3 4 5
. 1̇ 8 3
+ 3 5̇ 7
0 8 8 5

   [5̇ का एकाप्रधकेन = 6] 
 

 आइय े, अब हम ओर दो सतू्रों स ेयोगफि ज्ञात करना सीखें । 
1. परूर्ापरूर्ाभ्याम ् सतू्र - 
 सखं्याओ ंके ऐस ेयगु्म बनाय,े प्रजसस ेसखं्याए ाँ 10 के गरु्ज में बन जाए । 
  ( 10 के गरु्ज :  10, 20, 30, 40, 50 .......... ) 
उदाहरर् : 26 + 14 + 58 + 13 + 22 + 17 का योग कीप्रजए। 
हि :  26 + 14 + 58 + 13 + 22 + 17 
 = (26 + 14) + ( 58 + 22 ) + ( 13 + 17 )  
 =  40 + 80 +  30  =  150    (अब हम आसानी स ेयोग कर सकत ेह।ै) 
उदाहरर् :योगफि ज्ञात करें:  45 + 67 + 48 + 19 + 11 + 12 + 13 + 15 
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हि :  45 + 67 + 48 + 19 + 11 + 12 + 13 + 15 

 = (45 + 15) + (67 + 13) + (48 + 12) + (19 + 11) 
 = 60 + 80 + 60 + 30 = 230 
उदाहरर् : हम परूर्ापरूर्ाभ्याम ् में इस प्रर्प्रध स ेहि कर सकत ेहैं। 

 
. 3 2 4
. 4 3 6
. 4 3 4
+ 1 2 3

   
मौप्रखक रूप स ेजोड़कर प्रिखें।

300 + 400 + 400 + 100 = 1200
        20 + 30 + 30 + 20 = 100
                4 + 6 + 4 + 3 = 17

 

 
 = 1200 + 100 + 17 =  1317 
4. प्रन न का योगफि ज्ञात कीप्रजए। 

 
. 3 4 2 1
. 2 4 5 1
. 3 1 1 5
+ 3 1 2 1

  

 
 = 11000 + 1000 + 100 + 8 
 = 12000 + 100 + 8 
 =  12108 
नोट :- उपय ुाक्त पद्धप्रत स ेयोग करन ेकी प्रर्प्रध प्रकसी र्पै्रदक गप्रर्त की पसु्तक 

स ेनहीं दी गई ह।ै 
2. सङ्किन-व्यर्किनाभ्याम ् सतू्र द्वारा योग करना –  
 इस सतू्र में ससृं्कत के दो शब्द सप्रिप्रित ह ै - सङ्किन (जोड़) और 
व्यर्किन (अन्तर) यह सतू्र र्हााँ ियोग प्रकया जाता ह।ै जहााँ सखं्याओ ंके यगु्म 
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आधार (10 के गरु्ज) नहीं बनात ेइस प्रर्प्रध में हम परू् ा सखं्याओ ंतक पहुाँचत ेहैं।  
• उदाहरर् : योगफि ज्ञात करें : 26 + 17 + 8 + 37 + 11 
हि : सखं्याओ ंको परू् ा बनान ेके प्रिए जोड़त ेएर् ंघटात ेहैं । 
 = (20 + 6) + (20 – 3) + (10 – 2) + (40 – 3) + (10 + 1) 
 = (20 + 20 + 10 + 40 + 10) + (6 – 3 – 2 – 3 +1) 
 = 100 + (–1) 
 = 100 – 1  
 =  99 
उदाहरर्  योगफि ज्ञात करें : 103 + 299 + 303 + 597 + 13 
हि :    (100 + 3) + (300 – 1) + (300 + 3) + (600 – 3) + (10 + 3) 
  =   (100 + 300 + 300 + 600 + 10) + [3 – 1 + 3 – 3 + 3]  
  = 1310 + 5   ( सरि करन ेपर) 
  = 1315 
 व्यर्किन (अन्तर) - 

 र्पै्रदक गप्रर्त के सतू्र प्रनप्रखिं नर्तः चरम ंदशतः का अथ ा ह ै। ‘सभी नौ और 
अप्रन्तम दस स’े आइय ेउक्त सतू्र के ियोग स ेहम व्यर्किन करना सीखत ेहैं ।  
 यप्रद हमें 7000 में स े689 घटाना चाहें तो आपको पारम्पप्ररक प्रर्प्रध स ेकई 
हाप्रसि के चरर्ों स े गजुरना पड़ता ह।ै प्रजसमें समय अप्रधक िगगेा साथ ही 
गिती होन ेका भी सशंय होगा । आइय,े र्पै्रदक गप्रर्त प्रर्प्रध स ेहि करना सीखत े
हैं । इसमें दाप्रहन ेस ेबायीं ओर गर्ना करत ेहैं। बायीं ओर के ित्यके शनू्य के बदिे 
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में 9 प्रिखें ओर अप्रन्तम शनू्य के स्थान पर 10 प्रिखें। शनू्य के पहिे एक दम बायीं 
ओर का अङ्क 1 कम हो जाता ह।ै 
उदाहरर् :  1000 में स े689 को घटाइय।े 
हि:  

1 0 0 0
− 6 8 9    इस ेबदिन ेपर 

0 9 9 10
− 6 8 9
0 3 1 1

 

उदाहरर् :  7000 और 689 का अन्तर ज्ञात कीप्रजए। 
हि: 

7 0 0 0 0 0
− 1 8 3 5 7   

6 9 9 9 9 10
− 1 8 3 5 7
6 8 1 7 4 3

 

उदाहरर् :   सखं्या 856 में स े387 घटाइय े। 
हि :   856 – 387 
चरर् 1: यहााँ,    6  <   7 
 इसप्रिए अन्तर 7 – 6  = 1 का परूक िेत ेहैं । परूक (परमप्रमत्र) 10 स े
 प्रिया जाएगा । अतः 1 का परूक 9 ह,ै जो इकाई स्थान पर प्रिखा जाएगा । 

    
(10)

8 5 6
− 3 8 7

9

 

चरर् 2: पनुः 5 जो 8 स ेछोटा ह।ै 
  अथा ात ् ,   5  <  8 
  अन्तर  8 – 5 = 3 का परूक िेत ेहैं  
  परूक 9 स े3 को घटान ेपर ( 9 – 3 = 6) पर 6 आएगा। 
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(9) (10)

8 5 6
− 3 8 7

6 9

 

चरर् 3 8 में स ेएक कम = 8 – 1 = 7 में स े3 घटान ेपर शषे 4 आएगा,  
  प्रजस ेसकैड़ ेके स्थान पर प्रिखेंग े। 

   
8 5 6
3 8 7

− 4 6 9
6 9

 
 
प्रर्िोकनम ् - सतू्र द्वारा गरु्ा -  (मनोरंजक गरु्न प्रर्प्रधयााँ ) 
1. प्रकसी सखं्या का 5 स ेगरु्ा - 
प्रनयम - सखं्या के दाप्रहनी तरफ एक शनू्य िगाएाँ और उस े2 स ेभाग द ेया     
    उसका आधा कर दो । 
उदाहरर् : हि करें- 42 × 5 
हि :  42 स ेआग े1 शनू्य िगायें इस े420 प्रिखें । 
  इस े2 स ेभाग द े   =   420

2
     =   210 

 या  420 का आधा   =   210 
 अतः ,     42 × 5   =   210 
उदाहरर् : सखं्या 84 को 5 स ेगरु्ा करें। 
हि :   84 के आग ेएक शनू्य िगाकर 840 प्रिखें। 
   इस े2 स ेभाग स े  840

2
    =   420 

  अतः ,        84 × 5    =  420 
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 करो और सीखो - 
 (1) 38 × 5    (2) 48 × 5 
2. प्रकसी सखं्या का 10 स ेगरु्ा - 
    6 × 10  =  60 
  10 × 10  =  100                 
  78 × 10  =  780 
3. प्रकसी सखं्या को 100 स ेगरु्ा करें - 
    6 × 100  =   600 
  10 × 100  =   1000 
  78 × 100  =   7800 
हम दखेत ेहैं प्रक मिू सखं्या (6, 10, 78) में कोई बदिार् नहीं ह।ै  
 10 स ेगरु्ा करन ेपर इकाई के स्थान पर शनू्य आ जाता ह ैएर् ंमिू सखं्या 

दहाई र् दहाई स ेआग ेबड़ जाती ह।ै 
  100 स ेगरु्ा करन ेपर इकाई र् दहाई के स्थान पर शनू्य आ जाता ह ैएर् ं

मिू सखं्या दायीं ओर आग ेबड़ जाती ह।ै 
एकन्यनूने परू्रे् सतू्र स ेगरु्ा - 
 इस र्पै्रदक सतू्र एकन्यनूने परू्रे् का अथ ा “परू् ा स े एक कम द्वारा” ह ै । दो 
सखं्याओ ंको गरु्ा करन ेकी अद्भतु प्रर्प्रध ह।ै िेप्रकन इसका ियोग सीप्रमत ह।ै यह 
सतू्र प्रन नप्रिप्रखत तीन पप्ररप्रस्थप्रतयों में ही काम करता ह।ै 
 जब गरु्क में गणु्य के अकों के बराबर 9 हो । आपको गरु्क एर् ंगणु्य का 
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 जब गरु्क में 9 के अङ्क गणु्य स ेज्यादा हो । 
 जब गरु्क में 9 के अङ्क गणु्य स ेकम हो । 

स्मरर् होगा - 
    1 2        गणु्य 
×     4        गरु्क 
    4 8      गरु्नफि 

आइय,े हम उपय ुाक्त तीनों प्रस्थप्रत के सर्ािों को हि करना सीखत ेहैं । 
प्रस्थप्रत 1  - जब गरु्क में गणु्य के अङ्कों के बराबर 9 अङ्क हो। 
प्रनयम :  1. गणु्य स े1 घटाए ाँ और पप्ररर्ाम बायीं ओर प्रिखें । (बायााँ पक्ष) 
       2. बायीं ओर के िाप्त पप्ररर्ाम को गरु्क स ेघटायें।   (दायााँ पक्ष) 
उदाहरर् :  645 × 999 स ेगरु्ा करें। 
हि :     बायााँ भाग   = गणु्य – 1    =   645 – 1    =   644 
     दायााँ भाग   = गरु्क – (िाप्त भागफि) 
       =  999 – 644    =   355 
  अतः,    645 × 999 
      बायााँ भाग644     दायााँ भाग355   ⁄  

    =  644355 
उदाहरर् 2 :  गरु्नफि ज्ञात करें :   4563 × 9999 
हि :    बायााँ भाग    4563 – 1  = 4562 
    दायााँ भाग    9999 – 4562 = 5437 
    अतः, 4563 × 9999  =  45625437 
प्रस्थप्रत 2- जब गरु्क में 9 अङ्क की सखं्या गणु्य स ेज्यादा हो । 
प्रनयम - प्रस्थप्रत 2 में प्रस्थप्रत 1 जसैी िप्रक्रया अपनाई जाएगी । 
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उदाहरर् :  458 × 9999 स ेगरु्ा करें। 
हि :     बायााँ भाग   =    458 – 1        =   457 
     दायााँ भाग   =    9999 – 457  =   9542 
      अतः, 458 × 9999    =     4579542 
उदाहरर् :   122 × 99999 
हि :     बायााँ भाग    =     122 – 1  =  121 
     दायााँ भाग    =     99999 – 121  =  99878 
            अतः,    122 × 99999    =    12199878 
प्रस्थप्रत 3 - जब गरु्क में गणु्य की अपके्षा 9 के अङ्कों की सखं्या कम हो । 
प्रनयम –   (1)  गरु्क में प्रजतन े9 के अङ्क हो उतन ेशनू्य गणु्य के बाद प्रिखें। 
      (2)  प्रनयम 1 में िाप्त सखं्या को मिू गरु्क स ेघटा दें। 
उदाहरर् :  1584 × 99 का गरु्नफि ज्ञात करें। 
हि :   गणु्य 1584 में 4 अङ्क ह,ै जबप्रक गरु्क में दो 9 हैं । 
 (1) यहााँ गरु्क 99 में प्रसफा  दो 9 ह ै। अतः 1584 के अन्त में दो शनू्य 

 प्रमिाकर इस े158400 बना दें । 
 (2) 158400 स ेमिू गणु्य 1584 घटा दें । 
 

 
. . . . (9) (9) (10)
. 1 5 8 4 0 0
− . . 1 5 8 4
. 1 5 6 9 1 6

 
        1    5    6    8     1     6 
      अतः ,    1584 × 99   =    156816 
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उदाहरर् :   45678 को 999 स ेगरु्न करें। 
हि :  (1) चूपं्रक तीन 9 ह ैतो तीन शनू्य िगाकर प्रिखें। 
    4 5 6 7 8 0 0 0 
 (2) 45678000 में स े45678 को घटा दें 

   
. 4 5 6 7 8 0 0 0
− . . . 4 5 6 7 8
. 4 5 6 3 2 3 2 2

  

 करो और सीखो - 
(1) 234 × 999  (2) 234 × 9999  (3) 234 × 99 
  
 
प्रकसी सखं्या में 11 स ेगरु्ा - 
प्रनयम - 
 (1) 11 स ेगरु्ा की जान ेर्ािी सखं्या के दोनों तरफ 0 िगा दें । 
 (2) दो-दो सखं्याओ ं को जोड़त े हुए ,दाप्रहन े स े बायीं ओर आग े बढ़त े

हुए,जोड़ना शरुू करें।हाप्रसि होन े पर आग,े अगिे अङ्क के योग में 
जोड़ दें । 

उदाहरर् :  134 × 11 का गरु्नफि ज्ञात कीप्रजए। 
हि:   उपय ुाक्त प्रनयमानसुार :  
   0 [ 1 3 4 ] 0 
   0 + 1/ 1 + 3 / 3 + 4 / 4 + 0 
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    1 / 4 / 7 / 4 
  अतः ,   134 × 11     =     1474 
 
 करो और सीखो - 
 (1) 234 × 11   (2) 131 × 11 
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िश्नार्िी 3.1 
1. परूर्ापरूर्ाभ्याम ् तथा सङ्किन-व्यर्किन सतू्र का उपयोग करत े हुए, 

योगफि ज्ञात कीप्रजए । 
 (1) 82 + 18 + 96 + 24 + 17 + 13 
 (2) 324 + 126 + 249 + 311 
 (3) 145 + 25 + 248 + 122 
2. प्रनप्रखिं नर्तः चरम ंदशतः सतू्र स ेव्यर्किन(अन्तर) ज्ञात करें - 
 (1)    7 0 0 0 0   (2)    5 4 3 4    
  –    1 3 4 6    – 2 1 7 6  
  
 (3)    9 0 0 0    (4)    4 9 3 1    
  – 1 3 4 5     – 1 2 7 4  
 
3. प्रर्िोकनम ् सतू्र स ेगरु्न करें - 
 (1) 7 8 × 1 0  (2) 3 5 × 1 0 0  (3) 4 3 2 × 1 0 0 
 
4. एकन्यनूने परू्रे् सतू्र स ेगरु्ा कीप्रजए - 
 (1) 81 × 99  (2) 78 × 99   (3) 23 × 999 
 
 (4) 34 × 9999  (5) 134 × 9   (6) 345 × 99 
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5. गरु्नफि ज्ञात करें – 
(1) 345 × 11   (2)  341 × 11   (3) 345 × 11 
 
प्रभ न - 
 बटुकों ! प्रभ नों स ेआप पप्ररप्रचत हैं हम प्रभ नों को र्पै्रदक गप्रर्त के कुछ 
तरीकों स ेआसान बनात ेहैं। प्रन न प्रभ नों को ध्यान स ेदपे्रखए – 
 जब हर समान हो 

उदाहरर् :  अनगुामी प्रभ नों  5
7
 ,   

3

7
 ,   

9

7
 ,   

1

7
 को आरोही क्रम में प्रिप्रखए। 

हि : इनके हर समान हैं एर् ंअशं अिग-अिग हैं ।इन प्रभ नों को हम बढ़त ेक्रम 
में प्रिख सकत ेहैं ।   1

7
 <    

3

7
<  

5

7
 <    

7

7
 

 अथा ात ् ,समान हर र्ािी प्रभ न सखं्याओ ंमें प्रजस प्रभ न का अशं बड़ा होगा 
,र्ह प्रभ न बड़ी प्रभ न होगी ।  
 जब अशं समान हो 

उदाहरर् : प्रभ न  1
3
 ,   

1

5
 ,   

1

4
 ,   

1

2
  को आरोही क्रम में प्रिप्रखए। 

हि : दी गई प्रभन्न सखं्याओ ंके अशं समान ह ैएर् ंहर अिग –अिग ह।ैयहााँ हर 5 
सबस े बड़ी सखं्या ह ै अतः सबस े छोटी प्रभ न 1

5
 होगी, एर् ं सबस े बड़ी प्रभ न 1

2
 

होगी। आरोही क्रम में प्रिखन ेपर -  
1

5
 >   

1

4
 >  

1

3
 >   

1

2
 

 अथा ात ् , प्रभ नों सखं्याओ ंके अशं परस्पर समान होन ेपर, प्रजस प्रभ न का हर 
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बड़ा होगा, र्ह छोटी प्रभ न होगी। 
 उदाहरर् :  3

4
  एर् ं 4

7
  में बड़ी प्रभ न बताइए। 

हि :   (1) प्रबना रेखा के प्रभ नों के अशं एर् ंहर प्रिप्रखए। 
   (2) प्रतय ाक ्गरु्नफि बन:े 3 × 7 = 21 तथा 4 × 4 = 16 
   (3) प्रजस तरफ का गरु्नफि बड़ा र्ह प्रभ न बड़ी होगी। 
   (4)   21  >  16  अतः,  प्रभ न   3

4
 >  

4

7
 

उदाहरर् :  2
3
  एर् ं 6

9
  में प्रभ न का क्रम बताइए। 

हि :   (1) प्रतय ाक ्गरु्नफि बन े9 × 2 = 18 तथा 6 × 3 = 18 
   (2) गरु्नफि परस्पर समान अतः, प्रभ न बराबर हैं। 
   (3) अतः यह तलु्य प्रभ न ह।ै 
   (4) 18  =  18 अतः यह प्रभ न  2

3
  =  6

9
  ह।ै 

प्रभ नों का योग 
 यप्रद प्रभ नों का हर परस्पर समान ह ैतो -  

उदाहरर् :  1

7
  +  2

7
  प्रभ नों का योग कीप्रजए। 

हि :     1
7
  +  2

7
     =  1+2

7
    =    3

7
   अशंों का योगहर  

 अतः, प्रभ नों का योग =  अशंों का योगहर   
 यप्रद दी गई प्रभ नों के हर परस्पर समान नहीं ह ै- 

उदाहरर् :  2
3
  एर् ं 4

7
   का योगफि ज्ञात कीप्रजए। 

हि :       2

3
  +  4

7
 

3       4 
4       7 
21     16 

2       6 
3       9 
18    18 
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    =   2×7+3×4
3×7

   {
बनन ेर्ािे प्रतय ाक ्गरु्न 2 ×  7 तथा 3 ×  4

 हरों का गरु्नफि 3 ×  7 =  15 }   
    =    14 + 12

21
    =   26

21
    =    1 5

21
 

उदाहरर् :  1
2
  +  2

3
 +  4

5
  का योगफि ज्ञात कीप्रजए। 

हि :      1
2
  +  2

3
 +  4

5
   

  =    1×3×5+2×2×5+4×2×3
2×3×5

     
   यहााँ योग में बनन ेर्ािे प्रतय ाक ्गरु्न – 1 × 3 × 5 , 2 × 2 × 5 तथा 

4 × 2 × 3 हैं । एर् ंहरों का गरु्नफि 2 × 3 × 5 = 30 हैं। 
         =     15 + 20+24

30
    =    59

30
    =    1 27

 30
 

 जब दी हुई प्रभ नों के हर परस्पर समान नहीं हों और उनमें उभयप्रनष्ठ 
गरु्नखण्ड हो । 

उदाहरर् : 1

4
  +  1

10
  को हि कीप्रजए । 

हि :    1×10+1×4
4×10

  =    10+4
40

  =  14
40

 (सरितम रूप में बनान ेके प्रिए अशं र् हर 
को समान सखं्या में भाग दनेा होगा।)     

 =     14÷ 2
40÷2

    =    7
20

   (सरितम रूप में प्रिखन ेपर) 

 प्रमश्र प्रभ नों का योग (सतू्र प्रर्िोकनम ् एर् ंप्रतय ाक ्गरु्न स)े 
 प्रमश्र प्रभ नों का योगफि प्रर्िोकनम ् तथा प्रतय ाक ्गरु्न सतू्र के ियोग स ेबड़ी 
सरिता स ेज्ञात प्रकया जा सकता ह ै। 
      =    1 3

4
  +  2 1

3
  ( प्रर्िोकनम ् सतू्र स ेप्रमश्र प्रभ न के दो भाग करें  ।)  

 1
3

4
   =   1 + 3

4
    तथा    2 1

3
   =    2 + 1

3
  

      =     1 + 3

4
  + 2 + 1

3
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 =     (1 + 2) + (3
4
+
1

3
)   (

3

4
+
1

3
 का प्रतय ाक ्गरु्न स ेयोग।) 

 =    3 + 3×3+1×4
4×3

 =   3 + 9+4

12
  

 =    3 + 13
12

      =   3 + 1 1

12
  (प्रर्िोकनम ् का उपयोग) 

 =   (3 + 1) + 1
12
   =   4 + 1

12
 या   4 1

12
  

प्रभ नों का व्यर्किन 
 प्रभ नों की व्यर्किन सप्रिया प्रभ नों की योगफि सप्रिया स ेप्रमिती-जिुती 
ह।ै योग सप्रिया में योग प्रचह्न (+) एर् ंव्यर्किन सप्रिया में व्यर्किन प्रचह्न (–) 
का उपयोग करेंग।े 
 प्रभ नों का व्यर्किन जब प्रभ नों का हर परस्पर समान हो। 

उदाहरर् :  प्रभ न  3
7
  –  1

7
  का व्यर्किन कीप्रजए। 

हि :      3
7
 – 

1

7
 =    3–1

7
   =    2

7
 

 जब प्रभ नों के हर परस्पर समान नहीं हैं और उनमें कोई उभयप्रनष्ठ गरु्नफि 
नहीं ह ैतो व्यर्किन करना - 

उदाहरर् :    प्रभ न  4
5
  –  2

3
  का व्यर्किन कीप्रजए। 

हि :     4×3–5×2
5×3

      =     12–10
15

 =  2
15

 
उदाहरर् :   1

2
+
1

3
−
1

5
    को हि कीप्रजए। 

हि :  1×3×5+1×2×5−1×2×3

2×3× 5
            (प्रभ नों के योगफि की तरह हि)  

  =   15+10–6
30

    =   25−6
30

  
या  =    19

30
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 प्रमश्र प्रभ न का व्यर्किन - 
 योगफि सप्रिया के समान सतू्र प्रर्िोकनम ् और प्रतय ाक ्गरु्न के ियोग स े
प्रमश्र प्रभ नों का व्यर्किन भी ज्ञात प्रकया जा सकता ह।ै 
उदाहरर् : 4 3

4
 − 3

2

5
    हि कीप्रजए। 

हि :      (4 + 3

4
) − (3 +

2

5
)  

    =   (4 − 3) + (3
4
−
2

5
)  

    =    1 + 3×5−4×2
4×5

  =   1 15−8
20

    =    1 7

20
 

प्रभ न सखं्याओ ंका गरु्न 
 दो प्रभ नों का गरु्न सरिता स ेज्ञात प्रकया जा सकता ह।ै इनमें दोनों प्रभ नों 
के अशंों का गरु्नफि को अशं के स्थान एर् ंहरों का गरु्नफि को हर के स्थान पर 
प्रिखत ेहैं । 
उदाहरर् : 1

2
  एर् ं 3

7
  का गरु्फि ज्ञात कीप्रजए - 

हि :        1
2
×
3

7
   = 1×3

2×7
   =   

3

14
 

 दो प्रमश्र प्रभ नों का गरु्न (‘एकाप्रधकेन परू्रे्’ सतू्र स)े 
 दो प्रमश्र प्रभ नों के चरम अङ्कों का योगफि यप्रद 1 हो एर् ंआधार तथा शषे 
प्रनप्रखि अङ्क समान हों, तो सामान्य सखं्याओ ं को सतू्र एकाप्रधकेन परू्रे् द्वारा 
इनका गरु्नफि दो भागों में प्रिखा जा सकता ह।ै 
उदाहरर् :  7 1

4
× 7

3

4
  को हि कीप्रजए। 

हि : (1) चरम अङ्क  1
4
,
3

4
 का योगफि  1

4
+ 

3

4
 =  

1+3

4
 =   

4

4
  =  1 

 (2) शषे प्रनप्रखि अङ्क परस्पर समान  =  7  ह।ै 
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 (3) बायााँ भाग   =  शषे प्रनप्रखि अङ्क  ×  उसका एकाप्रधक 
                  7 × (7 + 1)        
 (4)   दायााँ भाग  = चरम अङ्कों का गरु्ा =     1

4
 ×  

3

4
 =  

3

16
   

अथा ात ्  = 7 × (7 + 1)    1
4
  ×  

3

4
 ⁄  

  = 7 × (7 + 1) +
1

4
×
3

4
 

  = 7 × 8 +
3

16
 

  = 56 +
3

16
 = 56 

3

16
 

उदाहरर् : प्रभ न  15 4
7
× 15

3

7
 का गरु्ा कीप्रजए ।  

हि :  15
4

7
× 15

3

7
   

  = 15 × (15 + 1)
4

7
⁄ ×

3

7
 

  = 15 × 16
12

49
⁄  

  = 240
12

49
 

   दो प्रभ नों का गरु्न (‘प्रर्िोकनम ्' सतू्र स)े 
उदाहरर् : प्रभ न 5 1

2
× 6 का गरु्न र्पै्रदक प्रर्प्रध स ेकीप्रजए। 

हि :  (5 +
1

2
) × 6   ( प्रर्िोकनम ् सतू्र) 

  = 5 × 6 +
1

2
× 6  (कोष्ठक का हि) 

  = 30 + 3   ( 6 का आधा = 3) 
  = 33 
उिर की जााँच - 5

1

2
× 6 

  = 11

2
× 6  (5

1

2
=
11

2
) 
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  = 11 ×
6

2
 

  = 11 × 3  ( 6 का आधा = 3) 
  = 33 
उदाहरर् :  प्रमश्र प्रभ न 7 1

2
× 8

1

2
 का गरु्नफि ज्ञात कीप्रजए । 

हि :  (7 +
1

2
) × (8 +

1

2
)   ( प्रर्िोकनम ् सतू्र)  

  =   7 × 8 + 7 × 1

2
+ 8 ×

1

2
+
1

2
×
1

2
 

  =   56 + 3 1
2
+ 4 +

1

4
 

  =   56 + 3 + 4 + 1

2
+
1

4
 

  =   63 6
8
    या    63 3

4
   (

6÷2

8÷2
=
3

4
) 

अन्य प्रर्प्रध स े : 7 × 8 +
1

2
+
1

2
+ (7 + 8)

1

2
  

  =  56 1
4
+ 15 ×

1

2
  

  =  56 + 7 + (1
4
+
1

2
)  

  =  63 3
4
 

भाग -  `प्रनप्रखिं नर्तश्चरम ंदशतः' सतू्र (जब भाजक आधार स ेकम हो) 
काय ा िर्ािी - 
1. भाजक का प्रनकटतम आधार (10 की घात में) िीप्रजए और इसके परूक को  

मिू भाजक के नीच ेभाजक स्तम्भ में प्रिप्रखए । परूक = आधार – भाजक । 
“प्रनप्रखिं नर्तश्चरम ं दशतः” प्रर्प्रध की सहायता स े परूक आसानी स े िाप्त 
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प्रकया जा सकता ह,ै जसैा प्रक व्यर्किन(अन्तर)अध्याय में समझाया गया 
ह।ै भाजक का परूक इसके नीच ेप्रिप्रखए ।  

2. प्रकसी भाज्य के सबस ेदायें अङ्क या अङ्क समहू को भाजक के अङ्कों की सखं्या 
के बराबर टुकड़ों में प्रतय ाक ् रेखा खींचकर अिग कीप्रजए । यह समहू 
शषेफि समहू कहिाता ह ै और बायें तरफ का समहू भागफि समहू 
कहिाता ह।ै 

3. शषेफि के स्तम्भ में रखी जान ेर्ािी अङ्कों की यह सखं्या आधार के शनू्यों 
की सखं्या के बराबर होगी। 

4. भाजक के पहिे अङ्क को दूसरे स्तम्भ में िे जाइए । इसस ेआपको भागफि 
का पहिा अङ्क प्रमि जाएगा । भागफि के अङ्क को परूक स ेगरु्ा कीप्रजए, 
और इस ेभाज्य के स्तम्भ में भाज्य के पहिे अङ्क के आग ेरप्रखए । 

5. भागफि का दूसरा अङ्क िाप्त करन े के प्रिए दूसरे स्तम्भ के अङ्कों का योग 
सामान्य रूप स ेप्रिप्रखए । 

6. यह िप्रक्रया तब तक करत ेरहें, जब तक प्रक आपको शषेफि स्तम्भ में सखं्या 
न प्रमिें  । अगर शषेफि प्रर्भाजक स ेबड़ा ह,ै तो यही िप्रक्रया शषेफि समहू 
में करत ेरहें जब तक प्रक शषेफि स्तम्भ में अङ्क मिू भाजक स ेछोटा न हो 
जाए । 

उदाहरर् :  22 को 8 स ेभाग दीप्रजए - 
हि :  

  
भाजक ∶ 8  2      2
परूक  ∶ 2          4

 2      6

 

  यहााँ ,भाजक आधार = 10 के अप्रधक प्रनकट ह ै। परूक = 10 – 8 = 2   
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सङे्कत :      
 चूपं्रक, आधार में एक शनू्य ह,ै इसप्रिए शषेफि स्तम्भ में प्रतय ाक ्रेखा 

स ेएक अङ्क अिग प्रकया जाएगा । उपय ुाक्त उदाहरर् में, सबस ेदायााँ 
अङ्क 2 प्रतय ाक ्रेखा स ेअिग प्रकया गया ह ै। 

 भाज्य का पहिा अङ्क (2) नीच ेिे जाइए । यही भागफि का पहिा 
अङ्क ह।ै  

 भागफि के पहिे अङ्क को परूक स े गरु्ा कीप्रजए और इस े भाज्य 
स्तम्भ में, भाज्य के पहिे अङ्क के दायीं ओर में रप्रखए । 

 शषेफि स्तम्भ के दोनों अङ्कों का योग प्रिप्रखए । चूपं्रक, शषेफि 6 
भाजक स ेकम ह,ै इसप्रिए हमारा प्रर्भाजन (भाग )परू् ा हुआ। 

 इस िकार, भागफि  =   2 , शषेफि  =  6 
उदाहरर् : 10025 को 88 स ेभाग दीप्रजए - 
हि :    आधार  =  100 
    परूक    =  100 – 8 8   = 1 2  

  

          स्तम्भ 𝟏 स्तम्भ 𝟐 स्तम्भ 𝟑 (𝑹)
भाजक ∶ 8  8  1  0  0 2    5
परूक  ∶ 1  2       1  2 −  −

           1 2  −
3   6

    1  1  3 8   1

 

 इस िकार,  भागफि = 113  एर् ं शषेफि = 81 
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सङे्कत: 
1. यहााँ भाजक = 88 
 प्रनकटतम आधार (10 का गरु्ज) = 100 
   परूक   =   आधार  –  भाजक 
    =  100   –   88    = 12 
2. अङ्कों को स्तम्भों में ऊपर प्रदखाए अनसुार, भागफि और शषेफि को अिग 

करत ेहुए व्यर्प्रस्थत कीप्रजए । चूपं्रक, आधार में दो शनू्य हैं, इसप्रिए शषेफि 
स्तम्भ में भाज्य के सबस ेदायें ओर के दो अङ्क होंग े। 

3. स्तम्भ 2 में 1 को नीच ेिे जाइए (भाज्य का पहिा अङ्क)। यही भागफि का 
पहिा अङ्क होगा । 

4. भागफि के पहिे अङ्क को परूक स ेगरु्ा कीप्रजए और इस ेभाज्य स्तम्भ में, 
भाज्य के पहिे अङ्क के दायीं ओर में रप्रखए:   12 × 1 = 12 को 0 के नीच े
रखा गया ह ै।  

   स्तम्भ 1 स्तम्भ 2 (Q)    स्तम्भ 3 (R) 
      भाजक  :      8  8  1   0   0       2   5 
        परूक  :       1  2       1   2       -    - 
               1          2    - 
             3   6 
     1   1   
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5. गोिाकार के अङ्कों के योग को नीच ेिे जाइए । इसस ेआपको भागफि का 
दूसरा अङ्क प्रमि जाएगा, 0 + 1 = 1 

6. भागफि के दूसरे अङ्क को परूक स ेगरु्ा कीप्रजए और इस ेभाज्य स्तम्भ में 
भाज्य के दूसरे अङ्क के दायीं ओर में रप्रखए । 12 × 1 = 12 को दूसरे शनू्य 
के नीच ेरखा गया ह ै। 

         स्तम्भ 1 स्तम्भ 2 (Q) स्तम्भ 3 (R) 
    भाजक  :      8  8  1  0   0          2   5 
              परूक  :       1  2      1   2          -    - 
         1          2    - 
                   

           1  1   3 
7. गोिाकार के दूसरे अङ्क को नीच े िे जाइए; इसस े आपको भागफि का 

तीसरा अङ्क प्रमिेगा । भागफि का तीसरा अङ्क 0 + 2 + 1 = 3 
8. परूक 12 को तीसरे भागफि (3) स ेगरु्ा कीप्रजए और इस ेशषेफि के चौथ े

अङ्क के दायीं ओर में प्रिप्रखए । 12 × 3 = 36 को स्तम्भ 3 में 2 के नीच े
रखा गया ह ै।  
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 स्तम्भ 1 
भाजक :   8  8 
परूक   :   1  2 

स्तम्भ 2 (Q) 
1   0   0 
     1   2 
          1 
 
1   1   3 

स्तम्भ 3 (R) 
2   5 
-    - 
2   - 
3   6 
8   1 

9. शषेफि िाप्त करन ेके प्रिए स्तम्भ 3 के अङ्कों को जोप्रड़ए । उपय ुाक्त िप्रक्रया 
दोहरात ेरहें , जब तक प्रक इस तरह स ेशषेफि स्तम्भ में प्रमिन ेर्ािे अङ्क 
मिू भाजक स ेकम न हो जाए ाँ । 

 यहााँ स्तम्भ 3 के अङ्कों का योग = 81 और 81 < 88 (भाजक), 
 इस िकार , भागफि = 113 और शषेफि = 81   

 
 

  



 

 

78 

िश्नार्िी 3.2 
1. प्रन न प्रभ नों की तिुना कर प्रचह्न  ( > , = एर् ं< ) िगाइए – 
 (i) 3

5
          

4

9
  (ii) 3

5
          

6

5
   (ii) 4

7
          

5

3
  

2. प्रभ न को आरोही क्रम में प्रिप्रखए - 
 (i) 3

8
 ,
5

8
 ,
7

8
   (ii) 3

5
 ,
2

5
 ,
4

5
 

3. प्रभ न को अर्रोही क्रम में प्रिप्रखए - 
 (i) 4

5
 ,
1

5
 ,
2

5
   (ii) 4

6
 ,
4

7
 ,
4

8
 

4. योगफि ज्ञात कीप्रजए (सतू्र प्रर्िोकनम ् एर् ंप्रतय ाक ्गरु्न स)े - 
 (i) 1

5
+ 

2

5
    (ii) 7

15
+ 

3

15
 

 (iii) 4
3
+ 

2

5
    (iv) 2

3
+ 

1

4
 

5. व्यर्किन (अन्तर) कीप्रजए (सतू्र -  प्रर्िोकनम ् एर् ंएक प्रतय ाक ्गरु्न स)े 
 (i) 9

10
− 

3

10
  (ii) 7

5
− 

4

5
 (iii) 3 1

2
 − 1

3

4
  

 (iv) 2 3
6
 − 2

1

6
  (v) 5

9
− 

4

9
 (vi) 4 1

2
 − 5

3

4
   

6. एकाप्रधकेन परू्रे् सतू्र द्वारा गरु्ा कीप्रजए - 
 (i) 1

8
× 

3

5
  (ii)    5 1

2
× 5

1

2
 (iii) 3 2

4
× 3

1

4
  

 (iv)    8 2
5
× 8

1

5
 (v) 4 1

4
× 4

1

4
  (vi)    2 1

5
× 3 

7. भागफि ज्ञात करें - 
 (i) 11011 ÷  89   (ii) 10025 ÷ 88 
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 (iii) 22 को 8 स ेभाग दीप्रजए । (iv) 110 ÷  8 
 हमन ेसीखा - 
1. सतू्र परूर्ापरूर्ाभ्याम ् के द्वारा दो सखं्याओ ंको परू् ा के नजदीक बनाकर जोड़ 

एर् ंव्यर्किन करना सीखा । 
2. सतू्र सङ्किन - व्यर्किनाभ्याम ् के आधार पर 10 या 10 के गरु्ज स े

प्रर्चिन कर जोड़ एर् ंव्यर्किन सीखा । 
3. प्रनप्रखिं नर्तः चरम ंदशतः सतू्र का उपयोग कर व्यर्किन करना । 
4. मनोरंजक गरु्न प्रर्प्रधयों में - 
 प्रर्िोकनम ् सतू्र  - 10, 100, 1000 का एर् ं5 स ेगरु्ा, गरु्ा के सरि तरीके 

स ेमौप्रखक हो सकत ेहैं।  
5. एकन्यनूने परू्रे् सतू्र का ियोग कर 9 स ेगरु्न की प्रर्प्रभ न 3 प्रस्थप्रतयों स े

गरु्ा करना। 
6. प्रभ न सखं्याओ ं के योग एर् ं व्यर्किन (अन्तर) ( प्रर्िोकनम ् तथा एक 

प्रतय ाक ्सतू्र स ेहि करना सीखा ।) 
7. प्रमश्र प्रभ नों के गरु्ा (एकाप्रधकेन परू्रे् सतू्र) स ेसीखा । 
8. प्रनप्रखिं नर्तः चरम ंदशतः सतू्र स ेभाग की र्पै्रदक प्रर्प्रध का अध्ययन प्रकया। 
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अध्याय 4 
आकंड़ों का िबन्धन 

 मरेे नहेी बटुकों ! आपन ेअपन ेदपै्रनक जीर्न में T.V. , रेप्रडयो , समाचार 
पत्रों में ‘आकंड़’े शब्द को सनुा होगा या प्रक्रकेट खिे में रनों (आकंड़)े को बतान े
र्ािे ग्राफ को भी दखेा होगा । इस अध्याय के माध्यम स ेसमझत ेहैं प्रक आकंड़ े
क्या होत ेहैं ? उनका िबन्धन करना सीखेंग ेऔर साथ ही आकंड़ों का माध्य एर् ं
बहुिक को ज्ञात करना भी सीखेंग।े 
आइय,े उदाहरर् के माध्यम स ेआकंड़ों को समझत ेहैं - 
 एक कक्षा में 15 प्रर्द्याथी हैं, प्रजनका 20 अङ्कों का गप्रर्त प्रर्षय की परीक्षा 
िी जाती ह।ै परीक्षा में प्रर्द्याप्रथ ायों को िाप्त अङ्क प्रन नाप्रङ्कत हैं -  
 12,  10,  11,  12,  8,  9,  12,  8,  8,  7,  9,  7,  8,  10,  11 
य ेसभी आकंड़ ेहैं, जो प्रर्द्याथी को अङ्क िाप्त हुए हैं। य ेिाप्त सखं्याए ाँ हमें प्रर्द्याप्रथ ायों 
के अङ्कों की जानकारी उपिब्ध करर्ाती हैं। आकंड़ ेसखं्याओ ंके र् ेसगं्रह हैं, जो 
कुछ सचूनाए ाँ दने ेके प्रिए एकप्रत्रत प्रकए जात ेहैं। 
 करो और सीखो - 
 आपकी कक्षा के प्रमत्रों की उम्र को पता कर प्रिप्रखए - 
 -------------------------------------------------------------------- 
 क्या यह सभी आकंड़ ेहैं ? 



 

 

81 

आकंड़ों को व्यर्प्रस्थत करना - 
 प्रर्द्यािय में र्ाप्रष ाकोत्सर् पर प्रर्द्याप्रथ ायों को उनके पसन्द की प्रम ाई, प्रर्तप्ररत 
करनी ह ै। इसप्रिए पसदंीदा प्रम ाई के बारे में जानकारी िी गई । 
िडू्ड को L, काजकूतिी को V और रसगलेु्ल को R स े प्रदखाया गया तो र्ह इस 
िकार ह ै। 
  R,  R,  L,  V,  R,  R,  V,  L,  R,  L,  R,  V, L,  R, V,  V,  V, V,  V 
उपय ुाक्त आकंड़ ेको राधाकृष्ण न ेप्रन न िकार स ेबताया - 

L - 4,  V - 8,  R - 7 
अप्रर्नाश का िारूप इस िकार था - 

प्रम ाई का नाम पसन्द करन ेर्ािों की सखं्या 
रसगलु्ला R       
काज ूकतिी V        
िडू्ड L    

प्रर्कास का िारूप प्रन न िकार स ेह।ै - 
प्रम ाई का नाम प्रमिान प्रचह्न पसन्द करन ेर्ािों 

की सखं्या 
रसगलु्ला R । । । ।     । ।      7 
काजकूतिी V । । । ।     । । ।      8 
िडू्ड L । । । ।      4 

 यहााँ हमन ेतीन रूपों में आकंड़ ेको दखेा प्रजसमें प्रर्कास के द्वारा तय प्रकया 
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गया रूप  ीक ह ै,क्योंप्रक प्रर्कास न ेगर्ना प्रचह्नों को पााँच के समहू के रूप में प्रिखा 
था, जो प्रक प्रगनन ेमें भी आसान था । 
उदाहरर्  :  अमन न ेपासा िेकर 20 बार उछािा और नीच ेप्रदखाए अनसुार    
  आकंड़ ेप्रिखें – 
  1, 3, 4, 5, 6, 6, 4, 3, 5, 2, 6, 6, 5, 5, 1, 2, 3, 3, 6, 4 
 अमन प्रन नप्रिप्रखत सचूना िाप्त करना चाहता ह ै। 
  1.   पास ेकी उछाि पर सबस ेअप्रधक बार आन ेर्ािा अङ्क 
  2.   पास ेकी उछाि पर सबस ेकम बार आन ेर्ािा अङ्क 
  3.   पास ेकी उछाि पर सम अङ्क प्रकतनी बार आता ह ै। 
अमन न ेप्रमिान-प्रचह्न का ियोग करत ेहुए सारर्ी तयैार की - 

पास ेके अङ्क प्रमिान प्रचह्न बारम्बारता (सखं्या) 
1 । । 2 
2 । । 2 
3 । । । । 4 
4 । । । 3 
5 । । । । 4 
6 । । । ।        5 

अब पछेू गय ेिश्नों के उिर आसानी स ेप्रदय ेजा सकत ेहैं । 
(पासा (dice) - सााँप सीढ़ी का खिे खिेत ेसमय हम इसका ियोग करत ेहैं । 
       पासा   -   
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िप्रतप्रनप्रध मान - 
 आप ‘औसत’ (average) शब्द स ेअर्श्य पप्ररप्रचत होंग।े आपन े दपै्रनक 
जीर्न में औसत शब्द प्रन न कथनों में सनु ेया पढ़ ेहोंग े। जसै:े 
 1.   प्रक्रकेट मचै में िप्रत ओर्र औसत रन-रेट 4 का ह ै। 
 2.   राहुि औसतन अपन ेर्दे का अध्ययन 4 घण्टे करता ह ै। 
इस िकार के कथन हो सकत ेहैं। आप क्या सोचत ेहैं ? राहुि हर प्रदन 4 घण्टे र्दे 
का अध्ययन करता ह ै? स्पष्टतः इन िश्नों का उिर ह ैनहीं तब, य ेकथन हमें क्या 
बतात ेहैं ? 
 औसत स े हम समझत े हैं, प्रक राहुि ित्यके प्रदन िायः 4 घण्टे र्दे का 
अध्ययन करता ह।ै कुछ प्रदन र्ह इसस ेकम भी पढ़ता ह ैऔर कुछ प्रदन र्ह इसस े
अप्रधक घण्टे भी पढ़ता ह।ै इस िकार स ेहम अनभुर् कर पात ेहैं प्रक औसत एक 
ऐसी सखं्या ह ै जो िके्षर्ों (Observation) या आकंड़ों के समहू की केन्द्रीय 
िर्पृ्रि (Central tendency) को दशा ाता ह,ैक्योंप्रक औसत सबस े कम तथा 
सबस ेज्यादा के आकंड़ों के बीच में होता ह।ै इसप्रिए हम कहत े हैं,प्रक औसत 
आकंड़ों की केन्द्रीय िर्पृ्रि का मापक ह।ै इनमें स ेएक िप्रतप्रनप्रध मान या केन्द्रीय 
िर्पृ्रि मान को अङ्कगप्रर्त माध्य या समान्तर माध्य (Arthmetic mean) कहत े
हैं। 

अङ्क गप्रर्त माध्य या समान्तर माध्य - 
 आकंड़ों के एक समहू के प्रिए अप्रधकाशंतः ियोग प्रकए जाना र्ािा औसत, 
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अङ्कगप्रर्त माध्य ह।ै प्रजस ेहम सकं्षपे में माध्य कहत ेहैं। 
औसत या िप्रतप्रनप्रधमान या अङ्कगप्रर्त माध्य या समान्तर माध्य को प्रन नप्रिप्रखत 
रूप स ेपप्ररभाप्रषत प्रकया जाता ह ै- 

माध्य   =     सभी िके्षर्ों का योगिके्षर्ों की सखं्या  
उदाहरर्: अप्रङ्कत चार क्रमागत प्रदनों में क्रमशः 2 घण्टे, 5 घण्टे, 6 घण्टे और 3 

घण्टे अध्ययन करता ह।ै उसके िप्रतप्रदन पढ़न ेका औसत समय क्या ह ै? 
हि :   अप्रङ्कत के पढ़न ेका औसत समय होगा - 
      माध्य या औसत  =   अध्ययन में िगाया कुि समय

प्रदनों की सखं्या प्रजसमें अध्ययन प्रकया 
             =   (2+5+6+3) घण्टे 

4
  

            =   16
4
 घण्टे  

            =    4 घण्टे 
अत: , हम कह सकत ेहैं प्रक र्ह िप्रतप्रदन 4 घण्टे अध्ययन करता ह ै। 
उदाहरर् :  सखं्या 5 एर् ं13 का माध्य ज्ञात करें  ? 
हि :  हम जानत ेहैं,प्रक  माध्य =  कुि आकंड़ ेका योग

कुि आकंड़ों की सखं्या 
                     =   5 +13 

2
  

             =   18
2

  
       =   9 
 चचा ा कीप्रजए - 
 1. क्या औसत या माध्य आकंड़ों में सबस ेबड़ा ह ै? 
 2. क्या यह ित्यके आकंड़ ेस ेछोटा ह ै? 
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आप पाएगं ेप्रक माध्य सबस ेबड़ ेएर् ंछोटे आकंड़ों के बीच में प्रस्थत होता ह ै। 
आइय,े एक अन्य उदाहरर् स ेमाध्य को समझत ेहैं । 
उदाहरर् : 1 और 3 का समान्तर माध्य ज्ञात करें ? 
हि :       समान्तर माध्य =   कुि आकंड़ ेका योग

कुि आकंड़ ेकी सखं्या 
               =   1 +3 

2
   

               =     4
 2

 =    2 

अत: , 1 एर् ं3 का समान्तर माध्य 2 होगा । 
 करो और सीखो - 
1. िथम तीन प्रर्षम सखं्या का औसत क्या होगा ? 
िसार या पप्ररसर - 
 सबस े बड़ ेऔर सबस े छोटे िके्षर्ों के अन्तर स े हमें िके्षर्ों के िसार का 
अनमुान िग जाता ह।ै इस ेसबस ेबड़ें या िके्षर् में स ेसबस ेछोटे िके्षर् को घटा 
कर ज्ञात प्रकया जा सकता ह ै । हम पप्ररर्ाम को आकंड़ों या िके्षर्ों का िसार 
पप्ररसर कहत ेहैं।         पप्ररसर = बड़ ेिके्षर् – छोटे िके्षर् 
उदाहरर् : एक प्रक्रकेट प्रखिाड़ी न े6 पाप्ररयों में प्रन नप्रिप्रखत रन बनाए - 
  60, 43, 57, 15, 25, 40 
 1. प्रखिाड़ी न ेसबस ेअप्रधक रनों की पारी तथा सबस ेकम रन की खिेी 

गई पारी में प्रकतन ेरन बनाए । 
 2. प्रखिाड़ी के द्वारा खिेी गई पाप्ररयों के रनों का पप्ररसर क्या ह ै? 
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 3. प्रखिाड़ी न ेऔसतन प्रकतन ेरनों की पारी खिेी या रनों का माध्य ज्ञात करें। 
हि :1. रनों को आरोही क्रम (बढ़त ेक्रम) में व्यर्प्रस्थत करन ेपर, हमें ज्ञात  
  होता ह।ै 
   15,   25,   40,   43,   57,   60 
  हम उपय ुाक्त आकंड़ों को दखेकर आसानी स ेकह सकत ेहैं प्रक सबस े 
  अप्रधक रनों  की पारी में 60 रन एर् ंसबस ेकम रनों में 15 रनों की पारी 
  प्रखिाड़ी द्वारा खिेी गई। 
 2. रनों का पप्ररसर  =  (सबस ेअप्रधक रन) – (सबस ेकम रन) 
     = 60 – 15 = 45 
 3. प्रखिाड़ी द्वारा ित्यके पाप्ररयों में बनाए रनों का औसत - 
   औसत =   कुि पाप्ररयों में बनाय ेरनों का योग

 कुि खिेी गयी पाप्ररयों की सखं्या 

      =  15 +25+40+43+57+60 
6

  
      =  240

6
  

      =   40 
 ियास करें - आपके द्वारा परूे सप्ताह भर प्रकय े गय े र्दे अध्ययन के समय 

(घण्टे में) का औसत ज्ञात करेंग।े 
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िश्नार्िी 4.1 
1. स्वच्छ भारत स्वस्थ भारत प्रर्षय पर हुई एक प्रनबन्ध िप्रतयोप्रगता में 20 

प्रर्द्याथी शाप्रमि हुए, प्रजन्होंन े10 में स ेप्रन नाप्रङ्कत अङ्क िाप्त प्रकए - 
  5, 6, 7, 9, 10, 6, 8, 5, 6, 6, 7, 8, 8, 5, 6, 8, 9, 9, 5, 6 
   इन िाप्त अङ्कों को प्रमिान प्रचह्नों का ियोग करके व्यर्प्रस्थत कर उिर दीप्रजए । 
  1) 7 एर् ं6 अङ्क िाप्त करन ेर्ािे प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्या। 
  2) 5 अङ्क िाप्त करन ेर्ािे प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्या। 
  3) 8 तथा 8 स ेअप्रधक अङ्क िाप्त करन ेर्ािे प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्या 
2. सखं्या 1, 3 र् 5 का माध्य (औसत) ज्ञात कीप्रजए । 
3. िथम पााँच सम िाकृत सखं्या 2, 4, 6, 8, 10 का समान्तर माध्य ज्ञात करें । 
4. फि बचेन ेर्ािे की एक सप्ताह की शदु्ध आमदनी क्रमशः 300 रुपय े,200 

रुपय,े350 रुपय,े 450 रुपय,े 500 रुपय,े 400 रुपय ेतथा 600 रुपय ेह ै। 
फि बचेन ेर्ािे की आय का औसत (माध्य) ज्ञात कीप्रजए। 

5. िथम पााँच प्रर्षम िाकृत सखं्याओ ंका औसत एर् ंपप्ररसर ज्ञात कीप्रजए । 
6. सखं्याएाँ 1, 6, 3, 5, 4, 6, 7, 8, 9 तथा 1 का औसत एर् ंपप्ररसर ज्ञात 

कीप्रजए । 
7. पसु्तकािय में 6 पसु्तकों का मलू्य 46, 40, 50, 58, 62 तथा 90 रुपय ेह।ै 

पसु्तकों के मलू्य का पप्ररसर ज्ञात कीप्रजए । 
8.  आश्रम के िागंर् में िगाए पड़ेों की सखं्या इस िकार ह,ैइसके आधार पर 
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प्रन न िश्नों का उिर दीप्रजए -   
आम     
नीम          
केिे        
पीपि           

 1) आम के पड़ेों की सखं्या बताइय े? 
 2) पीपि के पड़ेों की सखं्या, केिे के पड़ेों स ेप्रकतनी अप्रधक ह ै? 
 3) नीम के पड़े क्या 10 स ेअप्रधक हैं ? 
 महत्त्वपरू् ा प्रबन्दू 
 1. दो सखं्याओ ंका माध्य सदरै् उनके बीच में प्रस्थत होता ह ै। 
 2. माध्य सबस ेबड़ ेतथा सबस ेछोटे िके्षर्ों (आकंड़ों) के बीच में प्रस्थत  
  होता ह ै। 
बहुिक - 
 िप्रतप्रनप्रध मान का दूसरा िकार बहुिक ह ै । आकंड़ों के समहू में सबस े
अप्रधक बार आन ेर्ािे पद को बहुिक कहत ेहैं। प्रजस पद की बारम्बारता (सखं्या), 
सबस ेअप्रधक होती ह।ै र्ह पद बहुिक कहिाता ह।ै  
आइए, उदाहरर् के द्वारा समझत ेहैं - 
उदाहरर् : प्रन नाप्रङ्कत सखं्याओ ंका बहुिक ज्ञात कीप्रजए - 
  4,  5,  5,  2,  4,  7,  4,  4,  4,  3,  
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हि :  समान मान र्ािी सखं्याओ ंको आरोही क्रम में व्यर्प्रस्थत करन ेपर - 
  2,  3,  4,  4,  4,  4,  4,  5,  5,  7 
 उपय ुाक्त िक्षरे्ों के प्रनरीक्षर् स ेस्पष्ट ह ै प्रक अङ्क 4 सबस ेअप्रधक बार आया   
ह ै। अतः बहुिक 4 होगा । 
 करो और सीखो - 
 प्रन नाप्रङ्कत सखं्याओ ंका बहुिक ज्ञात कीप्रजए - 
  1,  1,  3,  3,  4,  5,  6,  6,  6,  6,  6,  6,  6,  7,  8 
उिर - बहुिक .............. होगा । 
बड़ ेर् अर्गीकृत आकंड़ों का िबन्धन - 
 यप्रद आकंड़ों (िके्षर्ों) की सखं्या अप्रधक हो तो उसको आरोही क्रम में 
प्रिखकर प्रफर प्रगनना इतना आसान नहीं होता ह।ै ऐसी प्रस्थप्रत में हम आकंड़ों को 
प्रमिान प्रचह्न की सहायता स ेसारर्ीबद्ध करत ेहैं । 
उदाहरर् : र्दे भषूर् प्रद्वतीय र्ष ा के 30 र्दे पाप्र यों के अपन-ेअपन ेपप्ररर्ार के  
       सदस्यों की सखं्या को यहााँ एक साथ प्रिखा। यह सखं्या प्रन नाप्रङ्कत ह।ै  
  5,  5,  6,  4,  4,  3,  5,  4,  4,  7,  6,  5,  4,  3,  4,   
  5,  4,  6,  7,  4,  4,  4,  6,  5,   3,  7,  4,  5,  3,  4  
 उपय ुाक्त आकंड़ों का बहुिक ज्ञात करें । 
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हि : आकंड़ों को सारर्ी बद्ध करन ेपर- 
पप्ररर्ार में 
सदस्यों की 
सखं्या 

प्रमिान प्रचह्न र्दे पाप्र यों की सखं्या 
(बारम्बारता) 

3  4 
4  12 
5  7 
6  4 
7  3 
 योग 30 

  
 उपय ुाक्त सारर्ी को दखेकर हम आसानी स ेबता सकत ेहैं प्रक इन आकंड़ों का 
बहुिक 4 ह,ैक्योंप्रक सबस े अप्रधक पप्ररर्ार में सदस्यों की सखं्या 4 ह।ै(सबस े
अप्रधक बारम्बारता 12 ह ैप्रजसके पद का मान 4 ह।ै) 
 चचा ा करें - 
 क्या सखं्याओ ंके एक समहू में दो बहुिक हो सकत ेहैं ? 
माध्यक (माप्रध्यका) - 
 यप्रद आकंड़ों को आरोही क्रम या अर्रोही क्रम में व्यर्प्रस्थत प्रकया जाए तो 
मध्य में आन ेर्ािे पद का मान माध्यक (माप्रध्यका) कहिाता ह।ै 
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उदाहरर् : प्रर्षम पद होन ेपर प्रन नप्रिप्रखत आकंड़ों का माध्यक ज्ञात कीप्रजए - 
  24,   12,   27,   38,   40,   13,   16 
हि :     आकंड़ों को आरोही क्रम में व्यर्प्रस्थत करन ेपर हमें िाप्त होता ह ै। 
           12,   13,   16,   24,   27,   38,   40 
     यहााँ, n = 7 (प्रर्षम सखं्या) 
  माप्रध्यका  =    𝒏+𝟏

𝟐
 र्ें पद का मान  

         =    7+1
2
 र्ें पद का मान  

         =    4 (चौथ)े पद का मान  
उपय ुाक्त आकंड़ों को व्यर्प्रस्थत कर 4 (चौथ)े पद का 24 ह,ैअत: माध्यका =24 ह।ै 
उदाहरर् : प्रदय ेगय ेआकंड़ ेसम पद होन ेपर एक चर के मान 78, 56, 22, 34, 

45, 52, 39, 68, 69, 84 हैं । इनकी माप्रध्यका ज्ञात कीप्रजए । 
हि :  आरोही क्रम में प्रिखन ेपर 22, 34, 39, 45, 52, 56, 68,69, 78, 84 
 यहााँ आकंड़ों की सखं्या n = 10 (सम सखं्या) 
  माप्रध्यका   =   1

2
[
𝑛

2
र्ें पद का मान + (𝑛

2
+ 1) र्ें पद का मान ]  

          =   1
2
[
10

2
र्ें पद का मान + (10

2
+ 1) र्ें पद का मान ]  

          =   1
2
[5र्ें पद का मान + (5 + 1)र्ें पद का मान ]  

          =   1
2
[5र्ें पद का मान + 6र्ें पद का मान ]  

          =   1
2
[52 + 56]  

          =   1
2
[108]   =   54  
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 करो और सीखो  
एक प्रक्रकेट प्रखिाड़ी के 5 मचैों की पाप्ररयों में बनाय ेगय ेरनों का माध्यक 
ज्ञात  करें।  16 ,   60 ,   45 ,   75 ,   40 

दण्ड आिेख - 
 एकप्रत्रत (सगं्रहीत) की गई सचूनाओ ं को एक बारम्बारता बटंन सारर्ी 
(Frequence Distribution Table) के रूप में पहिे व्यर्प्रस्थत करके और 
प्रफर इन सचूनाओ ं को प्रमप्रश्रत रूप में प्रचत्रािेखों या दण्ड आिेख 
(istographs) के रूप में प्रनरूप्रपत प्रकया जाता ह।ै इसस ेसचूनाए ाँ भी िाप्त कर 
सकत ेहैं। 
 अतः आकंड़ों को प्रनरूप्रपत करन ेकी अन्य प्रर्प्रध ह ै - दण्ड आिेख। दण्ड 
आिेख समान िम्बाई ,चौड़ाई दण्ड ह।ै प्रकन्हीं दो दण्डों के बीच की दूरी भी समान 
होती ह।ै इस िकार खींच ेगए ित्यके दण्ड की िम्बाई दी गई सखं्या को प्रदखाती 
ह।ै य ेदण्ड क्षपै्रतज या ऊर्ध्ा ाधर खींच ेजा सकत ेहैं। आकंड़ों को िस्ततु करन ेका 
यह प्रनरूपर् दण्ड आिेख या दण्ड आरखे कहिाता ह।ै 
दण्ड आिेख पढ़ना - 
 एक र्दे पा शािा में 230 प्रर्द्याप्रथ ायों स ेउनके मनपसन्द रंग का नाम बतान े
के प्रिए कहा गया की पा शािा में कौन-सा रंग करर्ाया जाए ? इसके प्रिए ‘x’ 
अक्ष पर रंगों के नाम तथा ‘y’ अक्ष पर रंग पसन्द करन ेर्ािे प्रर्द्याथी की सखं्या 
दशा ाई गई ह ै। साथ ही 1 इकाई बराबर 10 प्रर्द्याथी िेत ेहैं ।  
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मनपसन्द रंग िाि प्रपिा नीिा नारंगी हरा गिुाबी जामनुी 
प्रर्द्याप्रथ ायों की 
सखं्या 

25 40 50 30 20 35 30 

 

प्रर्द्य
ाप्रथ

ा यों 
की 

सख्य
ा 

 
मनपसन्द रंग 

प्रन नप्रिप्रखत िश्नों के उिर दीप्रजए - 
 1. यह कौन-सा दण्ड आिेख ह ै? (क्षपै्रतज/ऊर्ध्ााधर)  
 2. र्ह कौन-सा रंग ह ै,प्रजस ेसबस ेकम पसन्द प्रकया गया ? 
 3. र्ह कौन-सा रंग ह,ै प्रजसस ेसबस ेअप्रधक प्रर्द्याप्रथ ायों न ेपसन्द प्रकया ? 
  या िाप्त आकंड़ों स ेबहुिक ज्ञात करन ेपर कौन-सा रंग िाप्त होगा ? 
 4. सबस ेअप्रधक रंग पसन्द करन ेर्ािे प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्या प्रकतनी ह ै? 
 5. सबस ेकम रंग पसन्द करन ेर्ािे प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्या प्रकतनी ह ै? 
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 6. र्ह कौन-कौन स ेरंग हैं,प्रजन्हें समान प्रर्द्याप्रथ ायों द्वारा पसन्द प्रकया गया?  
हि : 1. हम दखे सकत ेहैं यह दण्ड आिेख ऊर्ध्ा ाधर दण्डािेख ह।ै 
 2. इस दण्ड आिेख के अध्ययन करन ेपर सबस ेकम पसन्द प्रकया गया 

रंग हरा ह।ै 
 3. प्रर्द्याप्रथ ायों द्वारा सबस ेअप्रधक पसन्द प्रकया गया रंग नीिा ह।ै 
  या सबस ेअप्रधक बारम्बारता (50) नीिे रंग की ह।ै  
  अतः बहुिक नीिा रंग ह।ै 
 4. सबस ेअप्रधक रंग पसन्द करन ेर्ािे प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्या 50 ह।ै 
 5. सबस ेकम रंग पसन्द करन ेर्ािे प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्या 20 ह।ै 
 6. जामनुी एर् ं नारंगी रंग ऐस े हैं,प्रजन्हें समान प्रर्द्याप्रथ ायों द्वारा पसन्द 

प्रकया गया ह।ै 
 करो और सीखो - 
 राष्ट्रीय आदशा र्दे प्रर्द्यािय, उज्जनै के ित्यके र्दे के प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्या 
नीच ेबताई गई। इस ेदण्ड आिेख के रूप में दशा ात ेहैं। 

र्दे ऋग्र्दे यजरु्दे सामर्दे अथर्ार्दे 
प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्या 40 80 30 50 
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िश्नार्िी 4.2 
1. गप्रर्त के 10 प्रर्द्याप्रथ ायों द्वारा (20 में स)े परीक्षा में िाप्त अङ्क प्रन नप्रिप्रखत  
 हैं। 
 15,   16,   17,   17,   18,   17,   19,   17,   20,   17 
 इन आकंड़ों का बहुिक एर् ंमाध्यक (माप्रध्यका) ज्ञात कीप्रजए । 
2. प्रन नप्रिप्रखत सखं्याओ ंका बहुिक एर् ंमाध्यक (माप्रध्यका) ज्ञात करें । 
 (क) 10, 12, 13, 13, 12, 13, 13, 14, 15, 13 
 (ख) 12,  13 , 24 , 25 , 25 , 3 ,  7   
3. प्रन न आकंड़ों का बहुिक ज्ञात करें । 
 7, 6, 5, 5, 4, 4, 5, 5, 3, 5, 5, 5, 3 
4. प्रन न आकंड़ों का माध्यक ज्ञात करें । 
 (क)  5, 6, 1, 2, 3, 4, 7 
 (ख)  2 , 4 , 11 , 12 , 3 , 15, 4  , 9 
5. र्दे भषूर् िथम स ेप चम र्ष ा के प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्याए ाँ नीच ेदी गई हैं । 

इन आकंड़ों का  दण्ड आिेख द्वारा प्रनरूपर् कीप्रजए - 
र्दे िथम प्रद्वतीय ततृीय चतथु ा प चम 

प्रर्द्याप्रथ ायों 
की सखं्या 

20 15 30 10 15 
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6. एक र्दे पा शािा में प्रकए गए सर्के्षर् स े िाप्त प्रन नप्रिप्रखत आकंड़ों पर 
प्रर्चार कीप्रजए । 

र्दे बासे्कट बाि तरैना प्रक्रकेट खो-खो 
प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्या 30 25 40 20 

 1. एक उपय ुाक्त से्कि (पमैाना) चनुकर, एक दण्ड आिेख खींप्रचए। 
 2. सबस ेअप्रधक पसन्द प्रकया जान ेर्ािा खिे कौन-सा ह।ै 
 3. सबस ेकम पसन्द प्रकए जान ेर्ािे खिे के प्रर्द्याप्रथ ायों की सखं्या ह।ै 
 4. प्रकतन ेप्रर्द्याप्रथ ायों को तरैना पसन्द हैं ? 
 5. िाप्त आकंड़ों के बहुिक में कौन-सा खिे ह ै? 
7. उज्जनै में कोरोना र्ायरस की जााँच के दौरान पॉप्रजप्रटर् आए मरीजों की 

सखं्या नीच ेदी गई ह।ै  
जााँच र्ािे प्रदनाङ्क 
(मई 2020) 

13.5.2020 14.5.2020 15.5.2020 16.5.2020 17.5.2020 

मरीजों की सखं्या 15 12 10 13 33 
 1. एक उपय ुाक्त पमैाना चनुकर जााँच प्रकए गए प्रदनाङ्क और पॉप्रजप्रटर् आए 

मरीजों की सखं्या के बीच दण्ड आिेख खींप्रचए । 
 2. सबस ेकम मरीज प्रकस प्रदनाङ्क को आए ? 
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 हमन ेसीखा - 
 1. आकंड़ों के सगं्रहर् एर् ंव्यर्प्रस्थत करन ेस ेहमें अनभुर्ों को सगं्रप्रहत 

करन ेतथा प्रनष्कष ा प्रनकािन ेमें सहायता प्रमिती ह।ै 
 2. इकटे्ठ प्रकए आकंड़ों को सारर्ीबद्ध (प्रचत्रािेख) प्रकया जाना आर्श्यक 

ह,ै ताप्रक इनको सरिता स ेसमझा जा सके। 
 3. समान्तर माध्य (अङ्क गप्रर्तीय माध्य या औसत), बहुिक तथा 

माध्यक (माप्रध्यका) आकंड़ों के िप्रतप्रनप्रध मान हैं। 
 4. आकंड़ों को समहू (इकटे्ठ) जोड़कर आकंड़ों की सखं्या स ेभाग दने ेपर 

माध्य िाप्त होता ह।ै 
माध्य = सभी आकंड़ों का योग

आकंड़ों की सखं्या  

 5. आकंड़ों के समहू में सबस े अप्रधक बार आन े र्ािे पद को बहुिक 
कहत ेहैं। यह एक या एक स ेअप्रधक हो सकता ह।ै दूसरे शब्दों में ऐसा 
पद प्रजसकी बारम्बारता सबस ेअप्रधक हो र्ह पद बहुिक कहिाता ह।ै 

 6. यप्रद आकंड़ों को आरोही या अर्रोही क्रम में व्यर्प्रस्थत प्रकया जाए तो 
मध्य में आन ेर्ािे पद का मान माध्यक (माप्रध्यका) कहिाता ह।ै 
 यप्रद n प्रर्षम ह ैतो माप्रध्यका = 𝒏+𝟏

𝟐
 र्ें पद का मान 

 यप्रद n सम ह ैतो माप्रध्यका =  
𝒏

𝟐
 र्ें पद का मान + (𝒏

𝟐
+𝟏)र्ें पद का मान

𝟐
  

 7. िसार या पप्ररसर - आकंड़ों में सबस े बड़ ेआकंड़ े में स े सबस ेछोटे 
आकंड़ ेको घटा कर ज्ञात प्रकया जाता ह।ै र्ह आकंड़ों का पप्ररसर या 
िसार कहिाता ह।ै  

   िसार या पप्ररसर = सबस ेबड़ ेआकंड़ े– सबस ेछोटे आकंड़ े
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प्रर्प्रर्ध िश्नार्िी उदाहरर् : 
उदाहरर् : आकंड़ों का पप्ररसर ज्ञात करें - 1, 3, 4, 5, 6, 7, 10, 6, 7 
हि :  पप्ररसर = सबस ेबड़ ेआकंड़ा –  सबस ेछोटा आकंड़ा 
            = 10 – 1  
     = 9 
 अतः उपय ुाक्त आकंड़ ेका पप्ररसर 9 ह।ै 
उदाहरर् : प्रन नप्रिप्रखत आकंड़ों का माध्य, पप्ररसर एर् ंबहुिक ज्ञात करें । 
  3,   4,   5,   10,   3,   5 
हि : 1. माध्य = सभी आकंड़ों का योग

आकंड़ों की सखं्या  

   =
3+4+5+10+3+5

6
 

   =
30

6
  = 5  

 2. पप्ररसर = सबस ेबड़ा आकंड़ा – सबस ेछोटा आकंड़ा 
            = 10 – 3 
            = 7 
 3. बहुिक ज्ञात करन ेके प्रिए - 
  सर्ािथम आकंड़ों को आरोही क्रम में प्रिखन ेपर - 
   3,  3,  4,  5,  5,  10 
  अतः हम दखेकर बता सकत े हैं प्रक बहुिक 3 एर् ं 5 होगा ,क्योंप्रक 

दोनों की बारम्बारता समान ह।ै 
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उदाहरर् : प्रन न आकंड़ों का माध्यक (माप्रध्यका) ज्ञात करें - 
  आकंड़ े1,  3,  4,  5,  10,  3,  4 
हि :  माध्यक के प्रिए - आरोही क्रम में व्यर्प्रस्थत करन ेपर  
   1,  3,  3,  4,  4,  5,  10 
 हम जानत ेहैं प्रक माध्यक सभी आकंड़ों के बीच का मान होता ह ै।  
 अतः माध्यक 4 ह ै। 
4. कुछ फि की टोकरीयों में (आम, अमरूद, केिे, सेंर्फि, सीताफि) हैं, 

प्रर्द्याप्रथ ायों को अपनी पसन्द का फि िेन ेके प्रिए कहा गया। प्रजसके आकंड़ े
नीच ेदशा ाई गयी सारर्ी में ह।ै दण्ड आिेख में दशा ायें।   

फि आम अमरूद केिे सेंर्फि सीताफि 
प्रर्द्याप्रथ ायों की 

सखं्या 
5 6 10 12 3 

 
 

प्रर्द्य
ाप्रथ

ा यों 
की 

सख्य
ा 

 
फिों के नाम 
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y अक्ष 
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अध्याय 5 
सरि समीकरर् 

 र्पै्रदक बटुकों ! गप्रर्त का नर्ीन अध्याय पढ़ना िारम्भ करत ेहैं, प्रजसका नाम 
सरि समीकरर् ह।ै 
 आइय े , सरि समीकरर् को बौप्रद्धक खिे (Mind game) के द्वारा 
समझत ेहैं। इस खिे के अन्तगात पछेू जान ेर्ािे िश्नों के उिर आपको दने ेहोंग।े 
आप सभी उत्साही हैं। चप्रिए खिे शरुू करत ेहैं।  
र्ह कौन-सी सखं्या ह,ै प्रजसमें 2 को जोड़ दने ेपर सखं्या 8 िाप्त हो ? 
 सोप्रचए -  
1. र्ह कौन-सी सखं्या होगी, प्रजसमें 2 को जोड़न ेपर 8 िाप्त होता ह।ै 
 सही-प्रर्कल्प का चयन करें - 
      आशीष - र्ह सखं्या 6 ह,ै प्रजसमें 2 को जोड़न ेपर 8 प्रमिता ह।ै  
       गरुुजी -  र्ह कैस े? 
      आशीष -  अज्ञात सखं्या + 2 = 8 
   अतः, 6 + 2 = 8  
       गरुुजी -  बहुत खबू ! प्रबलु्कि सही उिर ।      
2. गरुुजी :  सखं्या 10 में प्रकसी सखं्या का गरु्ा प्रकया जाए प्रक 60 िाप्त हो ? 
 हमेिता -  र्ह सखं्या 6 होगी र्ो, इस प्रन न तरह स े- 
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 अज्ञात सखं्या × 10 = 60 
   6 × 10 = 60 
 गरुुजी -  प्रबलु्कि सही उिर। 
3. र्ह कौन-सी सखं्या ह ै प्रजसमें 10 स ेगरु्ा करके एर् ं5 जोड़न ेपर 65 िाप्त 

होता ह ै ? 
सभी प्रर्द्याथी ताप्रकिक रूप स े सोचत े हैं। आराध्य प्रपछिे िश्न के आधार पर 
समझाता ह।ै 
 आराध्य - र्ह सखं्या 6 ह।ै 
  अज्ञात सखं्या × 10 + 5 = 65 
           6 × 10 + 5 = 65 
               60 +  5 = 65 
 गरुुजी -  बहुत अचे्छ ! आप न ेसभी िश्नों के सही उिर प्रदए। 
आइय,े  सरि समीकरर् बनाना सीखत ेहैं।भास्कराचाय ा द्वारा प्रिप्रखत बीजगप्रर्तम ् 
में सरि समीकरर् के बारे में प्रन न श्लोक प्रमिता ह।ै 
  यार्िार्त्कल्प्यमव्यक्तराशमेा ान ं तप्रस्मन ् कुर् ातोप्रद्दष्टमरे् । 

तलु्यौ पक्षौ साधनीयौ ियत्नात ् त्यक् त्वा प्रक्षप्त्वा र्ाऽप्रप सगंणु्य भक् त्वा ॥ 
(बीजगप्रर्तम ्,एकर्र् ासमीकरर्म ्, प.ृ 263) 

 अथा ात ् अव्यक्त राप्रश का मान यार्त-तार्त आप्रद समझकर प्रदय े गय े
िश्नानसुार गप्रर्त ही सप्रिया करके, तलु्य पक्षों का साधन(हि) करें। 
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चर राप्रश - 
 ऐसी राप्रश प्रजसका मान पप्ररर्प्रत ात होता रहता ह।ै र्ह चर राप्रश (अज्ञात 
सखं्या) कहिाती ह।ै 

यार्िार्त् कािको नीिकोऽन् यो र्र् ा: पीतो िोप्रहतश्चतैदाद्या:। 
अव् यक्ताना ंकप्रल्पता मानसजं्ञा-स् तत् सखं् यान ंकत ुामाचाय ार्य:ै। 

(बीजगप्रर्तम ् ,अथाव्यक्त-षप्रिध ंप्रनरूपयप्रत,7) 
 अथा ात ् अव् यक्त (अज्ञातमान) या चर राप्रशयों की गर्ना करन ेके प्रिए उन 
की यार्त-्तार्त ्, कािक, नीिक, पीतक और िोप्रहत इत्याप्रद सजं्ञाऍं की ह,ै प्रजसस े
सभी अव्यक्त राप्रशयों का पथृ्क-पथृ्क पप्ररज्ञान हो। अज्ञात राप्रश या अज्ञात सखं्या 
या चर राप्रश को एक अक्षर 𝑥 स ेव्यक्त करें । आप 𝑥 के स्थान पर अन्य अक्षर जसै े
𝑎, 𝑏, 𝑐, ………𝑥, 𝑦, 𝑧 इत्याप्रद में स ेप्रकसी का भी ियोग कर सकत ेहैं । 
जसै े- ऐसी सखं्या बतायें प्रजसमें 5 जोड़न ेपर 8 िाप्त होता ह ै।तब हम दखेत ेहैं ।  
 अज्ञात राप्रश + 5 = 8 
हम अज्ञात राप्रश को प्रकसी भी अक्षर 𝑎, 𝑏, 𝑐, ………𝑥, 𝑦, 𝑧 स े दशा ाया जा 
सकता ह।ै यप्रद हम 𝑦 स ेदशा ाना चाह ेतब हम पायेंग े। 

𝑦 + 5 = 8 
 शभुम -  मैंन ेतो अज्ञात राप्रश को 𝑃 स ेदशा ाया ह।ै क्या यह सही ह ै? 
   𝑃 + 5 = 8 
 शीति -  शभुम आपन े  ीक प्रिखा ह।ैअज्ञात राप्रश या चर राप्रश को 

प्रकसी भी अक्षर स ेदशा ाया जा सकता ह।ै 
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 गरुुजी -  चप्रिए अब बताइय,े 𝑦 (अज्ञात राप्रश) का मान क्या ह ै? 
 शभुम -  𝑦 का मान = 3 ह।ै  
   क्योंप्रक  3 + 5 = 8 दोनों पक्ष बराबर होंग।े 
 गरुुजी -      बहुत अचे्छ ! प्रबलु्कि सही। 
आपन ेबौप्रद्धक खिे के दौरान कई बार अज्ञात सखं्या मानी ह।ै प्रजसमें आपको हर 
बार अज्ञात राप्रश का मान अिग-अिग िाप्त हुआ। अतः चर राप्रश या अज्ञात 
राप्रश का मान बदिता रहता ह।ै 
अचर राप्रश  
 ऐसी राप्रश, प्रजसका मान बदिता नहीं ह।ै अचर राप्रश कहिाती ह ै। अचर 
राप्रशयों को सखं्यात्मक मान 0, 1, 2 ............ 9 स ेदशा ाया जाता ह ै। 
उदाहरर् :   2𝑥  में 2 एक अचर राप्रश ह ैतथा 𝑥 चर राप्रश ह।ै 
 2𝑥 को हम इस प्रन नप्रिप्रखत रूप में भी प्रिख सकत ेहैं ।  =  2 × 𝑥 
 यहााँ, 𝑥 का मान 1 रखन ेपर  =  2 × 1 =  2 िाप्त होगा। 
  𝑥 का मान 2 रखन ेपर =  2 × 2 = 4 िाप्त होगा । 
  𝑥 का मान 3 रखन ेपर = 2 ×  3 = 6 िाप्त होगा । 
उपय ुाक्त स ेहम कह सकत ेहैं प्रक 𝑥 चर राप्रश ह ैप्रजसका मान बदिता रहता ह,ै जो 
भी मान 𝑥 का बदिता हैं तो उसका गरु्ा हमशेा 2 के साथ प्रकया जाता ह।ैअतः 
यहााँ 2 अचर राप्रश ह ै। 
नोट : जब चर एर् ंअचर राप्रशयों के बीच कोई प्रचह्न (+ या –) नहीं होता ह,ै तब 
उनके   मध्य गरु्ा (×) का प्रचह्न होता ह।ै  
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 करो और सीखो - 
 प्रन नाप्रङ्कत में चर एर् ंअचर राप्रश को अिग कीप्रजए - 

𝑥 , 2 , 3 , 𝑦 , 𝑃 , 𝑄 , 1 , 8 , 4 , 5 , 𝑅 , 𝑆 , 𝑡 , 𝑉 , 1 
 चर राप्रश    =  .....................................................   
 अचर राप्रश =  ..................................................... 
आप चर एर् ंअचर राप्रश को समझ चकेु हों। एक चर प्रर्प्रभ न सखं्यात्मक मान िें  
(ग्रहर् कर) सकता ह ै । अथा ात ् इसका मान प्रनप्रश्चत नहीं होता ह।ै िायः चरों 
अगं्रजेी र्र् ामािा 𝑥, 𝑦, 𝑧 … इत्याप्रद स ेव्यक्त प्रकया जाता ह।ै चरों स ेहम व्यजंक 
(expressions) बनात े हैं। य े व्यजंक चरों पर योग, व्यर्किन, गरु्न और 
प्रर्भाजन(भाग)जसैी सप्रियाए ाँ करके बनाए जात ेहैं। 𝑥 स ेहमन ेव्यजंक (3𝑥 + 5) 
बनाया यहााँ पहिे हमन े𝑥 का 3 में गरु्ा प्रकया और प्रफर गरु्नफि में 5 को    
जोड़ा। 
 अतः (3𝑥 + 5) व्यजंक ह ै। एक व्यजंक का मान, चर के चनु ेगए मान पर 
प्रनभ ार करता ह ै। यप्रद 𝑥 का मान 1 रखन ेपर- 
  𝑥 = 1  तब, 3𝑥 + 5  =   3 × 1 + 5  =    3 + 5  =  8  
  यप्रद 𝑥 का मान 2 रखन ेपर- 
  𝑥 = 2   तब, 3𝑥 + 5  =   3 × 2 + 5   =    6 + 5 =  11  
चर 𝑥 पर एक िप्रतबन्ध ह ै।यह बताती ह,ै प्रक व्यजंक (3𝑥 + 5) का मान 8 ह।ै 
यह िप्रतबन्ध  चर 𝑥 = 1 रखन ेपर सन्तषु्ट होगा । 
 जब 𝑥 = 2 रखत े हैं तब व्यजंक (3𝑥 + 5) का मान 3𝑥 + 5 = 11 ह,ै 
जो 8 के बराबर नहीं ह।ै  
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 या  समीकरर् 3𝑥 + 5 = 11 का हि 8 नहीं ह ै।  
अतः, समीकरर् 3𝑥 + 5 = 11 में 𝑥 = 2 होन ेपर समीकरर् सन्तषु्ट होता ह ै। 
𝑥 = 2 समीकरर् का हि कहिाता ह ै। 
समीकरर् क्या ह ै? 
  समीकरर् में, समता, या बराबर या सप्रमका (𝑒𝑞𝑢𝑎𝑙𝑖𝑡𝑦)  का प्रचह्न      
सदरै् होता ह ै। बराबर (=) के प्रचह्न समीकरर् को दो पक्षों में बराबर बाटंता ह ै। 
बराबर (=) के प्रचह्न के बायीं ओर के पक्ष को बायााँ पक्ष (𝐿. 𝐻. 𝑆. ) तथा बराबर 
प्रचह्न के दायीं ओर के पक्ष को दायााँ पक्ष (𝑅. 𝐻. 𝑆. ) होता ह ै।  
उदाहरर् :  

   
3𝑥 +  5⏟    

बायााँ पक्ष
𝐿.𝐻. 𝑆.

  = 
11⏟

दायााँ पक्ष
𝑅.𝐻. 𝑆.

  

                   समता या बराबर प्रचह्न  
उदाहरर् :  

   
8𝑥 +  2⏟    

बायााँ पक्ष
𝐿.𝐻. 𝑆.

  = 
4𝑥 +  5⏟    

दायााँ पक्ष
𝑅.𝐻. 𝑆.

  

                          समता प्रचह्न  
समता या बराबर प्रचह्न के बायीं ओर व्यजंक 8𝑥 +  2 ह ै तथा उसके दायीं ओर 
व्यजंक 4𝑥 +  5 ह ै। 
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दूसरे शब्दों में - एक समीकरर् चर पर एक िप्रतबन्ध होता ह,ै प्रजसमें दोनों पक्षों के 
व्यजंकों का मान बराबर होना चाप्रहए ।  
ध्यान रखें : 
  सरि समीकरर् के दोनों व्यजंकों में स ेकम स ेकम एक में चर होना   
 चाप्रहए । 
 करो और सीखो - 

प्रन नप्रिप्रखत व्यजंक और समीकरर् को चपु्रनए - 
 3𝑥 + 2, 4𝑥 − 2 = 5, 4𝑥 = 1, 8 + 5𝑥, 4𝑥 − 1 = 0, 5𝑥 + 4, 
  8𝑥 − 2 = 1, 4𝑥 + 2 
  व्यजंक    समीकरर् 
 1. 3𝑥 + 2   1. 4𝑥 − 2 = 5 
 2.     2. 
 3.     3. 
 
सोप्रचए - हम समीकरर् और व्यजंक को कैस ेपहचान सकत ेहैं ? 
कथनों को समीकरर् का रूप प्रिखना - 
आइय,े उदाहरर् के द्वारा समझत ेहैं। 
उदाहरर् : प्रकसी सखं्या में 4 जोड़न ेपर 20 िाप्त होता ह ै? 
हि : मान िीप्रजए र्ह अज्ञात सखं्या 𝑥 ह।ै 𝑥 और 4 को जोड़न ेपर 𝑥 + 4 ह ै। 
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 िश्नानसुार योग 20 ह ै। 
 अतः, र्ाप्रित समीकरर् 𝑥 + 4 = 20 ह ै। 
उदाहरर् : यप्रद प्रकसी सखं्या के 6 गरु्ा में स ेआप 5 घटायें तो 7 िाप्त होता ह ै। 
हि : अब मान िें  प्रक यह सखं्या 𝑦 ह।ै 𝑦 को 6 गरु्ा करन ेपर 6𝑦 िाप्त होता ह ै। 
 6𝑦 में स े5 घटान ेपर (6y − 5) िाप्त होगा यह पप्ररर्ाम 7 ह ै। 
 अतः, र्ाप्रित समीकरर् 6y − 5 = 7 ह।ै 
उदाहरर् : P का एक चौथाई में 7 जोड़न ेपर 8 िाप्त होता ह ै। 
हि : 𝑃 का एक चौथाई = 𝑃

4
   ह ै।  

 उपय ुाक्त के िश्नानसुार 𝑃 के एक चौथाई (𝑃
4
) में 7 जोड़न ेपर (𝑃

4
+ 7) ह ै। 

यह 8 के बराबर ह ै।अतः, र्ाप्रित समीकरर् 𝑃
4
+ 7 = 8 ह ै। 

उदाहरर् : यप्रद प्रकसी सखं्या के 3 गरु्ा में स े4 घटान ेपर 5 िाप्त होता ह ै। 
हि : मान िीप्रजए र्ह सखं्या 𝑍 ह।ै 𝑍 को 3 स ेगरु्ा करन ेपर 3𝑍 िाप्त होता ह ै। 
 3𝑍 में स े4 घटान ेपर (3𝑍 − 4) िाप्त होगा। यह पप्ररर्ाम 5 के बराबर ह।ै 
 अतः, र्ाप्रित समीकरर् 3𝑍 − 4 = 5 ह।ै 
समीकरर्ों स ेकथन के रूप में बदप्रिए  - 
 (1) 𝑥 − 4 = 5   (2) 5𝑝 = 25  
 (3) 3𝑥 + 7 = 11   (4) 𝑚

5
= 4 

हि : 1. 𝑥 में स े4 घटान ेपर 5 िाप्त ह।ै 
 2. एक सखं्या 𝑝 का पााँच गरु्ा 25 ह।ै 
 3. प्रकसी सखं्या 𝑥 का तीन गरु्ा में 7 जोड़न ेपर 11 िाप्त होता ह।ै 
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 4. प्रकसी सखं्या 𝑚 के 1
5
 र्ें भाग करन ेपर 4 िाप्त होता ह।ै 

एक समीकरर् को हि करना - 
 एक समीकरर् को एक तोिन े र्ािी तराज ू या तिुा (𝑏𝑎𝑙𝑎𝑛𝑐𝑒) समझा 
जाता ह।ै एक समीकरर् पर एक गप्रर्तीय सप्रिया (+,−) करना इस िकार 
समझना चाप्रहए। जसै े प्रक तोिन े र्ािी तराज ू के दोनों पिड़ों के बराबर बाटं 
ड़ािना या उनस ेबराबर बाटं प्रनकाि िेना। 

 
 
 
        बायााँ पक्ष                दायााँ पक्ष     

 
(एक सन्तपु्रित समीकरर् तराज ू जसैी ह,ै 
प्रजसके दोनों पिड़ों पर बराबर बाटं रख ेहों।) 

बीजगप्रर्तम ् में सरि समीकरर् को हि करन ेके परू् ा कुछ बातों को ध्यान में रखन े
के प्रिए प्रन न श्लोक प्रमिता ह।ै 

एकाव्यकं्त शोधयदे ्अन्यपक्षाद ्रूपाण्यन्यस्य इतरस्मा च पक्षात ् । 
 शषेाव्यके्तन उद्धरदे ्रूपशषे ंव्यकं्त मान ंजायत ेऽव्यक्ता राश:े।। 

अव्यक्ताना ंद्वयाप्रदकानामपीह ,यार्िार्द ्द्वयाप्रदप्रनघ्न ंहृत ंर्ा। 
यकु्तोन ंर्ा कल्पयदे ्आत्मब ु ध्या मान ं र्ाप्रप व्यक्तमरे् प्रर्प्रदत्वा। 

(बीजगप्रर्तम ्,एकर्र् ासमीकरर्म ्, प.ृ 263) 
 उपय ुाक्त बीजगप्रर्तम ् के श्लोक की पपं्रक्त स ेअथ ा स्पष्ट ह ैप्रक एक समीकरर् पर 
तब तक कोई िभार् नहीं होता जब तक प्रक- 

1. समीकरर् के दोनों पक्षों में समान सखं्या को जोड़ा या घटाया जाए। 
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2. समीकरर् के दोनों पक्षों में समान शनू्यतेर सखं्या स ेगरु्ा या भाग प्रकया जाए। 
आइय,े प्रन न समीकरर् पर प्रर्चार करत ेहैं।  
उदाहरर् : समीकरर् 𝑥 + 5 = 10 में 𝑥 का मान ज्ञात कीप्रजए । 
    
 
 
इसी समीकरर् के दोनों पक्षों में स े5 घटात ेपर -  
  नर्ीन बायााँ पक्ष : 𝑥 + 5 − 5 = 𝑥 
    तथा 
  नर्ीन दायााँ पक्ष : 10 − 5 = 5 
दोनों पक्षों को 5 स ेइसप्रिए घटाया गया क्योंप्रक 5 घटान ेपर बायााँ पक्ष 𝑥 रह जाता 
ह।ै चूपं्रक इसस ेसन्तिुन में कोई पप्ररर्त ान नहीं होता ह।ै इसप्रिए हमें िाप्त होता ह।ै  
 नर्ीन बायााँ पक्ष  =    नर्ीन दायााँ पक्ष 
   𝑥 =     5 
 अतः समीकरर् 𝑥 + 5 = 10 में 𝑥 का मान 5 ह।ै 
उदाहरर् : समीकरर् 𝑥 − 3 = 10 को हि कीप्रजए । 
हि : प्रदया ह ै:   𝑥 − 3 = 10 
 बायााँ पक्ष  =  𝑥 − 3    तथा   दायााँ पक्ष  =  10 
 (समीकरर् के दोनों पक्षों में 3 को जोड़न ेपर ) 
  𝑥 − 3 + 3 = 10 + 3 
   𝑥 = 13 

 
10 x+5 



 

 

110 

 अतः, समीकरर् का हि 𝑥 = 13 ह।ै 
उदाहरर् : हि कीप्रजए : 3𝑃 = 15 
हि :         3𝑃 = 15 
 अब दोनों पक्षों में 3 स ेभाग दने ेपर  
   3𝑃

3
 =   

15

3
 

 अतः, 𝑃 = 5 जो इस समीकरर् का हि ह।ै 
समीकरर् का हि ज्ञात करना मतिब उस समीकरर् जो चर 𝑥, 𝑦, 𝑧 … इत्याप्रद 
कुछ भी आ रहा ह।ै उस चर का मान ज्ञात करना । 
आइय े, स्थापन प्रर्प्रध स ेचर राप्रश का मान ज्ञात करना सीखत ेहैं। इस प्रर्प्रध में एक 
पक्ष चर और दूसरे पक्ष में सखं्या िेत ेहैं। 
 यप्रद बायें पक्ष की प्रकसी सखं्या को दायें पक्ष तथा दायें पक्ष की प्रकसी सखं्या 
को बायें पक्ष में िे जाना चाहत ेहैं तो प्रचह्न पप्ररर्प्रत ात हो जात ेहैं। 

बायााँ पक्ष : दायााँ पक्ष 
+       – 
–       + 
×       ÷ 
÷       × 

उदाहरर् : 𝑥 का मान ज्ञात करें - 
  𝑥 − 12  =   18 
हि :      बायााँ पक्ष  = दायााँ पक्ष 
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       𝑥 − 12  =   18 
        𝑥 = 18 +  12 
 (12 को दायें पक्ष में स्थापन करन ेपर प्रचह्न पप्ररर्त ान) 
  𝑥  =   30 
 अतः 𝑥 का मान 30 ह।ै 
उदाहरर् : 3𝑥 + 1 = 13  
हि :    बायााँ पक्ष    =  3𝑥 + 1 
    दायााँ पक्ष   = 13 
   3𝑥 + 1 = 13   { 1 को बायें पक्ष स ेदायें पक्ष की ओर िे जान ेपर } 
  3𝑥 = 13 − 1           { प्रचह्न पप्ररर्त ान } 
    3𝑥 = 12 
 दोनों पक्षों में 3 स ेभाग दने ेपर 
  3𝑥

3
 = 12

3
 

  𝑥 = 4 
 अतः 𝑥 का मान 4 ह।ै 
उदाहरर् : 𝑥 का मान ज्ञात करें - 
  𝑥   +  2 =   18 
हि :      बायााँ पक्ष  = दायााँ पक्ष 
       𝑥 + 2  =   18 
        𝑥 = 18 −  2 
 (2 को दायें पक्ष में स्थापन करन ेपर प्रचह्न पप्ररर्त ान) 
  𝑥  =   16 
 अतः 𝑥 का मान 16 ह।ै 
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िश्नार्िी 5.1 
1. चर राप्रश एर् ंअचर राप्रश की पप्ररभाषा उदाहरर् सप्रहत दीप्रजए। 
2. प्रन नप्रिप्रखत कथनों स ेसमीकरर्ों के रूप में प्रिप्रखए - 
 (1) 𝑥 और 4 का योग 6 ह।ै 
 (2) यप्रद प्रकसी सखं्या में 12 घटाए ाँ तो 7 िाप्त होगा। 
 (3) सखं्या 𝑝 को 5 स ेभाग दने ेपर 8 िाप्त होता ह।ै 
 (4) 𝑎 का 10 गरु्ा 70 ह।ै 
 (5) 𝑥 के तीन गरु्ा में 11 जोड़न ेपर 32 िाप्त होता ह।ै 
 (6) 𝑚 का एक चौथाई 15 ह।ै 
3. प्रन नप्रिप्रखत समीकरर्ों को सामान्य कथनों के रूप में बदप्रिए - 
 (1) 𝑥 − 4 = 12 (2) 3𝑝 = 18  (3) 3𝑥 + 4 = 1 
 (4) 𝑝

5
− 3 = 6 (5) 𝑚+ 3 = 15   (6) 𝑚 + 13 = 25 

4. प्रन नप्रिप्रखत समीकरर्ों को हि कीप्रजए - 
 (1) 10𝑚 = 100 (2) 3𝑥 = 12 (3) 2𝑝 + 6 = 18  
 (4) 3𝑡 + 12 = 18 (5)3𝑥 + 1 = 19(6) 𝑥 − 12 = 8 
 (7) 𝑥 + 3 = 18 (8) 5 + 𝑥 = 15(9) 4𝑥 + 1 = 17  
5. सही-प्रमिान कीप्रजए - 
 (1) यप्रद 𝑥 + 1 = 3 तब   𝑥 = 4 
 (2) यप्रद 𝑥 + 4 = 9 तब   𝑥 = 2 
 (3) यप्रद 𝑥 + 3 = 7 तब   𝑥 = 14 
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 (4) यप्रद 𝑥 − 4 = 10 तब   𝑥 = 5 
 (5) यप्रद 𝑥 − 2 = 8 तब   𝑥 = 10 
 हमन ेसीखा 
1. समीकरर् में चर पर ऐसा िप्रतबन्ध  होता ह ैप्रजसमें दोनों पक्षों में व्यजंकों का 

मान बराबर होना चाप्रहए। 
2. चर का र्ह मान प्रजसके प्रिए समीकरर् सन्तषु्ट   होता ह,ै र्ह उस समीकरर् 

का हि कहिाता ह।ै 
3.  पक्षान्तर अथा ात ् समीकरर् के अचर या बीजीय पदों का एक पक्ष स ेदूसरे पक्ष 

में स्थानान्तरर् ह।ै पक्ष में पप्ररर्त ान पर जोड़ र् घटार् की प्रस्थप्रत में क्रमशः 
प्रचह्न बदि जात ेहैं। गरु्ा की प्रस्थप्रत में भाग एर् ंभाग की प्रस्थप्रत में गरु्ा हो 
जाता ह।ै 

4. प्रकसी समीकरर् में बायााँ पक्ष और दायााँ पक्ष परस्पर बदिन ेपर समीकरर् 
नहीं बदिता ह।ै 

5. समीकरर् में हम दोनों पक्षों में एक साथ प्रकसी सखं्या को जोड़, घटार्, गरु्ा 
या भाग कर सकत ेहैं। 

6. समीकरर् का हि चरर्बद्ध होता ह,ै दोनों पक्षों में एक स ेअप्रधक गप्रर्तीय 
सप्रियाए ाँ करनी पड़ती हैं । प्रजसस ेप्रक दोनों में स ेएक पक्ष में हमें केर्ि चर 
िाप्त होता ह ैऔर समीकरर् का हि िाप्त होता ह।ै 
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अध्याय 6 
रखेा एर् ंकोर् 

 प्रिय बटुकों ! आपन ेप्रपछिी कक्षा में ज्याप्रमप्रत का िारप्रम्भक पप्ररचय के रूप 
में अध्ययन प्रकया था। प्रजसके अन्तगात आपन े रखेा, रेखाखण्ड, प्रबन्दु, कोर् 
(न्यनूकोर्, समकोर्, अप्रधककोर्) समान्तर, िप्रतचे्छद रेखाओ ंके बारे में अध्ययन 
कर चकेु हो इस अध्याय में परू् ा में प्रकय ेगय ेअध्ययन को दोहरात ेहुए प्रतय ाक ्छेदी  
रेखा द्वारा बनन ेर्ािे कोर्ों के बारे में अध्ययन करेंग।े 
 स्मरर् कीप्रजए प्रक एक रेखाखण्ड के दो अन्त प्रबन्दु होत ेहैं। यप्रद हम इन दो 
अन्त प्रबन्दुओ ंको अपनी-अपनी प्रदशाओ ंमें अपप्ररप्रमत रूप में बढ़ात ेहैं तो हमें एक 
रेखा िाप्त होती ह।ै इस िकार हम कह सकत ेहैं प्रक एक रेखा का कोई अन्त प्रबन्दु 
नहीं होता ह।ै आपको याद होगा प्रक प्रकरर् का एक अन्त (िारप्रम्भक प्रबन्दु) होता 
ह।ै उदाहरर् नीच ेदी हुई आकृप्रतयों को दपे्रखए  – 

प्रकरर्      O      P       OP 
रखेाखण्ड      A         B        AB 
रखेा       M         N        MN 

कोर् –  
 जब दो प्रकरर् एक प्रबन्दु स ेिारम्भ होती ह ैतो उनके मध्य कोर् बनता ह।ै 
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आपन ेकोर् के र्गीकरर् प्रर्षय में परू् ा कक्षा में भी अध्ययन प्रकया था। आपको 
स्मरर् होगा प्रक: न्यनूकोर् (0º स ेबड़ ेतथा 90º स ेछोटे कोर्), समकोर् (90º का 
कोर्), अप्रधक कोर् (90º स ेबड़ ेकोर् तथा 180º स ेछोटे कोर्) तथा ऋज ुकोर् 
(180º) के रूप में कोर्ों का र्गीकरर् प्रकया जाता ह ै। 
आइय,े अब सम्बप्रन्धत कोर्ों का अध्ययन करेंग े– 
परूक कोर् – जब दो कोर्ों के मापों का योग 90º होता ह,ै तो य ेकोर् परूक कोर् 
(Complementary angle) कहिात ेहैं। 

 
 

 
 

 
 
 

 

(i) (ii) (i) (ii) 
क्या य ेदोनों कोर् परूक कोर् हैं ? - हााँ क्या य ेदोनों कोर् परूक कोर् हैं ? - नहीं 

जब दो कोर् परूक होत े हैं, तब परस्पर कोर् एक-दूसरे के परूक कोर् कहिात े
ह।ैजसै े:  30º का परूक कोर् 60º होगा तथा 60º का परूक कोर् 30º होगा। 
 करो और सीखो - 
       बताइय े45º का परूक कोर् क्या होगा ?          (............) 
 सोप्रचए –  
 (i) समकोर् का परूक कोर् क्या होता ह ै? 
 (ii) क्या दो कोर् एक-दूसरे के परूक हो सकत ेहैं ? 

75º 

 
30º 60º 

45º 
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सम्परूक कोर् –  
 जब दो कोर्ों का योग 180º होता ह ैतो य ेकोर् एक-दूसरे के सम्परूक कोर् 
कहिात ेहैं । नीच ेप्रदए गए कोर्ों के यगु्म में कौन-कौन स ेसम्परूक कोर् ह।ै 
 
 

     

आकृप्रत 1 
(600+ 800 1800) 

आकृप्रत 2 
(600+ 1200 = 1800) 

आकृप्रत 3 
(800 +1000 = 1800) 

हम दखेत ेहैं प्रक उपय ुाक्त यगु्म में आकृप्रत (i) को छोड़कर आकृप्रत (ii) एर् ंआकृप्रत 
(iii) के कोर्ों का माप 180º ह ै। अतः आकृप्रत (ii) एर् ं(iii) कोर्ों के ऐस ेयगु्म 
सम्परूक कोर् (Supplementary Angles) कहिात ेहैं ।  
आस न कोर् - 

 

 

उपय ुाक्त प्रचत्रों में आपको दो-दो कोर् आपस में जड़ु ेहुए प्रदख रह ेहैं। कोर्ों के ऐस े
यगु्म आस न कोर् कहिात ेहैं। आस न कोर्ों में एक उभयप्रनष्ठ शीष ा तथा एक 
उभयप्रनष्ठ भजुा होती ह ैतथा दोनों कोर् उभयप्रनष्ठ भजुा के एक ही ओर न होकर 
प्रर्परीत की ओर होत ेहैं। 
 
 

2 

1 

120º 100º 80º 80º 60º 60º 
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2 1 

2 
1 

o 

 करो और सीखो  
 नीच ेप्रदए कोर्ों में कौन-कौन आस न कोर् ह ैऔर क्यों ? 

    

 
रपै्रखक यगु्म –  
 एक रपै्रखक यगु्म (linear pair) ऐस ेआस न कोर्ों का यगु्म होता ह ै
प्रजनकी र् ेभजुाए ाँ जो उभयप्रनष्ठ नहीं ह,ै प्रर्परीत प्रदशा में प्रकरर्ें होती हैं। 

  

क्या ∠1 र् ∠2 रपै्रखक यगु्म ह ै? – हााँ क्या ∠1 र् ∠2 रपै्रखक यगु्म ह ै? – नहीं 
∠1 +  ∠2 = 180° ∠1 + ∠2 ≠  180° 

सिखु कोर् (शीषा ाप्रभमखु कोर् ) 
  जब दो रेखाए ाँ एक प्रबन्दु (शीष ा प्रबन्दु) पर िप्रतचे्छद (काटती) करती ह,ै तो 
दोनों रेखाओ ंके आमन-ेसामन ेबनन ेर्ािे कोर् को शीषा ाप्रभमखु कोर् कहत ेहैं। 

ज्याप्रमप्रत का उपयोग करत े हुए इस े प्रसद्ध करन े का 
ियास करत े हैं। दो रेखाए ाँ ℓ और 𝑚  िेत े हैं। मान 
िीप्रजए दोनों रेखाए ाँ जो एक दूसरे को 𝑂 पर िप्रतचे्छद 
करती हैं और इस िकार ∠1, ∠2, ∠3, ∠4 प्रनप्रम ात करती हैं।  

2 

1 

2 

1 

𝓵 

𝐦 
4 

3 

2 

1 

1 
2 

2 

1 
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 आप यहााँ पाएगं ेप्रक आकृप्रत में 4 कोर् होत ेहैं, प्रजसमें कोर् 1 कोर् 3 तथा 
कोर् 2 कोर् 4 के बराबर ह ैयह कोर् यगु्म ∠1, ∠3 तथा ∠2, ∠4 शीषा ाप्रभमखु 
कोर् कहिात ेहैं । 
 सोप्रचए – जब दो रेखाए ाँ एक दूसरे को िप्रतचे्छद करती ह,ै तो प्रकतन ेकोर्  

     बनत ेहैं ? 
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40º 70º 60º 

𝐦 

𝓵 

िश्नार्िी 6.1 
1. प्रन न कोर्ों में स ेित्यके का परूक कोर् ज्ञात कीप्रजए ? 

1) 2) 3) 

2. प्रन नप्रिप्रखत कोर्ों में स ेित्यके का सम्परूक कोर् ज्ञात कीप्रजए ? 
1) 
 

2) 3) 

3. कोर्ों के प्रन नप्रिप्रखत यगु्मों में स े परूक एर् ं सम्परूक यगु्मों को अिग-
 अिग प्रिप्रखए – 
 (i)   64º , 26º  (ii) 65º , 115º  (iii) 45º , 45º 
 (iv) 10º , 80º  (v) 115º , 65º  (vi) 112º , 68º  
4. प्रन नप्रिप्रखत में ित्यके के कोर् 𝑥0 ज्ञात कीप्रजए – 

  
 
5. प्ररक-्स्थानों की पपू्रत ा कीप्रजए – 
 (180º,   60º,   80º,   1,   90º,   बराबर,   रपै्रखक यगु्म,  180º) 
 1. यप्रद दो कोर् परूक हैं तो उनके मापों का योग ......... ह।ै 
 2. यप्रद दो सम्परूक कोर् हैं, तो उनके मापों का योग ........ ह।ै 
 3. शीषा ाप्रभमखु कोर् आपस में ......... होत ेहैं। 

100º 

100º 

 

x 
 

80º 

x 
125º 

55º 

125º 

𝐦 

𝓵 

170º 80º 150º 
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l 
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 4. 30º का परूक कोर् .......... ह।ै 
 5. 100º का सम्परूक कोर् ........... ह।ै 
 6. आस न कोर् में प्रकतन ेउभयप्रनष्ठ शीष ा ......... होत ेहैं। 
 7. रपै्रखक यगु्म बनान ेर्ािे दो कोर् का माप ........ होता ह।ै 
 8. दो आस न कोर् सम्परूक ह ैतो र् े........ बनात ेहैं। 
रखेा यगु्म – 
 नीच ेप्रदए गए रेखा यगु्मों को दपे्रखए – 

  

समान्तर रखेा ह।ै समान्तर रखेाए ाँ नहीं ह।ै 
समान्तर रखेा –  
 दो समतिीय रेखाए ाँ जो एक-दूसरे को नहीं काटती हैं, र् े समान्तर रखेा 
कहिाती हैं। जसै े– 
         
िप्रतचे्छदी रखेा –  
 ऐसी दो रेखाए ाँ जो एक-दूसरे को काटती हैं, र् ेिप्रतचे्छदी रखेाए ाँ कहिाती हैं।  
जसै े– 
 
प्रतय ाक ्छेदी रखेाए ाँ –  
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m 

𝑝 

ℓ 
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 दो या दो स ेअप्रधक रेखाओ ंको प्रभ न प्रबन्दुओ ंपर िप्रतचे्छद करन ेर्ािी रेखा 
प्रतय ाक ्छेदी रखेा कहिाती ह।ै 
 
 
 उपय ुाक्त प्रचत्र में रेखा यगु्म ℓ तथा 𝑚 को प्रतय ाक ्रखेा 𝑃 दो अिग प्रबन्दुओ ं
पर काटती ह।ै 
 करो और सीखो - 
 यप्रद तीन रखेाओ ंपर एक प्रतय ाक ्छेदी रेखा खींची जाए तो प्रकतन ेिप्रतचे्छद 

प्रबन्दु िाप्त होंग।े 
 
 
 
प्रतय ाक ्छेदी रखेा द्वारा बनन ेर्ािे कोर् - 
 जब रेखा ℓ र् 𝑚 को प्रतय ाक ् छेदी रेखा 𝑝 काटती ह,ै तो 8 प्रर्प्रभ न कोर् 
बनत ेहैं प्रचत्र में 8 कोर्ों को दपे्रखए – 
 
 
          
इन कोर्ों में बाहर की ओर बनन ेर्ािे कोर् ∠1, ∠2, ∠7 र् ∠8 हैं य ेबाह्य कोर् 

1 

4 3 
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कहिात े हैं। इसी िकार अदंर की ओर बनन े र्ािे कोर् ∠3, ∠4, ∠5 र् ∠6  
अन्त कोर् कहिात ेहैं। सगंत कोर् 𝑭 आकार बनात ेहैं। 

  

सगंत कोर् में 𝑭 आकार बनता हैं। एकान्तर कोर् में 𝒁 आकार बनता हैं। 

  

 
 
 
 

कोर्ों के िकार   कोर् 
सगंत कोर् – यगु्म ∠1 र् ∠5, ∠2 र् ∠6 

∠3 र् ∠7, ∠4 र् ∠8 
एकान्तर अन्तः कोर् यगु्म ∠3 र् ∠6, ∠5 र् ∠4 
एकान्तर बाह्य कोर् यगु्म ∠1 र् ∠8, ∠2 र् ∠7 
प्रतय ाक ्छेदी रेखा के एक ही ओर बन ेअन्त कोर् 
यगु्म 

∠3 र् ∠5, ∠4 र् ∠6 

प्रतय ाक ्छदेी रखेा के एक ही ओर बन ेबाह्य कोर् यगु्म ∠1 र् ∠7, ∠2 र् ∠8 
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𝑝 

ℓ 

𝑚 

𝑚 ℓ 

𝑝 
500 

𝑥 

 करो और सीखो – 
 ित्यके आकृप्रत के कोर् यगु्म को पहचान ेऔर उनके नाम प्रिखें – 

(1) (2) (3) (4) 

(.................) (.................) (.................) (.................) 

 
समान्तर रखेाओ ंकी प्रतय ाक ्छेदी रखेा – 

 

 जब दो समान्तर रेखा को कोई प्रतय ाक ्रेखा काटती ह ैतब – 
1. सगंत कोर् आपस में समान होत ेहैं । 

 

उपय ुाक्त में ℓ र् 𝑚 समान्तर रेखा (ℓ ∥  𝑚) ह ै। अतः प्रतय ाक ्रेखा के िप्रतचे्छद 
करन ेपर सगंत समान ह।ै अतः 𝑥 = 50º  
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𝑚 

ℓ 

𝑝 

𝑝 

600 

𝑥 
𝑚 

ℓ 

𝑝 

𝑚 

ℓ 
1000 

𝑥 

 
 
2.एकान्तर अन्तकोर् समान होत ेहैं। 

 
     
 
उपय ुाक्त में ℓ र् 𝑚 समान्तर रखेा (ℓ ∥  𝑚) ह ै । 𝑃 एक प्रतय ाक ् छेदी रेखा ह।ै 
अतः 𝑥 = 100º ह।ै 
 
3. एकान्तर बाह्य कोर् समान होत ेहैं। 

 

उपय ुाक्त में ℓ र् 𝑚 समान्तर रखेा (ℓ ∥  𝑚) ह ै । 𝑃 एक प्रतय ाक ् छेदी रेखा ह।ै 
अतः 𝑥 = 60º ह।ै 
4. प्रतय ाक ्रखेा के एक ओर बनन ेर्ािे अतंःकोर् सम्परूक होत ेहैं। 

 

1000 x 
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उपय ुाक्त में ℓ र् 𝑚 समान्तर रखेा (ℓ ∥  𝑚) ह ै। 𝑃 एक प्रतय ाक ्छेदी रेखा ह।ै   
अतः अन्त कोर्ों का ित्यके यगु्म सम्परूक होता ह।ै 

100°+ 𝑥 = 180° 
𝑥 = 180°− 100° 

𝑥 = 80° 
अतः 𝑥 = 80º 
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𝑥 

𝑧 

𝑦 

𝑛 

𝑚 

l 

m 

𝟔𝟎𝟎 
ℓ 

𝑚 
𝒙 

 

𝟓𝟎𝟎 

𝓵 

𝒎 
𝒙 

 

𝟖𝟎𝟎 

𝓵 

𝒎 
𝐱 

𝓵 

 𝒎 

𝟖𝟎𝟎 

𝓵 

𝒎 
𝒙  

 

िश्नार्िी 6.2 

1. प्रन न आकृप्रत में समान्तर, िप्रतचे्छदी तथा प्रतय ाक ् छेदी रखेाओ ं के नाम 
प्रिप्रखए – 
1) 2) 3) 

2. यप्रद ℓ र् 𝑚 समान्तर रेखा (ℓ ∥  𝑚) हो तो 𝑥 का मान बताइय।े 
 

 
3. प्रदए गए प्रचत्र में बताइय े– 
 (1)  अन्त कोर्ों के नाम 
 (2) बाह्य कोर् के नाम 

1) 2) 

  
3) 
 

 

 

 

 

4) 

4 3 

1 2 

8 7 

5 6 
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4. प्ररक्त-स्थानों की पपू्रत ा कीप्रजए – 
 1.  समान्तर रेखाओ ंको प्रतय ाक ्रेखा काटती ह,ैतो सगंत कोर् ............. 

होत ेहैं । (समान / असमान) 
 2. यप्रद दो समान्तर रेखाओ ंको एक प्रतय ाक ्छेदी रेखा काटती ह ैतो बनन े

र्ािे कोर् एकान्तर कोर् ............. होत ेहैं । (समान / असमान) 
 3. यप्रद ℓ ∥  𝑚 रेखा प्रकसी एक प्रतय ाक ्रेखा के एक ही ओर बन ेतो कोर् 

का ित्यके यगु्म  .............  का होता ह ै। (180º / 90º) 
 4. एकान्तर कोर् में  ............. आकृप्रत बनती ह ै। (F / Z) 
 5. सगंत कोर्  ............. आकार बनता ह ै। (Z / F) 
 हमन ेसीखा – 
1.   जब दो कोर्ों का योग 90º हो तो र्ह परस्पर परूक कोर् कहिात ेहैं। 
2. यप्रद दो कोर्ों का योग 180º हो तो र्ह परस्पर सम्परूक कोर् कहिात ेहैं। 
3. उभयप्रनष्ठ शीष ा एर् ंउभयप्रनष्ठ भजुा के दोनों ओर प्रनप्रम ात कोर्ों को आस न 

कोर् कहत ेहैं। 
4. जब दो आस न कोर् सम्परूक कोर् हो तो र्ह रपै्रखक यगु्म बनात ेहैं। 
5. जब दो रेखाए ाँ एक प्रबन्दु (शीष ा प्रबन्दु) पर िप्रतचे्छदी होती हैं, तो दोनों रेखाओ ं

के आमन-ेसामन ेबनन ेर्ािे कोर् को शीषा ाप्रभमखु कोर् कहत ेहैं। 
6. शीषा ाप्रभमखु कोर्ों का यगु्म हमशेा समान होत ेहैं। 
7.  जब दो समान्तर रेखाओ ंको एक प्रतय ाक ् रेखा िप्रतचे्छदी करती ह ै । तब 

सगंत कोर्, एकान्तर अन्त:कोर् एर् ंएकान्तर बाह्य कोर् समान ह।ै 
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8. एक रेखा जो दो या दो स े अप्रधक रेखाओ ंको अिग-अिग प्रबन्दुओ ं पर 
काटती हो तो प्रतय ाक ् छेदी रेखा कहिाती ह।ै दो रखेाओ ंपर काटन ेर्ािी 
रेखा आ  कोर् बनाती ह।ै 

 
 
प्रतय ाक ्छेदी रखेा द्वारा बनन ेर्ािी कोर् – 
क्र. 
स.ं 

कोर्ों के िकार यगु्मों की 
सखं्या 

कोर् 

1 अन्त:कोर् - ∠3 र् ∠4, ∠5 र् ∠6 
2 बाह्य कोर् - ∠1 र् ∠2, ∠7 र् ∠8 
3 शीषा ाप्रभमखु कोर् 4 यगु्म ∠1 र् ∠4, ∠2 र् ∠3 

∠5 र् ∠8, ∠6 र् ∠7 
4 सगंत कोर् 4 यगु्म ∠1 र् ∠5, ∠2 र् ∠63 

∠3 र् ∠7, ∠4 र् ∠8 
5 एकान्तर अन्तः कोर् 2 यगु्म ∠3 र् ∠6, ∠4 र् ∠5 
6 एकान्तर बाह्य कोर् 2 यगु्म ∠1 र् ∠8, ∠2 र् ∠7 
7 प्रतय ाक ् रेखा के एक 

ओर बनन े र्ािे 
अन्तः कोर् 

2 यगु्म ∠3 र् ∠5, ∠4 र् ∠6 

   

4 3 

1 2 

8 7 

5 6 



 

 

129 

अध्याय 7 
राप्रशयों की तिुना 

अनपुात – 
 बीजगप्रर्तम ् में अनपुात के प्रर्षय में प्रन न श्लोक प्रमिता ह।ै 

 एकः पदाथ ास्तत ् सजातीयप्रद्वतीयपदाथने य  गपु्रर्तः स एर् सम्बन्धो 
प्रनष्पप्रिर्ा ा। 

 यथा अ, र् अनयोः सम्बन्धः  अर्  , र्ा अ ∶ र् एर् ंप्रिख्यत े। 
(बीजगप्रर्तम ्, पप्ररप्रशष्टम्प.ृ 243) 

 दो अनपुात सखं्या या राप्रशयों की प्रर्भाजन स े तिुना एक अनपुात कहा 
जाता ह।ै अनपुात को व्यक्त करन ेके सङे्कत ‘ : ’ का ियोग प्रकया जाता ह ैइसके 
प्रिए दोनों राप्रशयों एक ही इकाई में होनी चाप्रहए।  
 एक अनपुात एक प्रभ न के रूप में समझा जा सकता ह।ै 
उदाहरर् : पजून के काय ाक्रम में उपयोग होन ेर्ािे बाजोट की िम्बाई 50 स.ेमी. ह ै

तथा चौड़ाई 80 स.ेमी. ह ैतो बाजोट की िम्बाई तथा चौड़ाई का अनपुात 
ज्ञात कीप्रजए। 

हि : प्रदया ह ै:  बाजोट की िम्बाई = 50 स.ेमी. 
       बाजोट की चौड़ाई = 80 स.ेमी. 
 तब,    अनपुात  =   बाजोट की िम्बाई

बाजोट की चौड़ाई   
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           =  50 स.ेमी.
80 स.ेमी. 

           =  5 स.ेमी.
8 स.ेमी. 

 अतः अभीष्ट अनपुात 5 : 8 िाप्त ह।ै 
उदाहरर् : पजून मण्डि में षोडश मातकृा तथा नर्ग्रह को बनान ेके प्रिए क्रमशः 

2 प्रकिो गहेाँ तथा 500 ग्रा. चार्ि का ियोग प्रकया जाता ह,ै तब गहेाँ 
एर् ंचार्ि का अनपुात क्या होगा ? 

हि :  प्रदया ह ै– 
  गहेाँ की मात्रा – 2 प्रकिोग्राम 
  चार्ि की मात्रा – 500 ग्राम 
तब, 
    अनपुात = गहेाँ की मात्रा

चार्ि की मात्रा   

 हम जानत ेहैं दोनों राप्रशयों की इकाई एक होनी चाप्रहए । गहेाँ की मात्रा की 
इकाई को प्रक.ग्रा. स ेग्राम में बदिन ेपर 
   1 प्रक.ग्रा.  =  1000 ग्राम 
   2 प्रक.ग्रा.  =  1000 × 2 
          =  2000 ग्राम 
अतः,  
   अनपुात        = 2000 ग्राम

500 ग्राम  = 4
1
 

 अतः यहााँ अभीष्ट अनपुात 4 : 1 होगा । 
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उदाहरर् :  अनपुात को सरि रूप में बदप्रिए - 
(1)        25

45
       (2) 32

24
 

   =   25 ÷ 5
45 ÷ 5

   या =   
32 ÷ 2

 24 ÷ 2
   = 16

12
 

   =   5
9
   या =    

16 ÷ 2

12 ÷ 2
    =   8

6
 

      या =    
8 ÷ 2

6 ÷ 2
    =    4

3
 

      या  =    32÷8
24÷8

    =   4
3
    

तलु्य अनपुात – 
 दो अनपुात तलु्य कहिात ेहैं यप्रद उनकी सगंत प्रभ न तलु्य हो। आकृप्रतयों 
के माध्यम स ेसमझात ेहैं – 

  
 

  
2

4
  या    1

2
 =  

3

6
   या   1

2
 

अतः आकृप्रत (1) र् (2) का अनपुात 
   2

4
= 

3

6
  

    1

2
= 

1

2
      (सगंत अनपुात तलु्य ह।ै) 

उदाहरर् : अनपुात 4 : 3 या 4/3 के तीन तलु्य अनपुात ज्ञात करें । 
हि :  4

3
 के तीन तलु्य अनपुात  
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   4 × 2

3 × 2
 = 8

6
 

   4 × 3

3 × 3
 = 12

9
 

   4 × 4

3 × 4
 = 16

12
 

तब,    4

3 
  =  8

6
   =  12

9
   =  16

12
 

 अतः तलु्य अनपुात  8
6
  , 12

9
  , 16
12
   ह।ै 

उदाहरर् : अनपुात 5 : 7 के दो तलु्य अनपुात ज्ञात करें । 
हि :     5

7
    के तीन तलु्य अनपुात - 

  𝟓 × 𝟐

𝟕 × 𝟐
   =  𝟏𝟎

𝟔
  

  𝟓 × 𝟑

𝟕 × 𝟑
   =  𝟏𝟓

𝟐𝟏
 

समानपुात –  
 ससृं्कत िर्ािी के अन्तगात आय ाभ टीयम ्  एर् ंबीजगप्रर्तम ् में समानपुात 
के सन्दभ ा में प्रन न श्लोक िाप्त होता ह ै। 

त्ररैाप्रशकफिराप्रश ंतमथचे्छाराप्रशना हत ंकृत्वा। 
िब्ध ंिमार्भाप्रजत ंतस्माप्रदच्छाफिप्रमद ंस्यात॥् 

(आय ाभ टीयम ् ,गप्रर्तापाद : 26) 
 अथा ात ् फि राप्रश को इच्छा राप्रश स ेगरु्ा करन ेपर िाप्त िप्रब्ध को िमार् स े
भाग दने ेस ेइच्छा फि िाप्त होता ह।ै 
    इच्छाफि   =   फि × इच्छा राप्रश

िमार्  
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 त्ररैाप्रशक का प्रनयम आयाभ ट स ेपहिे र्देाङ्गज्योप्रतष काि में भारतीयों को 
ज्ञात था। बाद में आचायों न ेइस ेतीन स ेअप्रधक राप्रशयों के प्रिए ज्ञात प्रकया ह।ै 
भारत स ेयह प्रनयम यरूोप अरब में बहुत पहुाँचा तथा र्हााँ बहुत िचार,िसार हुआ 
एर् ंबहुत िशसंा हुई । 
 यप्रद चत्वारो राशयः सम्बप्रन्धनो भर्येसु्तदा आद्यन्त्योघा ातः  
  प्रद्वतीयततृीयराश्योघा ाततलु्यो भर्ते ् । 
  कल्प्यन्त ेराशयः अ, र्, क, ड तदा अः र् = कः ड  
  अथा ात ्  अर्  = 

क
ड पक्षौ र् ड अनने गणु्यत ेतदा अ ड = र् क॥ 

    (बीजगप्रर्तम ्, पप्ररप्रशष्टम ् प.ृ 245) 
 अथा ात ् , चार राप्रशयााँ एक समानपुात में तब कही जायगेी, जब पहिी राप्रश 
तथा दूसरी राप्रश का अनपुात तथा तीसरी एर् ंचौथी राप्रश के अनपुात के बराबर 
हो। इस े‘::’ स ेदशा ात ेहैं। 
उदाहरर् : यप्रद 6 पषु्पमािा का मलू्य 60 रु. ह।ै तब ऐसी ही 10 पषु्पमािा का  
       मलू्य क्या होगा ? 
हि : समानपुात के प्रनयम स े- 
 पषु्पमािा का अनपुात :: पषु्पमािा के मलू्यों के अनपुात 
    6

10
  ∷   60

𝓍
     चूपं्रक  ::  या   = 

    6

10
     = 60

𝓍
 

    𝑥     =   
60×10

6
  



 

 

134 

     𝑥     =   
600

6
  

    𝑥     =  100 
 अतः 10 पषु्पमािाओ ंका मलू्य 100 रु. होगा। 
ऐप्रकक प्रर्प्रध स ेहि – 
 ∵ 6 पषु्पमािाओ ंका मलू्य = 60 
 ∴ 1 पषु्पमािा का मलू्य  =   60

6
     = 10 रु.  

अतः 10 पषु्पमािाओ ंका मलू्य  = 10 × 10     = 100 रु. 
  

सङे्कत 
∵    - चूपं्रक 
∴    - इसप्रिए 
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िश्नार्िी 7.1 
1. अनपुात ज्ञात कीप्रजए – 
 1.   3 k.g. का 100 g.   2. 12 c.m. का 36 c.m. 
2. गरुुकुि के एक कक्ष की िम्बाई 14 मीटर तथा चौड़ाई 20 मीटर ह ै। कक्ष 

की िम्बाई चौड़ाई का अनपुात ज्ञात कीप्रजए । 
3. सरि रूप में बदप्रिए – 
 (i) 12

16
   (ii) 45

20
   (iii) 32

18
 

4. प्रन नप्रिप्रखत अनपुातों के दो तलु्य अनपुात ज्ञात करें – 
 (i) 5

3
   (ii) 2 ∶ 3  

5. एक दुकानदार 3 प च-पात्रों का सटे 150 रु. में दतेा ह ैतो 2 प च-पात्रों का 
मलू्य क्या होगा ? 

िप्रतशत - 
 िप्रतशत का प्रचह्न (%) िप्रतशत शब्द दो शब्दों ‘िप्रत’ तथा ‘शत’ के प्रमिन ेस े
बना ह।ै िप्रत का अथ ा ह ै- ‘ित्यके’ अथा ात ् ‘Per’ तथा शत का अथ ा ह ै‘सकैड़ा’ या 
‘सौ’ या ‘100’ । 
 अथा ात ् िप्रतशत का अथ ा ह ै- ‘िप्रत सकैड़ा’ या ‘िप्रत सौ’ दूसरे शब्दों में - 
‘प्रकसी सखं्या के िप्रतशत का अथ ा उस सखं्या को 100 बराबर भागों में बाटन े
स ेह।ै 
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उदाहरर् : 
1. एक आश्रम में कुि 100 र्कृ्ष में स े20 र्कृ्ष फि र्ािे हैं, तो फि र्ािे  र्कृ्ष 
 का िप्रतशत 20 हुआ। यहााँ 20 िप्रतशत फि र्ािे र्कृ्ष का अथ ा ह,ै फि र्ािे 
 र्कृ्षों की सखं्या 20 ह।ै जहााँ कुि र्कृ्षों की सखं्या 100 ह।ै 
2. मान िीप्रजए प्रक प्रकसी छात्र न े100 में स े40 अङ्क िाप्त प्रकए तो इसका अथ ा 
 यह हुआ ह ैप्रक उस छात्र न े40 िप्रतशत (%) अङ्क िाप्त प्रकए। 
िप्रतशत का प्रचह्न -  
 िप्रतशत को प्रकसी अङ्क के बाद प्रचह्न (%) को िगाकर व्यक्त प्रकया जाता ह।ै  
 जसै:े    40 िप्रतशत को 40% 
    2 िप्रतशत को 2% 
िप्रतशत एक प्रभ न - 
 िप्रतशत एक िकार का प्रभ न ह,ै प्रजसमें हर के स्थान पर हमशेा 100 होता ह।ै  
   a%   =  

a

100
 

   40% = 
40

100
 

   13% = 
13

100
   इत्याप्रद 

िप्रतशत को प्रभ न में बदिना - 
प्रनयम -  िप्रतशत का प्रचह्न हटाकर 100 स े भाग दें अथर्ा िप्रतशत का प्रचह्न 

हटाकर 1
100

 स ेगरु्ा करें तथा िाप्त प्रभ न को सरि करें। 
   अथा ात ्  a% =  

a

100
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उदाहरर् : 3% को साधारर् प्रभ न में बदप्रिए। 
हि :  3% = 

3

100
 

 अब चूपं्रक अशं तथा हर में कोई भी गरु्क उभयप्रनष्ठ नहीं ह।ै अतः 
   3% = 

3

100
 ह।ै 

उदाहरर् : 10% को साधारर् प्रभ न में बदप्रिए। 
हि :  10% = 

10

100
 

   = 
10

10×10
  =   

1

10
 

 अतः 10% का साधारर् प्रभ न का मान  1
10
 ह ै। 

दशमिर् सखं्या र्ािे िप्रतशत को साधारर् प्रभ न में बदिना - 
1. सर्ािथम % का प्रचह्न हटाकर दी गई सखं्या में 100 स ेभाग दें। 
2. दशमिर् हटान े के प्रिए 10, 100, 1000 आप्रद अङ्कों स े आर्श्यकता 

अनसुार भाग दीप्रजए । 
3. प्रभ न को सरि कर उिर िाप्त करें । 
उदाहरर् : 0.4% को प्रभ न में बदिें । 
हि : प्रदया गया ह ै- 0.4%  = 0.4

100
 

 चूपं्रक यहााँ अशं में दशमिर् के दायीं तरफ एक अङ्क ह।ै अतः दशमिर् 
हटान ेके प्रिए  1

10
  गरु्ा करन ेपर  

  = 
4

100
 ×   

1

10
    

  =   
4 × 1

100 × 10
   =  1

250
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िप्रतशत को दशमिर् में बदिना 
दशमिर् ,सखं्याओ ंको सटीक रूप में प्रिखन ेका एक रूप ह।ै दशमिर् प्रबन्दु का 
उपयोग करना। उदाहरर् के प्रिए, 3.5 का अथ ा ह ै3 परू् ा भाग और एक आधा 
(0.5) भाग।आइए , प्रन न चरर्-र्ार िप्रतशत को दशमिर् में बदिन े के प्रिए 
प्रन न प्रदए गए चरर्ों का पािन करें: 

 चरर् 1: िप्रतशत प्रचह्न (%) प्रनकािें। 
 चरर् 2: दायीं ओर स ेबायीं ओर दो अङ्कों की छिागं िगाकर दशमिर् 

प्रबन्दु िगाएाँ। 
उदाहरर्ाथ ा :  45% को दशमिर् में बदित ेहैं। 
हि: 45% को प्रबना िप्रतशत प्रचह्न के 45 के रूप में प्रिखा जा सकता ह।ै अब, यह 
एक परू् ा सखं्या ह ै।इसप्रिए दायें छोर पर दशमिर् प्रबन्दु पर प्रर्चार करें। 45, 
45.0 के समान ह।ै अब, दशमिर् प्रबन्दु को दो स्थान बायीं ओर प्रखसकान ेपर, 
हमें 0.45 िाप्त होता ह।ै इसप्रिए, 45% = 0.45 
एक अन्य उदाहरर् मान िीप्रजय े 3.5%को हमें दशमिर् प्रबन्दु को दो स्थानों पर 
बायीं ओर स्थानान्तप्ररत करना होगा।तब 3.5% = 0.035 
प्रभ न को िप्रतशत में बदिना - 
प्रनयम -   1.   प्रदय ेगय ेप्रभ न को 100 स ेगरु्ा करें। 
      2.  आर्श्यक गर्ना कर सरि करें। 
      3.   िाप्त व्यजंक में िप्रतशत (%) का प्रचह्न िगायें। 
   प्रभ न  𝑎

b
%   तब    𝑎

𝑏
× 100 

https://www.cuemath.com/numbers/decimals/
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उदाहरर् :  3
4
 को िप्रतशत में बदिें। 

हि : प्रदया गया प्रभ न  =   3
4
 

 िप्रतशत में बदिन ेके प्रिए 100 स ेगरु्ा करन ेपर हम पात ेहैं। 
 = 

3

4
× 100    या = 

3

4
× 100 

 = 
300

4
     = 

3

4
× 25 × 4 

 =  75%     =  75% 
प्रकसी सखं्या का प्रदया गया िप्रतशत प्रनकािना – 
उदाहरर् : 100 का 10% प्रकतना होगा - 
हि :  100 का 10% 
िश्नानसुार, 
  =  100 ×  10% 
 चूपं्रक ‘का’ हटाकर गरु्ा का प्रचह्न िगाया जाता ह।ै अथा ात ् ‘का’ का अथ ा 
गरु्ा होता ह ै। 
  =  100 ×

10

100
  

 अतः 100 का 10% = 10 ह।ै 
उदाहरर् : 300 का 4% ज्ञात करें - 
हि :  300 का 4% 
  =  300 × 

4

100
 

  =  3 ×  4     =  12 
अतः  300 का 4% = 12 ह।ै 
 

(िप्रतशत % प्रचह्न हटाकर 
100 स ेभाग प्रदया जाता ह।ै) 
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उदाहरर् : 20 का 40% ज्ञात करें। 
हि :    20 का 40% 
  =   20 × 40

100
   

   =   2 × 4 
   =    8 
अतः 20 का 40% = 8 ह।ै 
उदाहरर् : 150 का 40% ज्ञात करें। 
हि :  150 का 40% 
  = 

150 × 40

100
   

  =  15 × 4 
  =  60 
अतः 150 का 40% = 60 ह।ै 
उदाहरर् : एक व्यापारी एक कुसी पर 10 % की छूट दतेा ह,ैयप्रद कुसी का मलू्य 

1000 रुपय ेह ैतो बताइय ेग्राहक को एक कुसी खरीदन ेके प्रिए प्रकतन े
रुपय ेदने ेहोंग े? 

हि : प्रदया ह,ै एक व्यापारी 1000 रुपय ेकी एक कुसी पर 10 % की छूट दतेा ह।ै 
 अथा ात ्  ,  1000 का 10% 
  =   

1000 × 10

100
   =   100 

 तब, 1000 – 100 = 900  
 अत: ,ग्राहक को एक कुसी खरीदन ेके प्रिए 900 रुपय ेदने ेहोंग े।  
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 करो और सीखो - 
 (1) 30 का 10%    (2) 40 का 20%  
नोट :- हम ऐसा समझ सकत ेहैं प्रक एक (%) िप्रतशत स ेदो शनू्य हट जात ेहैं 
          प्रक और तरुन्त हि भी कर सकत ेहैं। 
उदाहरर् : एक गरुुकुि में 30 प्रर्द्याप्रथ ायों की कक्षा में 50% प्रर्द्याथी प्रक्रकेट 

खिेना पसन्द करत े हैं तो प्रक्रकेट पसन्द करन े र्ािे प्रर्द्याप्रथ ायों की 
सखं्या क्या ह ै? 

हि :     प्रक्रकेट पसन्द करन ेर्ािे प्रर्द्याथी =   30 का 50% 
             =  30 ×  50

100
 

             =  3 × 5 
             =  15 
 अतः 15 प्रर्द्याथी प्रक्रकेट खिेना पसन्द करत ेहैं। 
उदाहरर् : प्रर्शाि न ेर्दे की परीक्षा मलू्याकंन में 50 में स े30 अङ्क िाप्त हुए, तो 

बताओ प्रर्शाि न ेप्रकतन ेिप्रतशत अङ्क िाप्त प्रकए ? 
हि :  प्रदया ह ै- 50 में स े30 अङ्क िाप्त प्रकए  
  = 

िाप्ताकं
परू्ा ाङ्क × 100% 

अतः  = 
30

50
×  100% 

  = 
30

50
× (50 × 2)% 

  =  30 × 2% 
  =  60% 
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 अतः प्रर्शाि न े60% अङ्क िाप्त प्रकए। 
 करो और सीखो - उत्कष ा न ेगप्रर्त के टेस्ट में 20 में स े15 अङ्क िाप्त प्रकए । 

बताइय ेछात्र न ेप्रकतन ेिप्रतशत अङ्क िाप्त प्रकए ? 
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िश्नार्िी 7.2 
1. प्रदए गए िप्रतशत को साधारर् प्रभ न में बदप्रिए ? 
 (1) 13%   (2) 15%   (3) 9% 
2. दी गई दशमिर् प्रभ नों को िप्रतशत में बदप्रिए ? 
 (1) 0.9%  (2) 0.7% 
3. दी गई प्रभ नों को िप्रतशत में बदप्रिए ? 
 (1) 2

5
   (2) 7

2
   (3) 1

3
 

4. ज्ञात कीप्रजए - 
 (1) 300 का 12% (2) 50 का 70%   (3) 40 का 50% 
 (4) 600 का 8%   (5) 900 का 5%   (6) 150 का 50% 
5. एक समहू के 50 सदस्यों में स े20 न ेरक्तदान प्रदर्स पर रक्त दान प्रकया। तो 

बताइय ेप्रकतन ेिप्रतशत सदस्यों न ेरक्तदान प्रकया ? 
6. पा शािा के 200 प्रर्द्याप्रथ ायों में स े र्देभषूर् प्रद्वतीय र्ष ा की कक्षा में 40 

प्रर्द्याथी अध्ययन करत ेहैं। तो बताइय ेप्रकतन ेिप्रतशत प्रर्द्याथी प्रद्वतीय र्ष ा में 
अध्ययन करत ेहैं ? 

7. एक कमाचारी 5000 रुपय ेिप्रतमाह आय िाप्त करता ह।ै र्ह अपनी आय के 10% 
भाग की बचत करता ह,ै तो बताइय ेर्ह िप्रतमाह प्रकतन ेधन की बचत करता ह ै? 

8. राप्रष्ट्रय आदशा र्दे प्रर्द्यािय के 200 प्रर्द्याप्रथ ायों में स े15% प्रर्द्याथी सामर्दे तथा 
20% प्रर्द्याथी श ु ि यजरु्दे माध्यप्रन्दन शाखा में अध्ययन करत ेहैं तो बताइए 
प्रकतन ेप्रर्द्याथी सामर्दे तथा श ु ि यजरु्दे का अध्ययन करत ेहैं। 
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9. एक र्दे पा शािा के 50 प्रर्द्याप्रथ ायों में स े20% प्रर्द्याथी श ु ियजरु्दे माध्यप्रन्दन 
शाखा तथा 15% प्रर्द्याथी काण्र् शाखा में अध्ययन करत ेहैं तो बताइए प्रकतन े
प्रर्द्याथी माध्यप्रन्दन तथा काण्र् शाखा में अध्ययन करत ेहैं। 
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प्रकसी र्स्त ुस ेसम्बप्रन्धत मलू्य, अथा ात ् क्रय तथा प्रर्क्रय  
क्रय मलू्य (खरीदना) -  
 प्रजस मलू्य पर कोई र्स्त ुखरीदी जाती ह,ैतो र्ह मलू्य उसका क्रय मलू्य 
(Cost Price) कहिाता ह।ै इस ेसपं्रक्षप्त में क्र.म.ू (C.P.) प्रिखा जाता ह।ै 
प्रर्क्रय मलू्य (बचेना) -  
 प्रजस मलू्य पर कोई र्स्त ुबचेी जाती ह,ैतो र्ह मलू्य उसका प्रर्क्रय मलू्य 
(Selling Price) कहिाता ह।ै इस ेसपं्रक्षप्त में प्रर्.म.ू (S.P.) प्रिखा जाता ह।ै 
आइए,  उदाहरर् स ेसमझत ेहैं – उदाहरर्ाथ ा: 
एक दुकानदार एक उपर् त्र 100 रु. में खरीदता ह ैतथा र्दे पाप्र यों को 130 रु. में 
बचेता ह,ै तो हम समझ सकत ेहैं।  
 क्रय मलू्य = 100 रु. एर् ंप्रर्क्रय मलू्य = 130 रु. ह।ै 
गरुुजी - बताइय े? इस व्यर्हार में दुकानदार को िाभ हुआ या हाप्रन हुई। 
उत्सर् - िाभ हुआ। क्योंप्रक (कम में खरीदा गया याप्रन 100 रु. में खरीदा तथा 

ज्यादा रु. में बचेा गया अथा ात ् 130 रु. में) 
गरुुजी - बहुत अचे्छ ! आप बताइय ेउस ेप्रकतन ेरु. का िाभ हुआ ? 
िक्ष्मी  - 30 रु. का िाभ हुआ । 
गरुुजी - बहुत अचे्छ ! प्रबलु्कि सही । 
उपय ुाक्त उदाहरर् के माध्यम स ेहम िाभ र् हाप्रन की प्रस्थप्रत को समझें। 
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िाभ (Profit) -  
 जब कोई र्स्त ुकम दाम में खरीदी (क्रय) की जाती ह ैऔर अप्रधक दाम में 
बचेी (प्रर्क्रय) की जाती ह।ै अथा ात ् 
  प्रर्क्रय मलू्य > क्रय मलू्य 
 तब,  िाभ = प्रर्क्रय मलू्य – क्रय मलू्य 
  Profit = SP – CP 
हाप्रन (Loss) -   
 िाभ की प्रस्थप्रत के प्रर्परीत जब कोई र्स्त ुअप्रधक दाम में खरीदी (क्रय) की 
जाती ह ैऔर कम दम में बचेी (प्रर्क्रय) की जाती ह।ै अथा ात ्  
  प्रर्क्रय मलू्य  <   क्रय मलू्य  
तब,  हाप्रन   =   क्रय मलू्य – प्रर्कय मलू्य 
  loss  =  CP – SP 
िाभ एर् ंहाप्रन िप्रतशत में  
 िाभ-हाप्रन को िप्रतशत के रूप में ज्ञात प्रकया जा सकता ह ै। ध्यान रप्रखए प्रक 
िाभ-हाप्रन को िप्रतशत सदरै् क्रय मलू्य (खरीदन ेर्ािे मलू्य) पर प्रनकािा जाता 
ह।ै िाभ िप्रतशत  =   िाभ

क्रय मलू्य × 𝟏𝟎𝟎 
 हाप्रन िप्रतशत  =   हाप्रन

क्रय मलू्य × 𝟏𝟎𝟎 
उदाहरर् : यप्रद दुकानदार एक कुसी 250 रु. में खरीदता ह ैतथा ग्राहक को 300 

में बचेता ह ै। उस ेप्रकतना िाभ हुआ ?  
हि : प्रर्क्रय मलू्य  >  क्रय मलू्य 
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  300   >   250 
अतः,  
 िाभ   =   प्रर्क्रय मलू्य – क्रय मलू्य 
   =   300 – 250 
   =  50 रु. 
तब, िाभ िप्रतशत   =   िाभ

क्रय मलू्य × 𝟏𝟎𝟎 
       =  50

250
× 100 

       =    
5000

250
 

      =  5000 ÷ 250
250 ÷ 250

 
       =    

20

1
   =   20% 

उदाहरर् : यप्रद दुकानदार न ेएक प्रखिोना कार 100 रु. में खरीद कर उस े80 रु. 
में ग्राहक को बचे प्रदया। तो हाप्रन िप्रतशत प्रकतना होगा ? 

हि :  प्रर्क्रय मलू्य < क्रय मलू्य 
   80 < 100 
तब,  हाप्रन  = क्रय मलू्य – प्रर्क्रय मलू्य 
   = 100 – 80 
     = 20 
अब, हाप्रन िप्रतशत  = हाप्रन

क्रय मलू्य × 𝟏𝟎𝟎 
      =   20

100
× 100 

       =    20% 
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उदाहरर् : एक र्स्त ु50 रु. में क्रय की गई तथा 10 िप्रतशत िाभ पर बचे दी गई 
       तो उसका प्रर्क्रय मलू्य क्या होगा ज्ञात कीप्रजए । 
हि :  प्रदया ह ैक्रय मलू्य = 50 रु. 
अतः प्रर्क्रय मलू्य = क्रय मलू्य + क्रय मलू्य का 10% 
   =  50 + (50 ×

10

100
) 

   =  50 + 5  
   =  55 
अतः प्रर्क्रय मलू्य 55 रु. ह ै। 
उदाहरर् : उमाशकंर न ेएक कुिर अपन े प्रमत्र अप्रजत को 10 िप्रतशत हाप्रन के 
 साथ 3500 रु. में को बचे दतेा ह ै तब बताइय ेउमाशकंर न े कुिर प्रकतन े
 रुपय ेमें क्रय प्रकया था । 
हि :  प्रदया ह ैप्रर्क्रय मलू्य = 50 रु. 
अतः क्रय मलू्य = प्रर्क्रय मलू्य + प्रर्क्रय मलू्य का 10% 
   = 3500 + (3500 ×

10

100
) 

   =  3500 + 350  
   =  3850 
अतः क्रय मलू्य  3850 रु. ह ै। 
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िश्नार्िी 7.3 
1.  दुकानदार और ग्राहक के मध्य हुए क्रय – प्रर्क्रय (खरीदन-ेबचेन)े के प्रन न 

सौद े में हाप्रन या िाभ ज्ञात कीप्रजए।ित्यके प्रस्थप्रत में िप्रतशत हाप्रन या 
िप्रतशत िाभ ज्ञात कीप्रजए। 

 1. एक गोमखुी 50 रुपय ेमें खरीदी गई तथा 40 रु. में बचेी गई। 
 2. एक कॉटन का शॉि (दुशािा) 200 रु. में खरीदी गयी तथा 220 रु. 

में बचेी गई। 
 3. एक शटा 250 रु. में खरीदी गई और 300 रु. में बचेी गई। 
2. राहुि न ेएक पसु्तक 200 रु. में खरीदी प्रजसमें 12% िाभ पर राम को बचे 

दी, तो पसु्तक का प्रर्क्रय मलू्य क्या ह ै? 
3. एक आलू के क टें  का दाम 500 रु. ह,ै प्रजस े3% िाभ पर बचेा गया तो 

बताइय ेआलू के क टें  का प्रर्क्रय मलू्य क्या होगा ? 
 हमन ेसीखा - 
1. दपै्रनक जीर्न में हमें िायः दो राप्रशयों के बीच तिुना करनी पड़ती ह।ै य े

राप्रशयााँ ऊाँ चाई, भार, र्तेन, िाप्ताकं आप्रद हो सकती हैं। 
2. दो अनपुातों की तिुना उन्हें समान हर र्ािी प्रभ नों में बदिकर की जा 

सकती ह।ै यप्रद दोनों समान हर र्ािी प्रभ न समान हैं। तो हम कहत ेहैं प्रक 
दोनों के अनपुात भी तलु्य अनपुात हैं। 

3. तिुना करन ेकी एक प्रर्प्रध िप्रतशत भी ह।ै िप्रतशत का अथ ा ‘ित्यके सौ पर’ 
होता ह।ै अथा ात ् 100 बराबर भागों में बााँटना। 
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     3% =  
3

100
 

 दशमिर् स ेिप्रतशत में -   0.4% 
     = 

0.4

10
× 100     =  40% 

 प्रभ न को दशमिर् में - = 𝑎
𝑏
%                =        

𝑎

𝑏×100
 

     = 
3

4
%                 =        

3

4×100
=  

3

400
 

   या    3
400
  =  

3×25

4×25×100
  =  

75

10000
  = 0.0075 

 सखं्या को िप्रतशत में -     300 का 4% 
     =  300 × 

4

100
    =    3 × 4  = 12 

 मलू्य -   क्रय मलू्य = खरीदना  
    प्रर्क्रय मलू्य = बचेना 
िाभ की प्रस्थप्रत - प्रर्क्रय मलू्य > क्रय मलू्य 
   िाभ = प्रर्क्रय मलू्य – क्रय मलू्य 
हाप्रन की प्रस्थप्रत -   प्रर्क्रय मलू्य < क्रय मलू्य 
   हाप्रन = क्रय मलू्य – प्रर्क्रय मलू्य 
   िाभ िप्रतशत = िाभ

क्रय मलू्य × 100 

   हाप्रन िप्रतशत = हाप्रन
क्रय मलू्य × 100 
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1,    3,   4,   9, 
8,    5,    2,   7 

0,   1,   2,   7,  
6,  8,  70,  100 

–3  –2   –1  –6  
0   12   5   7 

अध्याय 8 

पप्ररमये सखं्या  
 प्रिय बटुकों ! हमन े दपै्रनक जीर्न में र्स्तओु ं को प्रगनन े स े िारम्भ कर 
सखं्याओ ं को सीखा ह,ै प्रगनन े (गर्ना) में ियोग की गई सखं्याओ ं को िाकृत 
सखं्याए ाँ कही गयी ह।ै 1, 2, 3, 4, 5 ........ िाकृत सखं्याओ ंमें 0 को सप्रिप्रित 
करन े पर हमें परू् ा सखं्याए ाँ िाप्त हुईं। इसके बाद 0, 1, 2, 3, 4 ........ परू् ा 
सखं्याओ ंमें िाकृत सखं्याओ ंके ऋर्ात्मक को सप्रिप्रित करन ेपर हमें  ...... –3, 
–2, –1, 0, +1, +2, +3 ...... परू्ा ाङ्क सखं्याए ाँ िाप्त होती हैं। इस िकार हमन ेहमें 
सखं्या पद्धप्रत का परू्ा ाङ्क तक प्रर्स्तार स ेअध्ययन प्रकया। 

   

िाकृत सखं्याए ाँ परू् ा सखं्या परू्ा ाङ्क 

परू् ा कक्षा में आपको प्रभ नों (Fractions) स े पप्ररप्रचत करर्ाया गया था। य े
अशं (Numerator)
हर (Denominator)   के रूप की सखं्याए ाँ होती हैं। 

  इस अध्याय में हम सखं्या पद्धप्रत का और आग ेप्रर्स्तार कर, पप्ररमये सखं्या 
की अर्धारर्ा के बारे में जानकारी पप्ररमये सखं्या का सखं्या रेखा पर प्रनरूपर्, 
उनकी तिुना और दो पप्ररमये सखं्याओ ंके बीच की सखं्या ज्ञात करना सीखेंग े। 



 

 

152 

 
पप्ररमये सखं्या – 
    बीजगप्रर्तम ् में पप्ररमये सखं्या के प्रर्षय में प्रन न श्लोक प्रमिता ह।ै 
 सचे्छदकराशौ भाज्य ेभाजके र्ा ऋर्त्व ंचते ् फिमरृ्मरे्,  
 द्वयोरृर्त्व ेफिं धनमरे् । यथा - 
  −अ

र् = 
अ
र्      ,  

अ
−र् = −

अ
र्    तथा    

−अ
−र् = 

अ
र्        

(बीजगप्रर्तम ्, सचे्छदकराप्रशगप्रर्तम ् प.ृ 238) 
 अथा ात ् यप्रद प्रकसी सखं्या को दो परू् ा सखं्याओ ंके अनपुात के रूप में व्यक्त 
प्रकया जा सकता ह ैतो उस ेपप्ररमये सखं्या कहत ेहैं।यहााँ p

q
  के अनपुात 𝑝 ∶ 𝑞 को  

p

q
  के रूप में व्यक्त प्रकया जा सकता ह।ै जहााँ 𝑞 ≠ 0 (𝑞 = 0 नहीं होना चाप्रहए) 

हो, पप्ररमये सखं्याए ाँ कहिाती ह।ै 
पप्ररमये सखं्याए ाँ = {  

p

q
   /जहााँ 𝑞 ≠ 0  एर् ंp , q ∈ परू्ा ाङ्क सखं्या (𝐼) } 

पप्ररमये सखं्याओ ंके गरु्न एर् ंभाग में प्रचह्नों के गरु्न ‘भागहारऽेप्रप चरै् ं
प्रनरुक्तम ् ’के प्रनयमानसुार होत ेहैं। 

उदाहरर् :  2
3
  ,   −2

5
  ,   3

4
  ,   3

−4
  आप्रद पप्ररमये सखं्याए ाँ हैं। 

अशं एर् ंहर - 
 एक पप्ररमये सखं्या जो प्रक p

q
  के रूप में होती ह।ै जहााँ 𝑝 को अशं तथा 𝑞 को 
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हर कहत ेहैं।  हर    
p

q
  अशं 

 पप्ररमये सखं्या 2
3
 में 2 अशं तथा 3 हर ह।ै इस िकार − 5

6
 में (– 5) अशं 

तथा 6 हर ह।ै  
पप्ररमये सखं्याओ ंके सम्बन्ध में कुछ सामान्य िश्नों प्रक कक्षा में चचा ा चि रही हैं।- 
गरुुजी :  क्या सभी िाकृत सखं्याए ाँ पप्ररमये सखं्याए ाँ हैं ? 
ित्यषु :   हााँ, सभी िाकृत सखं्याएाँ पप्ररमये सखं्याएाँ हैं।1, 2, 3, 4 ........ िाकृत       
सखं्याएाँ हैं। चूपं्रक सभी िाकृत सखं्याओ ंको  p

q
  के रूप में प्रिखा जा सकता ह।ै 

   जसै े: 2 को  2
1
 , 3 को  3

1
 

   अतः, सभी िाकृत सखं्या पप्ररमये सखं्या होती ह।ै 
गरुुजी :  क्या सभी परू्ा ाङ्क पप्ररमये सखं्याए ाँ हैं ? 
आराध्य :  जसै े  0, –3, 1, 3, –4, 5 ........ आप्रद परू्ा ाङ्क हैं।  
 चूपं्रक –3 को  –3

1
 , 4 को  4

1
   , –5 को  –5

1
  के रूप में प्रिखा जा सकता ह,ै 

 जो प्रक p
q
 के रूप में ह।ै 

 अतः, सभी परू्ा ाङ्क पप्ररमये सखं्याए ाँ होती हैं।शनू्य जो प्रक परू् ा सखं्या ह ैर्ह 
 भी पप्ररमये सखं्या ह।ै क्योंप्रक 0 को 0

1
 के रूप में व्यक्त कर सकत ेहैं। 

गरुुजी : क्या सभी प्रभ न पप्ररमये सखं्याए ाँ हैं ? 
उत्सर् : हााँ सभी प्रभ न पप्ररमये सखं्याए ाँ हैं, क्योंप्रक प्रभ न p

q
 के रूप में होत ेहैं। 

     जहााँ 𝑞 ≠ 0 होता ह ै। 
गरुुजी :क्या 4

0
 एक पप्ररमये सखं्या ह ै? 
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िक्ष्मी:  नहीं, 4
0
 एक पप्ररमये सखं्या नहीं ह।ै क्योंप्रक एक पप्ररमये सखं्या का हर शनू्य                                

नहीं होता ह ैतथा 4
0
 का हर 0 ह।ै 

गरुुजी :  बहुत अचे्छ ! आपन ेसभी िश्नों के सही उिर प्रदय।े 
समतलु्य पप्ररमये सखं्या - 
 प्रकसी पप्ररमये सखं्या के अशं और हर को समान सखं्या स े गरु्ा करके 
अथर्ा भाग दकेर इन्हें इप्रच्छत अशं अथर्ा हर में बदि सकत ेहैं।  
पप्ररमये सखं्या  (−2)

3
  पर प्रर्चार करत ेहैं। 

 (−2)

3
 = (–2)×2

3×2
 = (−4)

6
 

 (−2)

3
 = (−2)×3

3×3
 = (−6)

9
 

 (−2)

3
 = (−2)×(–4)

3×(–4)
 = 8

(–12)
   या   (–8)

12
    

इस िकार  (−2)
3
= 

(−4)

6
= 

(−6)

9
= 

(–8)

12
   के समतलु्य ह।ै  

आइय,े एक अन्य पप्ररमये सखं्या (−30)
25

 पर प्रर्चार कीप्रजए । 
      (−30) ÷ 5

25 ÷ 5
     =     (−6)

5
 

      (−30) ÷(–5)
25 ÷(–5)

  =   6
(–5)

   या   (–6)
5

 

अतः,      (−30) ÷ 5
25 ÷ 5

     =    (−6)
5
   के समतलु्य ह ै। 

ऐसी पप्ररमये सखं्याए ाँ जो परस्पर बराबर हों एक-दूसरे के समतलु्य या तलु्य कहीं 
जाती ह ै। 
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धनात्मक और ऋर्ात्मक पप्ररमये सखं्याए ाँ 
धनात्मक पप्ररमये सखं्याए ाँ - 
 पप्ररमये सखं्याए ाँ प्रजनमें अशं तथा हर दोनों धनात्मक हों या दोनों ऋर्ात्मक 
हों (दोनों का ऋर् प्रचह्न कट जाता ह)ै, धनात्मक पप्ररमये सखं्याए ाँ कहिाती हैं । 
जसै े: 1. 2

3
 ,   11

13
 ,  2
5
  यहााँ अशं एर् ंहर दोनों ही धनात्मक हैं। 

 2. −2

−3
 ,    −11

−15
 ,    −7

−5
 यहााँ अशं एर् ंहर दोनों ही ऋर्ात्मक हैं। 

  −2

−3
  =    

2

3
  एक धनात्मक पप्ररमये सखं्या ह ै। इस िकार  −11

−15
 , −7
−5
  

  भी धनात्मक पप्ररमये सखं्या ह ै। 
यहााँ अशं एर् ंहर दोनों ऋर्ात्मक होन ेस ेऋर् का प्रचह्न हटकर धनात्मक प्रचह्न हो 
जाता ह।ै  −2

−3
  =    

2

3
  एक धनात्मक पप्ररमये सखं्या ह ै। 

महत्त्वपरू् ा प्रबन्दु - 
 शनू्य न तो धनात्मक पप्ररमये सखं्या ह ैऔर न ही ऋर्ात्मक पप्ररमये सखं्या 
 ह।ै 
मानक रूप में पप्ररमये सखं्या - 
 पप्ररमये सखं्या प्रजसका हर धनात्मक परू्ा ाङ्क हो तथा उसके अशं तथा हर में 
1 के अप्रतप्ररक्त कोई सार् ा गरु्नखण्ड नहीं हो (अशं एर् ं हर को 1 के अभार् में 
प्रकसी स ेप्रर्भाप्रजत न प्रकया जा सके) तो उस पप्ररमये सखं्या का मानक रूप कहा 
जाता ह।ै 
उदाहरर् :  2

3
  , 3
4
  ,  11

13
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 प्रर्चार कीप्रजए - 
   सखं्या 3

4
 एक मानक रूप में व्यक्त की गई पप्ररमये सखं्या ह ै? 

हााँ , क्योंप्रक इसका हर धनात्मक ह,ै तथा अशं एर् ंहर में 1 के अप्रतप्ररक्त 
कोई सार् ा गरु्नखण्ड नहीं ह।ै 

  क्या 4
6
  एक मानक रूप में व्यक्त पप्ररमये सखं्या ह ै? 

  नहीं ,क्योंप्रक 4 र् 6 का सार् ा गरु्नखण्ड 2 और 1 ह।ै इस ेमानक रूप में 
व्यक्त करन ेके प्रिए   4

6
 =    

4 ÷ 2

6 ÷ 2
   =    

2

3
 

 अतः  4
6
  का मानक रूप  2

3
 ह।ै 

उदाहरर् : (−12)

18
  को मानक रूप में बदप्रिए - 

हि :  (−12)

18
  

  12, 18 का महिम समापर्त ाक   =  6 ह।ै 
 या  12, 18 के सार् ा गरु्नखण्ड (1, 2, 3, 6) ह।ै 
 अतः मानक रूप अशं एर् ंहर को 6 स ेभाग दने ेपर 
  =  

(−12) ÷ 6

18 ÷ 6
  =  

(−2)

3
 

 अतः (−12)
18

  का मानक रूप  (−2)
3
  ह।ै 

 करो और सीखो - 
  प्रन न को मानक रूप में बदप्रिए । 
  1. 35

25
   2. (−15)

25
      3. (−20)

24
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पप्ररमये सखं्याओ ंकी तिुना (= ,  > एर् ं  <) - 
र्पै्रदक प्रर्प्रध (ऊर्ध्ाप्रतय ा भ्याम)् 
उदाहरर् :  पप्ररमये सखं्या  3

5
   तथा   6

7
  की तिुना करें ? 

हि : दी गई पप्ररमये सखं्या ह ै
     3

5
   तथा   6

7
   

   (सतू्र ऊर्ध्ाप्रतय ा भ्याम ् स ेगरु्न करन ेपर) 
    3

5
    6

7
   

 या 3 × 7  तथा 6 × 5 
 या   21 तथा  30 
 स्पष्ट ह ैप्रक  21  <  30 
  अतः  3

5
 <    

6

7
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िश्नार्िी 8.1 
1.  प्रन नप्रिप्रखत पप्ररमये सखं्याओ ं में स े धनात्मक तथा ऋर्ात्मक पप्ररमये 

सखं्या को पथृक कीप्रजए । 
 (

−2

3
  ,   

5

7
  ,

−4

−5
   ,

2

7
   ,

−2

−1
   ,

−3

4
  ,

−3

−7
  ,

+8

+3
  )  

2. प्रन नप्रिप्रखत पप्ररमये सखं्याओ ं की तीन-तीन समतलु्य पप्ररमये सखं्याए ाँ 
प्रिप्रखए। 

 1) 5

3
  2) −2

7
  3) −4

−7
  

3. मानक रूप में बदप्रिए - 
 1) −14

12
  2) 36

30
  3) −25

45
  

4. तिुना सङे्कत ( = , > एर् ं< ) में स ेसही सङे्कत चनुकर प्ररक्त-स्थानों को 
भप्ररए - 

 1) 3

5
         

−4

7
 2) −3

7
         

4

5
 3) 4

3
         

3

7
 

 4) −5

−4
       

−2

−3
  5) 5

7
           

7

9
 6) 9

1
         

1

4
 

 7) 4

6
         

2

3
 8) 5

9
           

4

6
   

5. प्रन नप्रिप्रखत में ित्यके में स ेकौन-सी पप्ररमये सखं्या बड़ी ह ै- 
 1) −2

3
  ,   

5

5
    2) −5

6
   ,    

−3

4
   

 3) −3

1
  ,   

4

3
    4) 2

3
   ,    

1

−4
   

6. सत्य / असत्य प्रिप्रखए - 
 1. शनू्य न तो धनात्मक पप्ररमये सखं्या ह ैऔर ना ही ऋर्ात्मक सखं्या 
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ह।ै 
 2. −4

6
  का मानक रूप 2

3
  ह।ै 

 3. −4

−7
  एक ऋर्ात्मक पप्ररमये सखं्या ह।ै 

 4. सखं्याएाँ  2
5
  एर् ं 3

5
  में बड़ी पप्ररमये सखं्या  3

5
  ह।ै 

 5. ऐसी पप्ररमये सखं्याए ाँ जो परस्पर बराबर हों एक दूसरे की तलु्य पप्ररमये 
कही जाती हैं। 

 हमन ेसीखा - 
1. पप्ररमये सखं्या  p

q
  के रूप में प्रिखा जाता ह।ै यहााँ p और q परू्ा ाङ्क ह।ै 

 तथा q ≠ 0 दूसरे शब्दों में अशं तथा हर में 1 के अप्रतप्ररक्त कोई अन्य 
 गरु्नखण्ड न हो या HCF (p , q ) =  1 
  जसै े-  7

8
  ,  3

4
  ,  0

4
  ,  5

4
 

2. सभी िाकृत सखं्या तथा परू् ा सखं्या पप्ररमये सखं्या होती ह।ै जसै े- 
  4  =  4

1
  ,  6 = 6

1
  ,  −7  = −7

0
   

3. यप्रद प्रकसी पप्ररमये सखं्या के अशं या हर को एक ही परू्ा ाङ्क स ेगरु्ा प्रकया 
जाए या भाग प्रदया जाए, तो हमें एक पप्ररमये सखं्या िाप्त होती ह।ै जो दी गई 
पप्ररमये सखं्या के समतलु्य पप्ररमये सखं्या कही जाती ह।ै 

 उदाहरर् :         3
2
 =   

3×5

2×5
  =    

15

10
 

 अतः 15
10
 , सखं्या 3

2
 की  समतलु्य रूप ह।ै  

  45

25
 =   

45÷5

25÷5
  =    

9

5
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4.                           पप्ररमये सखं्या का र्गीकरर् 

धनात्मक पप्ररमये सखं्या ऋर्ात्मक पप्ररमये सखं्या 
जब अशं और हर दोनों ही 
धनात्मक या ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क 
हों तो र्ह सखं्या धनात्मक 
पप्ररमये सखं्या कहिाती ह।ै 
जसै े:   3

8
  ,  5

3
  ,  2

5
   

जब अशं र् हर दोनों में स े एक 
ऋर्ात्मक परू्ा ाङ्क हों तो र्ह 
ऋर्ात्मक पप्ररमये सखं्या कहिाती 
ह।ै 
जसै े:   −3

4
  ,  −4

5
  ,  6

−7
   

5. सखं्या ‘0’ न तो धनात्मक पप्ररमये सखं्या ह ैऔर न ही ऋर्ात्मक पप्ररमये सखं्या 
ह ै। 

6. एक पप्ररमये सखं्या को मानक रूप में तब माना जाता ह ैजब उसका हर धनात्मक 
परू्ा ाङ्क हो तथा अशं और हर में 1 के अप्रतप्ररक्त कोई सार् ा गरु्नखण्ड न हो या 1 के 
अप्रतप्ररक्त प्रकसी और सखं्या स ेप्रर्भाप्रजत न हो। 

 जसै े:  −1
3
  ,  5

7
  ,  1 −2

3
   आप्रद मानक रूप हैं। 

7. पप्ररमये सखं्या की तिुना में क्रॉस गरु्ा (ऊर्ध्ाप्रतय ा भ्याम ् - र्पै्रदक प्रर्प्रध) कर 
आसानी स ेतिुना की जाती ह ै। जसै े– 

   −4
5
  तथा   6

7
  तिुना के प्रिए क्रॉस गरु्ा करन ेपर(−4) × 7  तथा 6 × 5  

   स्पष्ट ह ैप्रक  (−28)  <  30 
   अतः  (−4)

5
  <     

6

7
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B A 4 c.m. 

C 

D 

E 

3
 c

.m
. 3

 c.m
. 

2c.m. 2c.m. 

अध्याय 9 

पप्ररमाप और क्षते्रफि 
 प्यारे प्रर्द्याप्रथ ायों ! हमन े प्रपछिी कक्षा में पप्ररमाप और क्षते्रफि अध्याय के 
अन्तगात र्ग ा एर् ंआयत, दो आकृप्रतयों का पप्ररमाप एर् ंक्षते्रफि ज्ञात करना सीखा 
था। एक बन्द आकृप्रत के चारों ओर की दूरी पप्ररमाप ह।ैजबप्रक एक बन्द आकृप्रत 
द्वारा घरेे गय ेति के भाग या क्षते्र को क्षते्रफि कहत ेहैं। इस अध्याय में आप और 
कुछ ति की आकृप्रतयों के पप्ररमाप र् क्षते्रफि के बारे में अध्ययन करेंग।े 
परू् ा कक्षा में प्रकए गए अध्ययन को दोहरात ेहैं। 

 र्ग ा का पप्ररमाप = 4 × एक भजुा 
 र्ग ा का क्षते्रफि = भजुा × भजुा 
 आयत का पप्ररमाप = 2 × (िम्बाई + चौड़ाई) 
 आयत का क्षते्रफि = िम्बाई × चौड़ाई 

पप्ररमाप - प्रकसी बन्द आकृप्रत के चारों ओर की दूरी का योग पप्ररमाप कहिाता ह।ै  
उदाहरर् : नीच ेदी गई आकृप्रत का पप्ररमाप ज्ञात कीप्रजए - 

हि : पप्ररमाप = चारों ओर की दूरी का योग  

र्ग ा 

आयत 
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        =  AB + BC + CD + DE + EA 
     =  4 स.ेमी. + 3 स.ेमी. + 2 स.ेमी. + 2 स.ेमी. + 3 स.ेमी. 
     = 14 स.ेमी. 
 अथा ात ् दी गई आकृप्रत का पप्ररमाप 14 स.ेमी. ह।ै 
ससृं्कत ज्ञान िर्ािी में समकर्ा र्ािे चतभु ुाजाकार आकृप्रत के क्षते्रफि ज्ञात करन े
की प्रर्प्रध आय ाभ टीयम ् के प्रन न श्लोक में बताई गई ह।ै 

र्ग ास्समचतरुस्र: फि च सदृशद्वयस्य सरं्ग ा:॥ 
(आय ाभ टीयम ् ,गप्रर्तापाद , 3 अ ) 

 अथा ात ् ऐसा चतभु ुाज प्रजसके चारों भजुाए ाँ समान हों समचतरुस्र (र्ग ा) 
कहिाता ह ैतथा समान दो भजुाओ ंका गरु्न करन ेपर क्षते्रफि ज्ञात होता ह।ै 
प्रजस े‘र्ग ा’ की सजं्ञा दी गई ह।ै 
उदाहरर् : एक र्गा ाकार मदैान की भजुा 10 मीटर ह ै तो पप्ररमाप एर् ं क्षते्रफि 

ज्ञात कीप्रजए । 
हि : प्रदया ह ै-  
  र्गा ाकार मदैान की एक भजुा = 10 मीटर 
तब,  र्ग ा का पप्ररमाप  =   4  ×   भजुा 
          = 4 × 10 मीटर 
          =  40 मीटर 
तथा,  र्ग ा का क्षते्रफि  =   भजुा  ×   भजुा 
                 =  10 मी. × 10 मी. 

 

10 c.m. 

1
0
 c

.m
. 

10 c.m. 

1
0
 c

.m
. 
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                 =   100 मीटर × मीटर 
                 =    100 (मी. )2 
 अतः र्गा ाकार मदैान का पप्ररमाप 40 मीटर तथा क्षते्रफि 100 (मी. )2 ह।ै 
उदाहरर् : एक र्गा ाकार कक्ष का पप्ररमाप ज्ञात कीप्रजए प्रजसके कक्ष की िम्बाई 5 
 मीटर हो ?  

हि : प्रदया ह ै-र्गा ाकार कक्ष की एक िम्बाई  = 5 मीटर 

 तब, र्ग ा का पप्ररमाप  =   4  ×  भजुा (िम्बाई) 
        =  4 × 5 मीटर   =  20 मीटर 
उदाहरर् : एक आयताकार श्यामपट्ट की िम्बाई 4 मीटर तथा चौड़ाई 3 मीटर ह ै

तो आयत का पप्ररमाप एर् ंक्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए । 
हि : प्रदया ह,ै आयताकार श्याम पट्ट की िम्बाई = 4 मीटर,   चौड़ाई = 3 मीटर 
तब,  आयत का पप्ररमाप = 2 × (िम्बाई + चौड़ाई) 
              = 2 (4 मीटर + 3 मीटर) 
         = 2 (7 मीटर) 
       = 14 मीटर 
तथा,  आयत का क्षते्रफि = िम्बाई × चौड़ाई 
       = 4 मीटर × 3 मीटर 
       = 12 (मीटर × मीटर) 
       = 12 (मीटर)2 
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अतः आयताकार श्यामपट्ट का पप्ररमाप 14 मीटर तथा क्षते्रफि 12 (मीटर)2  ह।ै 
 सोप्रचए - 
 
 
  आकृप्रत 1    आकृप्रत 2 
  आकृप्रत 1    आकृप्रत 2 
 1. उपय ुाक्त आकृप्रत 1 तथा आकृप्रत 2 का पप्ररमाप बराबर ह ैया नहीं ? 
 2. उपय ुाक्त आकृप्रत 1 एर् ंआकृप्रत 2 का क्षते्रफि बराबर(समान) ह ैया  
  नहीं ? 
 करो और सीखो - 
 प्रन नप्रिप्रखत पप्ररप्रस्थप्रतयों में बताइय े प्रक कब पप्ररमाप तथा कब क्षते्रफि 
ज्ञात करना होगा। 
1. यप्रद कक्षा में दरी प्रबछानी हो       ............. 
2. यप्रद गरुुकुि के चारों ओर तार फेप्रसगं करर्ानी हो   ............. 
3. यप्रद रेशम (कौशये) दुपटे्ट के प्रकनारों पर िेस कोर िगाना हो  ............ 
उदाहरर् : एक आयताकार शीट का क्षते्रफि 100 (स.ेमी. )2  यप्रद शीट की 

चौड़ाई 20 स.ेमी. ह ैतो िम्बाई क्या होगी ? 
हि : प्रदया ह ै 
 आयताकार शीट का क्षते्रफि = 100 (स.ेमी. )2 
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  चौड़ाई = 20 स.ेमी., िम्बाई = ज्ञात करना ह।ै 
 हम जानत ेहैं प्रक – 
  आयताकार शीट का क्षते्रफि  =   िम्बाई × चौड़ाई  
      100     =    िम्बाई × 20 
 या      िम्बाई   =    100

20
  स.ेमी. 

          =    5 स.ेमी. 
अतः आयताकार शीट की िम्बाई 5 स.ेमी. ह।ै 
उदाहरर् : पर्न न ेएक िॉट प्रिया प्रजसकी िम्बाई 10 मी. एर् ंचौड़ाई 20 मी. ह ै

तो बताइय ेपर्न न ेप्रकतनी भपू्रम (क्षते्रफि) खरीदी ? 
हि : प्रदया ह ैआयताकार का क्षते्रफि   =   िम्बाई × चौड़ाई 
         =    10 मीटर × 20 मीटर  
         =    200 (मी. )2 
अतः पर्न न े िॉट के प्रिय े200 र्ग ा मीटर भपू्रम खरीदी। 
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िश्नार्िी 9.1 
1. आयत का पप्ररमाप एर् ं क्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए प्रजनकी िम्बाई एर् ं चौड़ाई 

प्रन न ह ै- 
 1. िम्बाई = 10 स.ेमी.,  चौड़ाई = 30 स.ेमी. 
 2. िम्बाई = 20 स.ेमी.,  चौड़ाई = 50 स.ेमी. 
 3. िम्बाई = 40 मीटर,  चौड़ाई = 30 मीटर 
2. र्ग ा का पप्ररमाप एर् ंक्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए प्रजसकी एक भजुा प्रन नप्रिप्रखत 
 ह-ै 
 1. 10 स.ेमी.   2.  30 स.ेमी. 
 3. 40 मीटर  4. 15 मीटर 
3. यप्रद एक आयत का क्षते्रफि 500 (मीटर)2 तथा आयत की िम्बाई 50 

मीटर हो, तो चौड़ाई प्रकतन ेमीटर होगी ? 
4. यप्रद आयताकार खते का क्षते्रफि 1000 (मीटर)2 तथा खते की चौड़ाई 

200 मीटर ह ैतो खते की िम्बाई क्या होगी ? 
5. उस आयताकार भपू्रम का क्षते्रफि क्या होगा प्रजसकी िम्बाई 15 मी. एर् ं

चौड़ाई 20 मीटर हो ?  
6. रप्रर् न े र्गा ाकार भपू्रम खरीदी प्रजसकी िम्बाई 20 मीटर तथा चौड़ाई 40 

मीटर ह।ै तो रप्रर् की भपू्रम क क्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए। 
7. सही-जोड़ी का प्रमिान कीप्रजए - 
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 1) र्ग ा का क्षते्रफि   = 2 × (िम्बाई + चौड़ाई) 
 2) आयत का क्षते्रफि   = 4 × एक भजुा 
 3) र्ग ा का पप्ररमाप   = भजुा × भजुा 
 4) आयत का पप्ररमाप   = िम्बाई × चौड़ाई 
8. प्ररक्त-स्थानों की पपू्रत ा करें  - 
  (12 मी,  16 मी,  25स.ेमी.2,  12 स.ेमी.2) 
 1. यप्रद एक आयत की िम्बाई 3 स.ेमी. एर् ं चौड़ाई 4 स.ेमी. ह ै तो 

क्षते्रफि .............. होगा। 
 2. यप्रद एक र्गा ाकार पटिे की एक भजुा 4मी. ह ैतो पटिे का पप्ररमाप 

............. होगा। 
 3. यप्रद एक आयत की िम्बाई 4 मी. र् चौड़ाई 2 मी. ह ैतो आयत का 

पप्ररमाप ........... होगा। 
 4. यप्रद र्ग ा की एक भजुा 5 स.ेमी.. ह ै तब उसका क्षते्रफि .......... 

होगा। 
 5. र्ग ा का क्षते्रफि      =     ............................... । 
 6. आयत का  क्षते्रफि =     ............................... । 
 7. र्ग ा का पप्ररमाप      =     ............................... । 
 8. आयत का पप्ररमाप  =     ............................... । 
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समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि - 
 हम ेआस-पास के पप्ररर्शे में र्ग ा एर् ंआयत के अप्रतप्ररक्त कई दूसरे आकार 
भी दखेन े को प्रमित े हैं। आप ऐस े भखूण्ड का क्षते्रफि कैस े ज्ञात करेंग,े जो 
समान्तर चतभु ुाज जसै ेआकार का हो। 
 
 
 समान्तर चतभु ुाज एक ऐसा चतभु ुाज ह ै प्रजसकी सिखु भजुाए ाँ बराबर एर् ं
समान्तर होती हैं। एक समान्तर चतभु ुाज को एक समान क्षते्रफि र्ािे आयत में 
रूपान्तप्ररत प्रकया जा सकता ह।ै  
समान्तर चतभु ुाज के एक शीष ा स ेइसकी सिखु भजुा पर एक िम्ब खींप्रचए । इस 
प्रत्रभजु को काट िीप्रजए और इस प्रत्रभजु को समान्तर चतभु ुाज की दूसरी भजुा के 
साथ रप्रखए । 

 
  

आकृप्रत 1 आकृप्रत 2 आकृप्रत 3 
गरुुजी  -  आप आकृप्रत 3 में कौन-सा आकार िाप्त करत ेहैं ? 
प्रर्शाि - हमें आकृप्रत 3 में एक आयत का आकार िाप्त हुआ । 
गरुुजी - प्रबलु्कि सही ! क्या आयत का क्षते्रफि समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि 

बराबर ह ै? 
ित्यषू  - हााँ, क्योंप्रक आकृप्रत 1 में पप्ररर्त ान स ेआकृप्रत 3 आयत न ेभी 



 

 

169 

5 स.ेमी. 
आधार  (b) 

समान (बराबर) क्षते्र घरेा ह।ै 
गरुुजी  - बहुत अचे्छ ! जी, हमन ेदखेा प्रक बनाए गए आयत की िम्बाई, 

समान्तर चतभु ुाज के आधार की ऊाँ चाई के बराबर ह ैऔर आयत 
की चौड़ाई, समान्तर चतभु ुाज की ऊाँ चाई के बराबर ह ै। 

अब, 
  समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि = आयत का क्षते्रफि 
   आधार × ऊाँ चाई = िम्बाई × चौड़ाई 
िेप्रकन आयत की िम्बाई  (𝑙) तथा चौड़ाई (b) क्रमशः समान्तर चतभु ुाज का 
आधार (𝑏) और ऊाँ चाई (ℎ) ह।ै  
इस िकार,  समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि = आयत का क्षते्रफि 
    आधार × ऊाँ चाई = िम्बाई × चौड़ाई 
     = 𝑏 × ℎ 
उदाहरर् : नीच ेदी आकृप्रत का क्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए । 
 
 
 

h 

ऊाँ चाई (h) 3 स.ेमी. 

चौड़ाई = ऊाँ चाई 

आधार = ऊाँ चाई 



 

 

170 

हि : हम जानत े हैं, उपय ुाक्त दी गई आकृप्रत समान्तर चतभु ुाज ह,ै प्रजसमें     
आधार की िम्बाई (b) = 5 स.ेमी. तथा समान्तर भजुाओ ं की सगंत    
ऊाँ चाई (h) = 3 स.ेमी. 

तब,  समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि   =   िम्बाई × ऊाँ चाई 
                     =  5 स.ेमी. × 3 स.ेमी. 
                     = 15 (स.ेमी. )2 
अतः उपय ुाक्त दी गई आकृप्रत का क्षते्रफि 15 (स.ेमी. )2 ह।ै 
उदाहरर् : एक समान्तर चतभु ुाज की एक भजुा 5 स.ेमी. तथा सगंत ऊाँ चाई 6 

स.ेमी. ह।ै समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए । 
हि : प्रदया ह ै 
  समान्तर चतभु ुाज की भजुा आधार की िम्बाई (b) = 5 स.ेमी. 
  आधार की ऊाँ चाई (h) =  6 स.ेमी. 
तब,  समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि = िम्बाई × ऊाँ चाई 
      = 5 स.ेमी. × 6 स.ेमी. 
      = 30स.ेमी.2 
उदाहरर् : एक समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि 30(मीटर)2 ह ै प्रजसकी एक भजुा      

10 मीटर हो तो ऊाँ चाई ज्ञात करें । 
हि : प्रदया ह ै- 
 समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि = 30(मीटर)2 एर् ंएक भजुा = 10 मीटर 
हम जानत ेहैं, 
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  समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि = िम्बाई × ऊाँ चाई 
   30(मीटर)2  =   10 मीटर  × ऊाँ चाई 
  या  ऊाँ चाई   =  30(मीटर)2

10 मीटर  
  या  ऊाँ चाई   =  3 मीटर 
प्रत्रभजु का क्षते्रफि - 
 अथर्ार्दे के प्रन न म त्र में प्रकसी प्रत्रभजु के क्षते्रफि का प्रर्र्रर् िाप्त हुआ 
ह।ै  

यो अक्रन्दयत ् सप्रििं मप्रहत्वा योप्रन ंकृत्वा प्रत्रभजु ंश्यान:। 
र्त्स कामदुघो प्रर्राज: स गहुा चके्र तन्व: पराच॥ै 

(अथर्ार्दे  :  8/9/2) 
 अथा ात ् उस क्षते्र में, जो प्रत्रभजुाकार आकृप्रतयों के अन्तगात सप्रन्नप्रहत ह।ै क्षते्र 
की समस्त प्रर्शषेताए ाँ प्रर्द्यमान रहती ह।ै इसका तात्पय ा ह ैप्रक प्रत्रभजु के अन्तगात 
क्षते्रफि प्रर्द्यमान रहता ह।ै तथा रेखा गप्रर्त का आधार पर क्षते्र का गरु् अथा ात ्  
क्षते्रफि पर ही आधार होता ह।ै  
 प्रकसी प्रत्रभजुाकार खते में घास िगान ेका खच ा ज्ञात करना ह।ै प्रत्रभजुाकार 
खते का क्षते्रफि कैस ेज्ञात करें ? 
प्रकसी समान्तर चतभु ुाज का प्रर्कर् ा, समान्तर चतभु ुाज को दो प्रत्रभजुों में बााँटता ह ै।  

 
  

 आप उपय ुाक्त आकृप्रतयों को दखेकर समझ सकत ेहैं प्रक समान्तर चतभु ुाज के 
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प्रर्कर् ा को काटन ेपर दो समान क्षते्रफि र्ािे सर्ांगसम प्रत्रभजुाकार िाप्त होत ेहैं। 
दोनों प्रत्रभजुों के क्षते्रफिों का योगफि समान्तर चतभु ुाज के क्षते्रफि के बराबर ह।ै 
प्रत्रभजु के आधार र् ऊाँ चाई क्रमशः समान्तर चतभु ुाज के आधार और ऊाँ चाई के 
बराबर होता ह।ै 
 प्रत्रभजु का क्षते्रफि   =   1

2
 (समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि) 

 प्रत्रभजु का क्षते्रफि   =    1
2
 (आधार × ऊाँ चाई) 

या प्रत्रभजु का क्षते्रफि   =    1
2
 (b × h) 

उपय ुाक्त प्रत्रभजु के क्षते्रफि का सतू्र आय ाभ टीयम ् एर् ंिीिार्ती गप्रर्त के प्रन न 
श्लोक बताया गया ह।ै 

प्रत्रभजुस्य फिशरीरं समदिकोटीभजुाध ासरं्ग ा। 
(आय ाभ टीयम ् ,गप्रर्तपाद : 6) 

 उपय ुाक्त श्लोक स े प्रत्रभजु का क्षते्रफि भजुाध ा (आधार) तथा िम्ब के 
गरु्नफि के बराबर होता ह।ै  

िम् बगरु् ंभमू् यध ंस् प्‍ टं प्रत्रभजु ेफिं भर्प्रत।। 
     (िीिार्ती गप्रर्त, 209)  

 अथा ात ् प्रत्रभजु में िम् ब को भपू्रम(आधार) स ेगरु्ा कर उसका आधा करें, तो 
प्रत्रभजु का स् प्‍ ट फि(क्षते्रफि) िाप्त होता ह।ै 
उपय ुाक्त आय ाभ टीयम ् एर् ंिीिार्ती गप्रर्त के श्लोकों प्रक व्याख्या के आधार पर 
प्रत्रभजु के क्षते्रफि सतू्र प्रनम्न रूप में प्रिख सकत ेह।ै  
अथा ात ्  प्रत्रभजु का क्षते्रफि   =    𝟏

𝟐
 (आधार × ऊाँ चाई)  
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D B C 5 स.ेमी. 

उदाहरर् : प्रन न प्रत्रभजु का क्षते्रफि ज्ञात करें - 
 1)         2)  
 
 
 
     
हि : 1) प्रत्रभजु का क्षते्रफि    =    1

2
 (QR × PS)  

        =    1
2
 (5स.ेमी.× 4स.ेमी. ) 

        =    (20
2
)स.ेमी.2  

        =    10स.ेमी.2     
 2) प्रत्रभजु का क्षते्रफि    =    1

2
 (BC × AD)  

        =    1
2
 (2स.ेमी.× 3स.ेमी. ) 

        =   (6
2
)स.ेमी.2  

        =    3स.ेमी.2   
उदाहरर् : प्रकसी प्रत्रभजु का क्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए प्रजसका आधार 6 स.ेमी. एर् ं

ऊाँ चाई 4 स.ेमी. ह।ै 
हि : प्रदया ह ै- प्रत्रभजु का आधार  =  6 स.ेमी. 
        ऊाँ चाई     = 4स.ेमी. 
हम जानत ेहैं,प्रक  प्रत्रभजु का क्षते्रफि  = 𝟏

𝟐
 (आधार ×ऊाँ चाई) 

      =    1
2
 (6स.ेमी.× 4स.ेमी. ) 

      =    (24
2
)स.ेमी.2  =  12(स.ेमी. )2

P 

Q S R 

A 

4 स.ेमी. 3 स.ेमी. 

2स.ेमी. 
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उदाहरर् : प्रकसी प्रत्रभजुाकार पाका  का क्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए प्रजसका आधार 60 

मीटर एर् ंऊाँ चाई 20 मीटर ह।ै 
हि:  प्रदया ह ै- प्रत्रभजु का आधार  =  60 मीटर 
        ऊाँ चाई     = 20 मीटर 
हम जानत ेहैं,प्रक  प्रत्रभजु का क्षते्रफि  = 𝟏

𝟐
 (आधार ×ऊाँ चाई) 

      =    1
2
 (60 मीटर× 20 मीटर) 

      =    600(मीटर )2 
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3 स.ेमी. 10 स.ेमी. 

10 स.ेमी. 

िश्नार्िी 9.2 

1. प्रन न आकृप्रतयों को दखेकर समान्तर चतभु ुाज एर् ंप्रत्रभजु का क्षते्रफि ज्ञात 
कीप्रजए - 

 1)      2) 
  
 
 3)      4)      
 
 
    5)  
 
2. एक समान्तर चतभु ुाज का आधार 7 स.ेमी. समान्तर भजुाओ ं की सगंत 
 ऊाँ चाई 8 स.ेमी. ह ैतब समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए। 
3. एक समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि 30(स.ेमी. )2 ह ैऔर आधार 10 स.ेमी. 
 हो तो ऊाँ चाई ज्ञात कीप्रजए। 
 
 

7 स.ेमी. 5 स.ेमी. 

4 स.ेमी. 

8 स.ेमी. 

4 स.ेमी. 

10 स.ेमी. आधार (h) 

20 स.ेमी. 

10 स.ेमी. 
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4. एक समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए प्रजसकी आधार र् ऊाँ चाई 
 क्रमशः 5 मीटर र् 7 मीटर ह।ै 
5. एक प्रत्रभजु का आधार र् ऊाँ चाई क्रमशः 7 स.ेमी. र् 2 स.ेमी. ह।ै प्रत्रभजु का 

क्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए । 
6. एक प्रत्रभजु का क्षते्रफि ज्ञात करें प्रजसका आधार 10 मीटर र् ऊाँ चाई 5 

मीटर ह।ै 
7. प्रन न आकृप्रत ∆ABC में आधार BC = 8 स.ेमी. र्  
 ऊाँ चाई AD = 4 स.ेमी. ह।ै ∆ABC  का क्षते्रफि  
 ज्ञात करें। 
8. प्ररक्त-स्थानों का मान ज्ञात करें । 

क्र. आधार ऊाँचाई समान्तर चतभु ुाज का 
क्षते्रफि 

1) 10 स.ेमी. ........ 300 स.ेमी.2 

2) ........ 75 स.ेमी. 150 स.ेमी.2 

3) 15 स.ेमी. .......... 30 स.ेमी.2 

 

B D C 

4 स.ेमी. 

A 

    8 स.ेमी. 
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9. प्ररक्त-स्थानों की पपू्रत ा करें। 
आधार × ऊाँ चाई ,  1

2
(आधार × ऊाँ चाई), 50 (स.ेमी.)2,100 स.ेमी.2 , दो, आधा 

 1) प्रत्रभजु का क्षते्रफि = ............. 
 2) समान्तर चतभु ुाज का प्रर्कर् ा, इस े.................. प्रत्रभजुों में बाटंता ह।ै 
 3) एक प्रत्रभजु का क्षते्रफि, समान्तर चतभु ुाज के क्षते्रफि ............ होता ह।ै 
 4) समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि = ...................... 
 5) यप्रद आधार = 5 स.ेमी. र् ऊाँ चाई = 10 स.ेमी. हो तो समान्तर 

चतभु ुाज का क्षते्रफि ......... होगा। 
 6) यप्रद आधार = 10 स.ेमी. र् ऊाँ चाई = 20 स.ेमी. ह ै तो प्रत्रभजु का 

क्षते्रफि ......... होगा। 

र्िृ - 
 आपन ेदपै्रनक जीर्न में र्िृ के आकार के कई प्रचत्र दखे ेहोंग े- 

   

चड़ूी कुाँआ खिे के मदैान में दौड़ का पथ 
 उपय ुाक्त आकार के अप्रतप्ररक्त यप्रद कोई आकार घमुार्दार या र्क्राकार होता 
ह,ै तो र्ह र्िृ का आकार कहिाता ह।ै  
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 करो और सीखो :- 
 प्रन न में र्िृाकार को पहचान ेऔर प्रचप्रह्नत () करें ? 

    

........... ........... ........... ........... 
 अत: हम कह सकत े हैं। र्िृ एक बन्द समतिीय आकृप्रत ह ैजो प्रक एक 
प्रद्वप्रर्मीय (2D) आकार ह ै। 
र्िृ की पप्ररभाषा 
प्रकसी एक प्रनप्रश्चत प्रबन्दु स ेसमान दूरी पर प्रस्थत प्रबन्दुओ ंका प्रबन्दुपथ र्िृ कहिाता 
ह।ै यह प्रनप्रश्चत प्रबन्दु, र्िृ का केन्द्र कहिाता ह।ै अत: र्िृ एक बन्द समतिीय 
आकृती ह।ै 
 

र्िृाकार 
र्िृ की पप्ररप्रध - 
 उत्सर् एक घमुार्दार आकार के अिग-अिग काडा काटता ह ै । र्ह इन 
काडों को सजान ेके प्रिए इनके चारों और प्रकनारी िगाना चाहता ह ै। ित्यके के 
प्रिए प्रकतनी िम्बी प्रकनारी की आर्श्यकता होगी ।  

 

केन्द्र  
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क्या आप उपय ुाक्त को पमैान ेसे्कि की सहायता स ेपप्ररप्रध को माप सकत ेहैं ? 
प्रकसी र्िृ की पप्ररप्रध द्वारा केन्द्र पर 360 प्रडग्री का कोर् प्रनप्रम ात करन ेका प्रर्र्रर् 
ऋग्र्दे के प्रन नप्रिप्रखत म त्र में स्पष्ट पप्ररिप्रक्षत होता ह ै। 

द्वादश िधश्चक्रमकंे त्रीप्रर् नभ्याप्रन क उ तप्रिकेत ् । 
तप्रस्मन्त्साकं प्रत्रशता न ् शकंर्ोऽप्रप ाता षप्रष्टन ा चिाचिास:।। 

(ऋग्र्दे : 1/164/48) 
 अथा ात ् एक चक्र ह।ै प्रजस ेद्वादश (बारह) आरे घरेे हुए  हैं। उसके तीन िभाग 
(नाप्रभयााँ) हैं।उस ेकोई प्रर्द्वान (गप्रर्तज्ञ) ही जानत ेहैं। उसमें 360 गप्रतशीि कीिें  
सिंग्न ह।ै 
 र्िृ का केन्द्र प्रबन्दु के चारों ओर र्क्र रेखा स ेप्रघरा होता ह ै। र्क्र रेखा की 
िम्बाई को र्िृ की पप्ररप्रध कहत ेहैं। दूसरे शब्दों में र्िृाकार क्षते्र के चारों ओर की 
दूरी र्िृ की पप्ररप्रध (Circumference) कहिाती ह ैइस ेC स ेदशा ात ेहैं । 
               पप्ररप्रध 
 
  

 

केन्द्र 
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र्िृ की प्रत्रज्या 
 र्िृ के केन्द्र स ेिेकर पप्ररप्रध तक की दूरी र्िृ की प्रत्रज्या कहिाती ह।ै र्िृ 
की प्रत्रज्या(Radius) को ’r ‘ स ेदशा ात ेहैं।     
               
 
र्िृ का व्यास -  
 पप्ररप्रध पर प्रकन्हीं दो प्रबन्दुओ ंको प्रमिान ेर्ािी रखेाखण्ड जो र्िृ के केन्द्र स े
होकर जाती ह ैर्िृ का व्यास  कहिाती ह।ैव्यास(Diameter) को ’D’ स ेदशा ाया 
जाता ह ै। र्िृ का व्यास उसकी प्रत्रज्या का दो गरु्ा होता ह ै। 
 र्िृ का व्यास उसकी प्रत्रज्या का दो गरु्ा होता ह ै । र्िृ पर प्रकन्हीं दो 
प्रबन्दुओ ंको प्रमिान ेर्ािी रेखाखण्ड र्िृ की जीर्ा कहिाती ह ै। र्िृ का व्यास, 
र्िृ की सबस ेबड़ी जीर्ा होती ह ै। 
 
 
र्िृ का व्यास 
 र्िृ के पप्ररप्रध और व्यास के अनपुात, एक प्रस्थर अनपुात ह ै। इस े (पाई) 
स ेिदप्रश ात करत ेहैं । इसका मान  22

7
  या 3.14 िगभग ह ै।  

आयाभ टीयम ् में  𝜋 का मान ज्ञात करन ेके प्रिए प्रन न श्लोक प्रमिता ह।ै 
 

प्रत्रज्या 
केन्द्र   

 

केन्द्र 

व्यास 

केन्द्र 

जीवा 
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सङे्कत 
व्यास = 2 × प्रत्रज्या 

= 2𝑟 
 

  चतरुप्रधक शतमष्टगरु् ंद्वाषप्रष्ठस्तथा सहस्रार्ाम ् । 
  अयतु द्वय प्रर्ष्कम्भस्यासन्न ेर्िृ पप्ररर्ाहः ॥  

(आय ाभ टीयम ् गप्रर्तपाद : 10) 
 अथा ात ् दो आयतु (20,000) पप्ररप्रमत व्यास की आस न पप्ररप्रध का पप्ररमार् 
62,832 ह ै। 499 ई. में आय ाभट्ट न ेइसस ेसकू्ष्मतर पाई का मान बताया ह।ै 
इसप्रिए,  𝜋  =   62,832

20,000
    =    3.1416 

सतू्र :   परिधि (𝑪)

व्यास (𝑫)
= 𝝅 

    पप्ररप्रध  =    𝜋 व्यास     
या   C  =   𝜋 D  
या        =   𝜋 × 2𝑟 
अतः,  र्िृ की पप्ररप्रध =  𝟐 𝝅 𝐫 
उदाहरर् :  यप्रद र्िृ की प्रत्रज्या 5 स.ेमी. ह ैतो र्िृ की पप्ररप्रध ज्ञात करें । 
हि :  प्रदया ह,ै र्िृ की प्रत्रज्या = 5 स.ेमी. 
तब, हम जानत ेहैं - 
 र्िृ की पप्ररप्रध  =   𝟐𝝅𝐫 
        =  2𝜋 × 5स.ेमी.  
        =   2 × 5 ×  𝜋 स.ेमी.  
        =   10𝜋 स.ेमी.  
अतः र्िृ की पप्ररप्रध 10𝜋 स.ेमी.  ह।ै 
उदाहरर् :  यप्रद र्िृ की प्रत्रज्या 14 स.ेमी. ह ैतो र्िृ की पप्ररप्रध ज्ञात कीप्रजए। 
   [जहााँ 𝜋 का मान = 22

7
 ]  
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हि : प्रदया ह ै- 
 र्िृ की प्रत्रज्या (𝑟) = 14 स.ेमी.  
तब, हम जानत ेहैं - 
          र्िृ की पप्ररप्रध  =    𝟐𝝅𝒓 
               = 2 ×  𝜋 × 14 स.ेमी. (𝜋 का मान रखन ेपर 𝜋 =  22

7
 ) 

              =  2 × 22
7
× 14    =   88 स.ेमी. 

 अतः र्िृ की पप्ररप्रध = 88 स.ेमी. ह।ै 
उदाहरर् : यप्रद र्िृ का व्यास 30 स.ेमी. ह ैतो र्िृ की पप्ररप्रध क्या होगी ?ज्ञात    
  करें । 
हि : हम जानत ेहैं - र्िृ की प्रत्रज्या (r)  =   व्यास (𝑫)

𝟐
  

             = 30 स.ेमी.
2

  
           =  15स.ेमी.  
तब, र्िृ की पप्ररप्रध   =  𝟐𝝅𝒓 
        =  2 ×  𝜋 × 15 स.ेमी.  
        =  30 𝜋 स.ेमी.  
अन्य प्रर्प्रध स े, र्िृ की पप्ररप्रध   =  𝝅 ×व्यास 
         =  𝜋 × 30 स.ेमी.  
         =  30 𝜋 स.ेमी.  
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र्िृ का क्षते्रफि – 
 र्िृ द्वारा घरेा गया क्षते्र , र्िृ का क्षते्रफि कहिाता ह।ैइस े’A’स ेदशा ात ेहैं। 
िीिार्ती गप्रर्त में र्िृ के क्षते्रफि को ज्ञात करन ेके प्रिय ेप्रन न श्लोक बताया ह।ै 

र्िृक्षते्र ेपप्ररप्रधगपु्रर्तव्यास पाद: फिं तत ् । 
(िीिार्ती गप्रर्त : 41 अ ,प.ृ81) 

 िीिार्ती गप्रर्त के उपय ुाक्त श्लोक बताया गया ह ै ,प्रक पप्ररप्रध को व्यास स े
गरु्ा कर चार स ेभाग दने ेपर र्िृ का क्षते्रफि िाप्त होता ह ै। 
       र्िृ का क्षते्रफि  =   पप्ररप्रध ×व्यास

4
  

                  =    𝝅  × व्यास ×व्यास
4

   
                  =    𝝅  × 2 प्रत्रज्या × 2 प्रत्रज्या

4
   

    उपय ुाक्त प्रस्थप्रत को सरि करन ेपर-  
 या र्िृ का क्षते्रफि  =  𝜋 × (प्रत्रज्या)2 
 या र्िृ का क्षते्रफि  =  𝝅 𝒓𝟐 
उदाहरर् : यप्रद र्िृ की प्रत्रज्या 5 स.ेमी. ह ैतो र्िृ का क्षते्रफि ज्ञात करें । 
हि : प्रदया ह,ै  र्िृ की प्रत्रज्या  =  5 स.ेमी.  
 तब हम जानत ेहैं 
  र्िृ का क्षते्रफि     = 𝝅𝒓𝟐 
      =  𝜋(5 स.ेमी. )2 
      =  25 𝜋 स.ेमी.2 
 π का मान रखन ेपर = (π = 3.14 या 22

7
) 

       = 3.14 × 25  =  78.5 स.ेमी.2 
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उदाहरर् : 3 स.ेमी.  प्रत्रज्या र्ािे र्िृ का क्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए । 
हि :  प्रदया ह,ै प्रत्रज्या  3 स.ेमी.  
  र्िृ का क्षते्रफि   =  𝝅𝒓𝟐 
           =  𝜋(3 स.ेमी. )2 
           =  𝜋 × 9 स.ेमी.2 
           =  9𝜋 स.ेमी.2 
 ियास कीप्रजए - 
1. यप्रद र्िृ की प्रत्रज्या 3 स.ेमी. ह ैतो र्िृ का व्यास .............. िाप्त होगा। 
2. यप्रद 6 स.ेमी. प्रत्रज्या र्ािे र्िृ की पप्ररप्रध ......... π स.ेमी.  िाप्त होती ह।ै 
3. व्यास, र्िृ की प्रत्रज्या का ............. होता ह।ै 
4. यप्रद र्िृ की व्यास 100 स.ेमी. ह ैतो र्िृ का प्रत्रज्या  .............. होगा। 
5. यप्रद 18 स.ेमी. प्रत्रज्या र्ािे र्िृ का व्यास  .........  स.ेमी. होगा। 
6. यप्रद र्िृ की व्यास 13 स.ेमी. ह ैतो र्िृ की प्रत्रज्या  .............. होगा।  
7. र्िृ का व्यास    =  ........................ 
8. र्िृ की पप्ररप्रध   =  ........................   
9. र्िृ का क्षते्रफि =  ........................    
10. र्िृ का प्रत्रज्या   =  ........................   
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िश्नार्िी 9.3 

1. प्रन न प्रत्रज्याओ ंर्ािे र्िृों की पप्ररप्रध ज्ञात कीप्रजए - (जहााँ π = 22

7
 ) 

 1) 14 स.ेमी.    2) 21 मी.  
2.  प्रन न प्रत्रज्याओ ंर्ािे र्िृों का क्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए -  
 1) प्रत्रज्या = 4 स.ेमी.   2) व्यास = 12 स.ेमी. 
3. यप्रद एक र्िृाकार फूिों के बगीच े की प्रत्रज्या 6 मीटर ह,ै तो क्यारी का 

क्षते्रफि ज्ञात कीप्रजए ? 
4. यप्रद एक र्िृाकार शीट का व्यास 6 स.ेमी. ह ैतो शीट की पप्ररप्रध एर् ंक्षते्रफि 

ज्ञात कीप्रजए । 
5. एक र्िृाकार पाइप की प्रत्रज्या 5 स.ेमी. ह,ै तो पाइप के चारों और टेप 

िपटेन ेकी आर्श्यक िम्बाई क्या होगी ज्ञात करें  ? 
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 हमन ेसीखा - 
1. पप्ररमाप एक बन्द आकृप्रत के चारों ओर की दूरी ह ै जबप्रक क्षते्रफि बन्द 

आकृप्रत द्वारा घरेे गय ेक्षते्र को दशा ाता ह।ै 
2. परू् ा कक्षा में प्रकया गया अभ्यास एक र्ग ा र् आयत का पप्ररमाप र् क्षते्रफि        

ज्ञात करन ेके सतू्र - 
 1. र्ग ा का पप्ररमाप = 4 × एक भजुा 
 2. र्ग ा का क्षते्रफि = भजुा × भजुा 
 3. आयत का पप्ररमाप = 2 × (िम्बाई + चौड़ाई) 
 4. आयत का क्षते्रफि =  िम्बाई × चौड़ाई 
3. एक समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि   = आधार × ऊाँ चाई 
             =  𝑏 × ℎ 
4. एक प्रत्रभजु का क्षते्रफि = 1

2
आधार ×ऊाँ चाई 

5. एक प्रत्रभजु का क्षते्रफि = 1
2
    (समान्तर चतभु ुाज का क्षते्रफि) 

6. एक र्िृाकार क्षते्र के चारों ओर की दूरी इसकी पप्ररप्रध कहिाती ह।ै 
  र्िृ की पप्ररप्रध = 2𝜋𝑟                   (जहााँ r = प्रत्रज्या ह।ै) 
  र्िृ की पप्ररप्रध  = 𝜋 ×व्यास  (व्यास = 2 × 𝑟)  
7. र्िृ द्वारा घरेे गय ेति र्िृ का क्षते्रफि कहिाता ह।ै 
 र्िृ का क्षते्रफि = 𝜋𝑟2 
 यहााँ 𝑟 र्िृ की प्रत्रज्या ह।ै  
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अध्याय 10 
समप्रमप्रत 

रपै्रखक समप्रमप्रत  
नीच ेप्रदए गए प्रचत्रों को ध्यान स ेदपे्रखए - 
 

   

   

 
 

 

 
प्रन न िश्नों का उिर अपन ेसाप्रथयों स ेचचा ा करके जाप्रनए। 
 1. प्रचत्रों में खींची गई रेखा प्रचत्र को प्रकतन ेभागों में बााँटती ह ै? 
 2. क्या बााँटे गए भाग एक समान हैं ? 
 3. क्या प्रचत्रों में ऐसी और रेखाए ाँ खींची जा सकती हैं ? रखेाए ाँ खींचकर  
  दपे्रखए। 
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आप दखेेंग ेप्रक प्रबन्दु रखेा प्रचत्र को  ीक दो बराबर भागों में बााँटती ह।ै ऐसी रेखाए ाँ 
समप्रमत रखेाए ाँ कहिाती ह।ै तथा ऐस ेप्रचत्र समप्रमत प्रचत्र कहिात ेहैं। 
 करो और सीखो - 

प्रन न में समप्रमत रखेाए ाँ बनाइय े- 

   
  समप्रमत रेखा प्रचत्र को एक जसै ेभागों में बााँटती ह।ै यह खड़ी, आड़ी 
अथर्ा प्रतरछी भी हो सकती ह।ै समप्रमत रखेा स ेमोड़न ेपर एक भाग दूसरे भाग का 
परू् ातः ढ़क िेता ह ै। 
सामान्यतः समप्रमत आकृप्रत, असमप्रमत आकृप्रतयों स ेसनु्दर प्रदखाई दतेी ह।ै  

 
 
 
 
 
 
उपय ुाक्त मप्रन्दर का प्रचत्र जो समप्रमप्रत के कारर् स ेअत्यप्रधक सनु्दर प्रदखाई दतेा ह।ै 
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एक स ेअप्रधक समप्रमत रखेाए ाँ - 
 कई प्रचत्रों (आकृप्रतयों) में एक स ेअप्रधक समप्रमत रखेा हो सकती ह।ै नीच े
प्रदए प्रचत्रों में प्रकतनी समप्रमत रेखा बनाई जा सकती ह।ै 

1) 2) 

 उपय ुाक्त उदाहरर्ों स े स्पष्ट ह ै प्रक एक प्रचत्र में एक स े अप्रधक समप्रमत    
रेखाए ाँ हो सकती हैं। रोचक बात यह ह ैप्रक सम प्रत्रभजु में तीन, र्ग ा में चार समप्रमत 
रेखाए ाँ होती हैं। बहुभजु में भजुाओ ंके बढ़न ेके साथ समप्रमत रेखाओ ंकी सखं्या भी 
बढ़ती ह।ै एक र्िृ में अनन्त समप्रमत रेखाए ाँ हो सकती ह ै। 
 
 
 

 
 ियास करें - 
 प्रन न आकृप्रत में प्रकतनी समप्रमत रेखाए ाँ खींप्रच जा सकती ह।ै 
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परार्त ान समप्रमप्रत 
 एक समति दप ार् िीप्रजए तथा उसके प्रर्प्रभ न र्स्तओु ंको बारी-बारी स े
दपे्रखए । हम र्स्तओु ंके िप्रतप्रबम्ब दप ार् में दखे सकत ेहैं। नीच ेप्रदए गए प्रचत्रों को 
दप ार् में इस िकार रखो, प्रक आधा प्रहस्सा दप ार् में सामन ेरखें रहें । हम दखेत ेहैं 
प्रक आधा प्रहस्सा दप ार् के सामन ेह ैतथा आधा दप ार् में दोनों प्रहस्सों स ेप्रमिन ेस े
प्रचत्र परूा होता ह।ै यह परार्त ान समप्रमप्रत ह।ै दप ार् में बनन ेर्ािे िप्रतप्रबम्बों को 
दपे्रखए ।       

  
 उपय ुाक्त प्रचत्रों में दप ार् िप्रतप्रबम्ब प्रचत्र का आधा भाग ह ै। दप ार् का प्रकनारा 
समप्रमत अक्ष के रूप में इस िकार रपै्रखक समप्रमप्रत की अर्धारर्ा परार्त ान के 
प्रनकट का सम्बन्ध ह ै।दप ार् की रेखा एक समप्रमत रखेा ज्ञात करन ेमें मदद करती 
ह।ैप्रन न प्रचत्रों में B र् D का दप ार् परार्त ान प्रदखाया गया ह ै। उपय ुाक्त आकृप्रत के 
दप ार् परार्त ान में पार्श् ा पप्ररर्त ान या अप्रभमखुों का दायें-बायें पप्ररर्त ान हो जाता ह।ै 
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पपेर में छेद करन ेर्ािा खिे खिेे - 

   
एक कागज को 2 आध े

भाग में मोप्रड़ए 
एक छेद करें। मोड़ के प्रनशान के 

अनपु्रदश दो छेद हैं। 
 मोड़ का प्रनशान एक समप्रमत रखेा (या अक्ष) ह ै।  
 ियास करें - 
 एक कागज के छेद को दखेकर समप्रमत रेखा को ज्ञात कीप्रजए (सही प्रर्कल्प 
का चयन करें) 

    

...... ...... ...... ...... 
घरू् ान समप्रमप्रत - 
 जब घड़ी की सईूयााँ घमूती हैं तो आप क्या समझत ेहैं? 
आप समझत े हैं प्रक य े घरू् ान कर रही ह ै ।घड़ी की सईूयााँ 
केर्ि एक ही प्रदशा में घमूती हैं। यह घमूना एक प्रबन्दु के 
चारों ओर होता ह।ै घड़ी प्रजस प्रदशा में घमूती ह।ै र्ह घरू् ान 
(Rotation) दप्रक्षर्ार्त ा घरू् ान (Clock wise) कहिाता 
ह।ै अन्यथा घरू् ान र्ामार्त ा (anticlock wise) कहिाता ह।ै जब घरू् ान एक 
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प्रनप्रश्चत प्रबन्दु के चारों तरफ हो तो यह प्रनप्रश्चत घरू् ान प्रबन्दु घरू् ान का केन्द्र कहिाता 
ह।ै घरू् ान के दौरान घमू ेगय ेकोर् को घरू् ान कोर् कहत ेहैं। हम जानत ेहैं प्रक एक 
परूे चक् कर  में 360º का घरू् ान होता ह।ै 
 एक आध ेया अद्धा चक् कर और एक चौथाई चक् कर के घरू् ान कोर्ों के क्रमशः 
क्या माप हैं ?  
 आध ेया अद्धा चक् कर  का अथ ा 180º का घरू् ान तथा एक चौथाई चक् कर  का 
अथ ा 90º का घरू् ान ह ै। घरू् ान र्ामार्त ा या दप्रक्षर्ार्त ा हो सकता ह ै। यप्रद घरू् ान के 
बाद र्स्त,ु प्रस्थप्रत के अनसुार, पहिे जसैी ही प्रदखाई दतेी ह,ैतो हम कहत ेहैं प्रक 
उसमें घरू् ान समप्रमप्रत ह ै। 
 एक परूे चक् कर  (360º) में एक र्स्त ु प्रस्थप्रत के अनसुार पहिे जसैी ही 
प्रदखाई दतेी ह,ै र्ह सखं्या उस घरू् ान समप्रमप्रत का क्रम कहिाती ह।ै 
र्ग ा का घरू् ान -  
 
  

     

 र्ग ा अपन ेघरू् ान में चार बार में अपनी िारप्रम्भक अर्स्था में आता ह।ै अतः 
इसका घरू् ान क्रम 4 ह ै तथा ित्यके 90º पर र्ह अपनी पहिे र्ािी अर्स्था में 
आता ह।ै अतः र्ग ा का घरू् ान कोर् 90° ह।ै 
 

90º का घरू् ान 90º का घरू् ान 90º का घरू् ान 90º का घरू् ान 
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A 

C B 

C B 

 करो और सीखो 
 

प्रत्रभजु का र्ामार्त ा घरू् ान की प्रदशा में घरू् ान क्रम बताइयें - 
  

    

 
  

A 
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िश्नार्िी 10.1 
1. नीच ेदी गई आकृप्रत में जो प्रबन्दु रेखा दशा ाई गई ह ैर्ह आकृप्रत की समप्रमत 

रेखा ह ैया नहीं, बताइय े। 
 

 
    

(क) (ख) (ग) (घ) (ङ) 
2. नीच ेदी गयी आकृप्रत की समप्रमत रेखा खींप्रचए - 

 
  

(क) (ख) (ग) 
3. नीच ेसमप्रमत रखेा रेखाए ाँ दी हुई ह ै। अन्य छेद ज्ञात करें । 

    

(क) (ख) (ग) (घ) 
4.   के घरू् ान की प्रदशा, घरू् ान कोर् र् घरू् ान क्रम बनाइय े। 

     
5. प्रन न आकृप्रत का घरू् ान क्रम बताइय े। 
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 हमन ेसीखा 
1. एक आकृप्रत में रपै्रखक समप्रमत तब होती ह,ै जब कोई ऐसी रेखा िाप्त की जा 

सके, प्रजसके अनपु्रदश उस आकृप्रत को मोड़न ेपर, उसके दोनों भाग परस्पर 
सम्पाती हो जाए। 

2. ित्यके बहुभजु में उतनी ही समप्रमत रेखाए ाँ होती हैं, प्रजतनी प्रक उसमें भजुाए ाँ 
होती हैं। 
समबहुभजु समप चभजु र्ग ा प्रत्रभजु 

समप्रमत रखेाओ ंकी 
सखं्या 

5 4 3 

3. दप ार् परार्त ान में अप्रभमखुों में दायें-बायें पप्ररर्त ान हो जाता ह।ै 
4. घरू् ान में एक र्स्त ुको एक प्रनप्रश्चत प्रबन्दु के चारों और घमुाया जाता ह।ै  

प्रनप्रश्चत प्रबन्दु घरू् ान का केन्द्र कहिाता ह।ै प्रजस कोर् पर र्स्त ुघमूती ह,ै उस े
घरू् ान कोर् कहत ेहैं। 

5. यप्रद घरू् ान के बाद र्स्त ुकी प्रस्थप्रत के अनसुार, पहिे जसैी ही प्रदखाई दतेी ह,ै 
तो हम कहत ेहैं प्रक उसम ेघरू् ान समप्रमप्रत ह।ै 

6. एक परूे चक् कर (360º) में कोई र्स्त(ुआकृप्रत) प्रजतनी बार प्रस्थप्रत के 
अनसुार पहिे जसैी ही प्रदखाई दतेी ह ैर्ह सखं्या उस घरू् ान समप्रमप्रत का 
क्रम कहिाती ह।ै 
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भारतीय गप्रर्तज्ञों का पप्ररचय एर् ंउनका योगदान 

 भास्कराचाय ा (1114-1185) : 

भास्कराचाय ा का जन्म 1114 ईस्वी को बीजापरु, कना ाटक के दशेष्ठ ऋग्र्देी 
ब्राह्मर् पप्ररर्ार में हुआ था। उनके प्रपता महरे्श्र (महरे्श्र उपाध्याय) एक गप्रर्तज्ञ, 
खगोि प्रर्ज्ञानी तथा ज्योप्रतषी थ ेप्रजन्होंन ेभास् कराचाय ा जी को गप्रर्त प्रसखाया था। 
बचपन स ेभास्कर को गप्रर्त र् खगोि प्रर्ज्ञान में बहुत रुप्रच थी। आरप्रम् भ क प्रशक्षा 
ग्रहर् करन ेके बाद र्ह इसी काय ा में अग्रसर रह।े बाद में, र्ह उज्जनै की खगोि 
प्रर्ज्ञान जन् तर-मन् तर का मखु्य अध्यक्ष भी बन।े यह जन् तर-मन् तर उस समय की 
सबस ेबड़ी जन् तर-मन् तर थी। 

भास्कर सह्याद्री क्षते्र (र्त ामान जिगारं् प्रजिा, महाराष्ट्र ) में रहा करत ेथ।े 
प्रपता स ेग्रहर् की हुई प्रशक्षा उन्होंन ेअपन ेबटेे िोक समदु्र को भी प्रसखाई तथा उस े
गप्रर्त र् खगोि प्रर्ज्ञान के बारे में बताया। िोक समदु्र के बटेे न े1207 में एक 
सू्कि का प्रनमा ार् करर्ाया जहााँ पर उसके दादा भास्कर के प्रसद्धान् तों को प्रसखाया 
जाता था। भास्कर जब 36 र्ष ा के थ ेतब उन्होंन ेप्रसद्धान् त प्रशरोमप्रर् की रचना की 
थी। इस प्रसद्धान् त प्रशरोमप्रर् में उन्होंन े गप्रर्त की बहुत सारी शाखाओ ं का 
आधारभतू ज्ञान र् सतू्रों का िप्रतपादन प्रकया ह।ै जब र्ह 69 र्ष ा के थ ेउन्होंन ेकरर् 
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कुतहूि की रचना की थी। भास् कराचाय ा जी प्रक िमखु रचना प्रसद्धान् त प्रशरोमप्रर् के 
मखु्यतः चार भाग हैं। य ेसभी भाग गप्रर्त की ही शाखाएाँ हैं। 

1. िीिार्ती गप्रर्तम ्  2. बीजगप्रर्तम ्   

3. ग्रहगप्रर्तम ्    4. गोिाध्याय 

 प्रबभपु्रत भषूर् दिा (1888-1958) :  
भारतीय गप्रर्त के इप्रतहासकार थ।े इनकी प्रशक्षा किकिा प्रर्र्श्प्रर्द्यािय 

में हुई थी जहााँ स ेइन्होंन ेप्रमप्रश्रत गप्रर्त में स्नातकोिर की उपाप्रध िाप्त की, साथ ही 
उन्हें एक शोध छात्र र्पृ्रि भी प्रमिी। यरु्ा अर्स्था में ही इनका झकुार् सन्यास की 
ओर हो गया। 1920 में उनका नाम स्वामी प्रर्ष्ण ुतीथ ा महाराज रखा गया। 1921 
में हाईड्रोडाईनपे्रमक्स के क्षते्र में शोध िबन् ध के प्रिय ेइन्हें डी. एस. सी .की उपाप्रध 
प्रमिी। उसके बाद िो. गर्शे िसाद के िभार् में आकर इनकी रुप्रच गप्रर्त के 
इप्रतहास की ओर हो गई। 

1926-35 की अर्प्रध के दौरान दिा न े पचास स ेअप्रधक शोध पत्रों को 
िकाप्रशत प्रकया, प्रजनमें उन्होंन ेभारतीय गप्रर्त के प्रर्प्रभन्न पहलुओ ंएकत्र कर के 
उनका अध्ययन प्रकया। इस दौरान बड़ी सखं्या में पाण् डु प्रिप्रपयााँ तयैार हुयीं 
प्रजन्होन ेप्रहन् दू गप्रर्त का इप्रतहास जसैी पसु्तक का आधार तयैार प्रकया। 1929 में 
दिा न ेकिकिा प्रर्र्श्प्रर्द्यािय के िोफेसर पद स ेइस्तीफा द ेप्रदया,1934 में इसके 



 

 

198 

बारे में िोफेसर काप्रप ानस्की को एक पत्र में उले्लख करत ेहुय े प्रिखा प्रक ब्राह्मर् में 
रहन ेर्ािे एक र्देाप्रन् त अथा ात ् ‘अनन् त स्व’ के जीर्न की आकाकं्षा के प्रिय ेउन्होंन े
त्यागपत्र प्रदया था। 1931 में, कुछ समय के प्रिय ेर् ेप्रर्र्श्प्रर्द्यािय में िौट आय,े 
िो. गर्शे िसाद की इच्छाओ ंके सिान के प्रिए कई व्याख्यान प्रदए जो प्रक ‘शलु्व 
के प्रर्ज्ञान’ के रूप में िकाप्रशत प्रकए गए थ े(1932)। 1933 में र् ेप्रर्र्श्प्रर्द्यािय स े
सरे्ाप्रनर्तृ हो गए और 1938 में उन्होन ेस्वामी प्रर्द्यारण्य के नाम स ेसन्यास िे 
प्रिया। उन्होंन ेअपन ेजीर्न के आप्रखरी र्ष ा पषु्कर में प्रबताय ेजहााँ उन्होन ेभारतीय 
दशान पर बगंािी में बहुत सी पसु्तकों को प्रिखा। 1929 में प्रर्र्श्प्रर्द्यािय छोडऩ ेके 
पहिे उन्होंन े प्रहस्ट्री ऑफ प्रहंदू मथैमेपे्रटक्स: ए सोस ा बकु पसु्तक की हस्तप्रिप्रप को 
अपन ेकप्रनष्ठ सहयोगी अर्धशे नारायर् प्रसहं को प्रदया प्रजन्होंन ेउसको दो भागों में 
अङ्क गप्रर्त एर् ंबीजगप्रर्त में क्रमश: 1935 और 1938 में िकाप्रशत करर्ाया। 

 मालुर रंगाचारी (1861-1916) :  
मद्रास के प्रक्रप्रस्चयन कॉिेज स े प्रर्ज्ञान स्नातक थ,े जो बाद में िसेीडेंसी 

कॉिेज में ससृं्कत के िोफेसर बन गए थ।े उन्होन ेमहार्ीर के गप्रर्त सार सगं्रह को 
अगं्रजेी अनरु्ाद और िेख के साथ सम् पाप्रदत प्रकया (1912)। कोि ब्रकु के द्वारा 
1817 में ब्रह्मगपु्त और भास्कर का अनरु्ाद के बाद यह भारतीय गप्रर्तीय काम का 
पहिा प्रर्स्ततृ प्रर्र्रर् था। 

  



 

 

199 

पप्ररप्रशष्ट 
 भारतीय सखं्या पद्धप्रत में सखं्याओ ंके नाम  
इकाई 1 
दहाई 10 
सकैड़ा 100 
हजार 1,000 
दस हजार 10,000 
िाख 1,00,000 
दस िाख 10,00,000 
करोड़ 1,00,00,000 
दस करोड़ 10,00,00,000 
अरब 1,00,00,00,000 
दस अरब 10,00,00,00,000 
खरब 1,00,00,00,00,000 
दस खरब 10,00,00,00,00,000 
नीि 1,00,00,00,00,00,000 
दस नीि 10,00,00,00,00,00,000 
पद्म 1,00,00,00,00,00,00,000 
दस पद्म 10,00,00,00,00,00,00,000 
शखं 1,00,00,00,00,00,00,00,000 
दस शखं 10,00,00,00,00,00,00,00,000 


 
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